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Bihar vármegye törvényhatóságrm- 
zottságának mai ülésén Tisza István 
hosszú beszédet mondott az önálló ma­
gyar jegybank ellen. Ez nem lephet meg 
senkit, hisz már régóta tisztában van az 
ország azzal, hogy mit várhat Tisza Ist­
vántól, ha önállóságának és függetlené­
nek megvalósításáról van szó. De azért 
mégis mindenkit kínosan érint az a czi- 
nikus hang, amelylyel szembehelyezke­
dett éppen az önálló jegybank kérdésé­
ben az egész nemzet akaratával.

Azt mondja Tisza, hogy még senki­
től sem hallott elfogadható érveket az 
önálló bank mellett, eközben azonban 
megfeledkezik arról, hogy éppen ő az, 
aki régi elkopott frázisokkal tud csak a 
közös jegybank mellett harczolni. Hogy 
szegények vagyunk, hogy el vagyunk a 
külfölddel szemben adósodva, hogy ép­
pen ezért aranyfedezetünk csak abnor- 
mis magas kamatlábbal volna megvé­
delmezhető, hogy minden szegény or­
szágnak örülnie kellene, ha a gazdag 
Ausztria védőszárnyai alá veszi, mint 
ahogy minden szegény ember örülhetne, 
ha Rothschild közös üzletbe lépne vele 
stb. Ezek voltak az érvek, amelyek 
ugylátszik Biharmegye törvényhatósági 
bizottságának gazdasági tudományához

mértek voltak, mert nagy tetszéssel fo­
gadták, s ennek a beszédnek hatása 
alatt napirendre tértek Bácsmegyének az 
önálló magyar jegybank érdekében az 
országgyűléshez intézendő felirata felett. 
De azok, akik a bankkérdéssel komolyan, 
sőt talán még komolyabban foglalkoz­
nak, mint Tisza István, azok efölött a 
beszéd felett még csak gondolkodóba 
sem esnek.

Mert minél inkább hangoztatják a 
közös bank hívei, hogy a bankkérdés 
nem politikai, hanem gazdasági kérdés, 
annál inkább csinálnak ők belőle poli­
tikai kérdést. Hisz csodálatos, hogy csak 
azok, egyedül csak azok a hívei a közös 
banknak, a közös vámterületnek s ál­
talában a gazdasági közösségnek, akik 
a politikai közösséget is dogmatikus szí­
vóssággal akarják védeni, mig akik a 
politikai függetlenség mellett szállnak 
síkra, sokkal objektivebben tárgyalják 
ezt a kérdést. A politikát éppen a közös 
bank hívei viszik be állandóan a vitába. 
Hisz egész érvelésük nem egyéb, mint 
politika. A gazdasági érvek és a gazda­
sági igazságok ezekben a beszédekben 
csak köpönyegül szolgálnak a laikusok 
megtévesztésére és hangulatkeltésre van­
nak szánva.

A Kasszandra-szcrep, amelyben Tisza 
István tetszeleg magának, igazán nem 
nehéz és főleg nem jár felelősséggel.

Ahhoz ugyanis nem kel! nagy tudo­
mány, nem kell államférfiul bölcseség, 
hogy a nemzeti vágyak ellen valaki ál­
landóan szembeszálljon, mert joggal 
számíthat arra, hogy a legkisebb baj, a 
legkisebb fennakadás, igazolni fogja ál­
láspontját. De azért ez nem téveszthet 
meg senkit. A nemzet tisztában van az­
zal, hogy ezek a „józan" nyilatkozatok 
nem egyebek, felfelé való kinálkozásnál. 
A nemzet szemében a posszibilitást a 
régi regime emberei amúgy is elveszí­
tették, most legalább a bécsi jóin­
dulatot akarják a maguk számára meg­
tartani. Ezért van az, hogy minden kér­
désben, amit a nemzet önállósága érde­
kében megvalósítani akar, ugyanaz a 
szövetség áll mindig a nemzet elé aka­
dályul. A régi szabadelvű párt, a dara­
bont-korszak emberei s a nemzetiségek, 
mint prédára leső vad állnak őrt, hogy 
mihelyt a nemzeti érzés csak meg is 
mozdul, reá vessék magukat. S nem a 
czélban, sőt talán nem is egészen az 
eszközökben van köztük a különbség, 
hanem legfeljebb csak a hangban, mert 
a nemzetiségek idegen nyelven ócsárol­
ják a nemzeti törekvéseket, azok meg 
magyarul.

Az önálló vagy a közös jegybank 
kérdése már meg van oldva a nemzet 
előtt. Ma már nem is lehet afölött vi- 

i tatkozni, hogy az önálló jegybank fel­

Huszonöt év.
Irta: Takács Mihály.

Nagyon szives és kedves fölszolitást kap­
tam, hogy Írjak valamit a színpadon eltöltött 
huszonöt év történetéből. Ha arra kértek volna, 
hogy énekeljek egy áriát, bizonyosan kérettem 
volna magam — no mert ez már Így szokás - 
'de mivel arra kértek, hogy írjak, nem kéretem 
magam, mert hát tetszik tudni, huszonöt év 
alatt az operában azt is megtanultam, hogy 
olyan dolgokat is meg kell csinálni, amihez az 
ember nem ért. Miután ma a legtöbb ember 
olyan dolgokkal foglalkozik a legtöbb ambiczió- 
val, amihez nem sok tehetsége van — és még 
sikereket is tud elérni — tehát én iiok.

Miért lettem énekes? Nem lehettem más; 
mert már kis diák koromban megjövendölte ezt 
nekem egy igen derék, okos minorita icudi taná­
rom Nagybányán, ahol iskoláimat végeztem. Az 
eset igen különös volt. Jól emlékszem, éppen 
számtani óra volt s egyik osztálytársam ugyan­
csak izzadt a táblánál, hogy egy nehéz egyenle­
tet megfejtsen, Ezalatt a tanárunk beült a padba, 
’éppen az én hátam mögé, és fülemhez hajolva 
azt súgja:

— Tudja barátom, azok a nagy művészek 
vesznek maguknak egy nagy tükröt; akkorát, 
mint az az ajtó s az előtt a tükör előtt tanulják 
he a szerepeiket otthon; maid maga is igy fogja 
ezt csinálni, de addig még sok viz lefolyik a 
Dunán!

Ezzel otthagyott és én sokáig gondolkoztam 
azon, vájjon miért mondta ezt nekem ?

Nagy tükröt ugyan nem vettem még, de 
tükör nélkül is énekelek már egynéhány év óta.

Mát ezért kellett nekem színpadra kerülni, 
hogy ez a jóslat beteljesedjék.

Pedig nem úgy indult a dolog, mert egy év 
múlva már tisztelendő urnák szólítottak, miután 
fölvettek a nagyváradi papnöveldébe.

Nagy volt az öröm a kispapok közi; a da­
lárdájukban éppen egy tenoristára volt szükség, 
rögtön befogtak tehát első tenort fújni és nagy 
állítattál énekeltük, hogy:

..Nagypénteken mossa holló a fiát.“
A szemináriumi prefektusnak csakhamar föl­

tűnt az ni tenorista s miután ö is szeretett tenort 
énekelni, nem jó szemmel nézte a konkurren- 
cziát.

Mikor aztán később egyik ünnepélyes mi­
sén a székesegyházban magasabban kezdtem az 
„Itc missa cst“-ct, mint ö szokta, kitört köztünk 
az ellenségeskedés. A vége az lett, hogy engem 
a harmadik év eleién kicsaptak a szeminárium­
ból, mert magasan tudtam énekelni!

Szegény megboldogult Bilincs püspök, aki 
akkor a nagyváradi szeminárium rektora volt, 
pártfogásába vett és rábeszélt, hogy menjek 
valahova éneket tanulni. Rómába, Parisba, Ber­
linbe vagy ahol legjobb mestert találok. De a 
szegény kicsapott kispap csak magyarul tudott 
s igy kénytelen voltam Budapestre jönni, ahol 
Pauli bácsi, a Zeneakadémia akkori énektanára,

munkába vette a tenoromat és rögtön kisült, 
hogy az nem is tenor, csak olyan közönséges 
bariton! Ámde a karének-professzorunk, Koess- 
lcr nem hitt Pauli bácsinak és azt állította, hogy 
én tenorista vagyok! Így történt, hogy két évig 
a Zeneakadémiában Pauli óráin mély bariton 
gyakorlatokat énekeltem, a karban pedig tenort!

Azt hiszem, Koessler tanár ur még ma is tc- 
noristának tart!

A harmadik évben sikerült a Nemzeti Szín­
háznál liarmincz forint havi ösztöndíjat szerez­
nem, de azért énekelnem is kellett egy szerepet, 
mert egyelőre csak a Mesterdalnokok első elő­
adásán, a pékek karában v.olt szabad fellépnem, 
ott is mint tenorista. Kaptam egy kis szerepet az 
„A i r ik a i n ö“-bcn. Egy indus! Tizenhá­
rom szót kellett énekelnem. Nem vagyok babo­
nás, de mégis rossz szám az a 13, mert bár he­
teken át bajlódott velem szegény jó Pauli bácsi, 
-- az Isten nyugtassa! az előadáson mégis cl- 
paczczoltam a szerepemet.

Másnap az órán ki is kaptam érte. de na­
gyon. Azt mondta mesterem, hogy:

— No, magából sem lesz énekes ■ soha!
Mindig a fülembe csengett huszonöt éven 

át ez a szigorú dorgatorium és azóta iparkodom 
jóvá tenni az akkor elkövetett hibát! Nem tu­
dom. sikeriilt-c, mert Pauli bácsi már nincs 
köztünk, nem mondhatja meg! Nem egészen 
tiszta a lelkiismcretem s azért nagyon fogok 
iparkodni ezentúl is, hogy kijavítsam a hibát! 
Még ráérek egy pár esztendeig!
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álliítassék-e vagy pedig a közös jegy­
bank szabadalma ujittassék-e meg. Ma 
már csak az önálló jegybank megvaló­
sításának módja és részletkérdései vitá­
sak, de ezt is a képviselőház által ki­
küldött bankbizottság olyan alaposan 
tisztázta, hogy az önálló bank felállítása 
kétséget nem szenved s nem is szabad, 
hogy kétséges legyen.

Éppen azért Tisza István mai be­
széde már nem hátráltathatja az önálló 
jegybankot. Amit mondott, hogy a nem­
zed függetlenség annál nagyobb és an­
nál határozottabb, minél gazdagabb és 
erősebb anyagi téren, nem az önálló 
jegybank és nem a gazdasági önállóság 
ellen érv, hanem éppen mellette. Hisz az 
a negyven éves gazdasági politika, melyet 
a régi Deák-párt s utóbb a szabadelvű 
párt folytatott, mindenre inkább volt al­
kalmas, mint arra, hogy akár anyagi 
megerősödésünkhöz, akár politikai füg­
getlenségünkhöz vezessen. Az ország 
mind jobban és jobban eladósodott 
s mind erősebb és erősebb függésbe 
jutott Ausztriához, gazdasági téren épp 
úgy, mint politikai tekintetben. S ennek 
a függő viszonynak fentartása, sőt- erő­
sítése volt annak az egész rendszernek 
alapgondolata, mely éppen Tisza István­
nal szállt sírba. Oda visszatérni nem le­
het és nem szabad. Mert hiába akarja 
a függetlenségi párt ellen Tisza István 
azt a vádat kovácsolni, hogy gazdasági 
politikájával gyengíti az országot, csakis 
a legerőszakosabb rabulisztika képes 
arra, hogy az önállóságban veszedelmet 
lásson, s a függésben megváltást. A 
nemzeti erő nem úgy növelhető, ahogy 
azt a szabadelvű párt növelni vélte, sőt 
éppen az a mód volt a legkevésbbé 
alkalmas, mert minden önálló elhatáro­
zásnak, minden czéltudatos és czélra- 
vezető törekvésnek már eleve gátat 
emelt s csakis az átmeneti állapot az, 
ami talán küzdelmekkel fog járni a 
nemzetre és anyagi áldozatokat kö­
vetel tőle, de lehetetlen, hogy a gazda-

bűvészek.
Irta: Vas Béla.

(Utánnyomás tilos.)

Mesét mondok, kis lánykám. Kis mesét, póz- 
néikiii valót. Ilyen is telik tőlem. Neked irtain, 
elmondani is szeretném, zsámolyon ülve, a lakk- 
czipős. angolsarkas szép lábaidnál. Ugy-e, dobsz 
érte cserébe egy hervadt szegfiiszirmot, majd 
egy téli estén, mikor lomha hópelyhek belepik 
a gázlámpákat és én elmegyek az ablakod alatt.

János, aki alig múlt tizenötesztendős, kék 
egyenruhásán a villamos síneket igazgatta egy 
forgalmas utczasarkon. Kékszemü, szép kis fin 
volt s bár körülötte tombolt az élet, naiv és érin­
tetlen maradt.

Ragyogó bérpalotákra, miivészi stilti köz­
épületekre bámult napról-napra, sápadtarczu em­
berek rohantak cl mellette, akiknek a halántékán 
ett lüktetett a tulfinomultság láza; gyönyörű 
szép asszonyok, akiknek szeméből nagy vágyak 
és nagy bűnök sugárzottak feléje és ö nem is 
sejtette, hogy a házak ornamentikája évezredek 
művészi harczának az eredménye, nem is sej­
tette, hogy a finom urak és dámák nem olyan 
emberek, mint ő, hanem ősök bűneitől degene- 
láltak, enervált kulturlényck. fis minden miszté­
rium ismeretlen volt előtte, azt hitte, mindig ív.-v 
volt, ahogy most van, minden ember dologra 
siet, mint 6, jóízűen megeszi az ebédjét és este 
üdítő alvásra tér, mint ő. Hogy az agyakban vér­
emésztő gondolatok, fölségcs ötletek születnek,

sági függetlenség elszegényedésünkhöz 
vezessen. S bármily felfoghatatlan is 
Tisza István szemében, mégis úgy van, 
hogy a nemzet függetlenebb, erősebb, 
szabadabb lesz, ha önálló jegybankja 
lesz, mert anyagi erejének önmaga lesz 
az ura s szabadon teremtheti meg mind­
azokat az eszközöket, amelyek ennek az 
anyagi erőnek növelésére alkalmasak. S 
az önálló bank éppen ezért nemcsak 
látszata lesz a gazdasági függetlenség­
nek, hanem ha úgy csináljuk meg az 
önálló jegybankot, ahogy az a mi igaz 
érdekeinknek megfelel, akkor legerősebb 
eszköze lesz annak, hogy kivívhassuk 
ezt a gazdasági függetlenséget.
r ■■=-—-:===-=•=— - ■

Budapest, szeptember 16,

A delegátusok megválasztása. A képviselőház a 
nagy nyári szünet után első ülését c hónap huszonket­
tedikén tartja és ezen a legközelebbi ülés napirendiét 
állapítja meg. A huszonharmadiki ülés napirendje a 
közösügyek tárgyalására kiküldendő országos bizott­
ság képviselőházi tagjainak rendes és póttagjainak 
megválasztása lesz. A képviselőház pártjai huszonket­
tedikén értekezletet tartanak a delegátusok kijelölése 
végett. A függetlenségi és 48-as pártot Kossuth 
Fcrencz pártelnök már össze is hívta.

A néppárt és a fuziö. A katolikus kongresszus 
alkalmából a néppárt vacsorát rendezett, amelyen 
Molnár János alelnök és Proli ászka Ottokár 
püspök a fúzió ellen szólaltak föl. A néppárt hiva­
talos lapja szerint Molnár János felszólalásának 
lényege ez:

— A koaliczióhan megtartják a koaleált pártok 
elveiket, programnijukat s csak bizonyos czélokra 
cs bizonyos időre kötnek fegyverbarátságot, vagyis 
inkább fegyverszünetet. A fúzióban leomlanak a 
pártkeretek, lemondanak a pártok programmjukról és 
egy uj zászló köré csoportosulnak s ni nevet is vevén 
föl rendesen. A néppártnak megvan a maga 14 pon­
tos programmin. amelynél jobbat: megvan a maga 
szeplőtlen zászlója, amelynél szebbet: és megvan a 
maga becsületes neve, amelynél tisztességesebbet 
nem ismer: s igy nincs az a hatalom a földön, mely 
őt e névnek, e zászlónak, c programnmak bármely 
mással való fölcserélésére bírhatná; szóval, mi meg­
halni, meghalhatunk, de fuzionálni sohasem 
fogunk!

Prohászk a Ottokár püspök pedig ezeket 
mondta:

— A néppárt képviselőiről hiszi, hogy ők prakti- 
kus katolikusok az élet egész színterén s utánuk —t 
ugymond — mi is beállunk zászlójuk alá, a magyar 
nyelv utánozhatatlan szép kifejezésével bal-társaik' 
akarunk lenni. Képviselőink meg tudják érteni, hogy 
a vallásos katoliczismusra kell támaszkodniok, mely 
egybe van forrva a politikai katoiiczizmussal. MqI- 
nár János rámutatott az elvek folytonosságára, a 
folytonosság szükségességére. Megácsoljuk sajkán­
kat, nem hadihajó, de zászló van rajta és normán vi­
tézség, a másik tábor hajója díszes hadihajó lehet, 
de azon gályarabok lenni nem akarunk. Éljen a 
praktikus katoliczizmus. Ez majd tovább viszi 
ügyeinket, kidagasztia összefoltozott vitorláinkat, 
mely alatt szeplőtlen öntudat van. A katolikus kép­
viselőikre és választóikra iiriti poharát. Élteti Mol­
nár Jánost és a pártnak normán vérét, Rakovszky 
Istvánt.

Hasonlóképen nyilatkozott Rakovszky Ist­
ván alelnök is egy újságíró előtt:

— Egész határozottsággal kijelentem, hogy a 
néppárt semmi szín alatt sem csatla­
kozik a fúziós mozgalomhoz. A koaliczió- 
ban ezentúl is hajlandók vagyunk résztvenni, de 
olyan pártalakulásba, amelyért áldozatokat kellene 
hoznunk — nem megyek bele. Ebben a kérdésben 
éppen úgy egységesen fog eljárni a néppárt, mint 
ahogy a múltban is minden döntő jelentőségű ügy­
ben összetartott.

A néppárt tehát nem akar fuzionálni.

A függetlenségi párt értekezlete. Az országgyű­
lési függetlenségi és 4S-as párt folyó hó 22-én, ked­
den délután öt órakor Kossuth Fcrencz elnöklete 
alatt az országos függetlenségi és 48-as pártkör 
Erzsébet-köruti helyiségének tanácstermében pártér­
tekezletet tart.

A liorvát bán körútja. Zágrábból táviratozzál:: 
Báró R a u c h Pál bán tegnap Krseváczba érkezett 
és a város határán a hatóságok képviselői, a klérus 
küldöttsége és Zsifkó szenátor fogadták. A bán 
Prohobcczki püspök kocsiján a püspöki palo­
tába hajtatott cs az utczákon nagy számmal össze­
gyűlt közönség méltóságteljes nyugalommal fogadta. 
A püspöki rezidenczián a püspök üdvözlő beszédet 
intézett a bánhoz. A bán délután a hatóságok, a klé­
rus, a veterán-egyesület, a hitközségek és Belovár 
város küldöttségeit fogadta. Ezután bankett volt. A 
bán délután megtekintette a krsevaczi mezőgazda­
sági iskolát. Ma délután báró Rauch Pál vissza-

amelyek nem szállnak el, hanem apró. görN 
vonalakban merevednek meg mindörökre; ezt 
ő nem tudta. Az irás mesterségét az apja sem 
tanulta meg, ez nem ad kenyeret és nem szerez 
meleg vaczkot. Jánost sem volt ideje taníttatni, 
mert mihelyt a gyerek emelni tudta a karját, már 
munkára hajszolta a hatalmas ösztön, hogy ru­
hával fedje a iázó testet és falatot nyomjon a kö­
vetelő szájba. Ez az ösztön pedig erősebb, mint 
a kultúra nagy urai, akik paragrafusokkal haj­
szolják az eszes állatot a nyitott könyvhöz.

János pontosan és jókedvűen végezte köteles­
ségét s arra nem is gondolt, hogy ez másképp 
is lehetne, mint hogy ő fanyelű kis horgával a 
váltót igazítsa, piros zászlajával a kocsiknak int­
sen és hetenkinti bérét az apjának adja.

Egy napon a sarki holtban, amely sokáig 
üresen állott, egy öreg asszony tejcsarnokot nyi­
tott. Az ajtókat szép fehérre festették, Irént a 
boltban takaros asztalkák sorakoztak egymás 
mellett és a menyezctről aranyos csillár ontott 
meleg, fillér világosságot. Fiatal urak és hölgyek 
lármájától lett hangos az üzlet, akiknek kávét 
szolgált fel egy szőke kis leány. Jánosnak tet­
szett a változatosság. Órák hosszat elhánmlt az 
ablak előtt és bár nem hallott semmit, érdeklő­
déssel nézte, hogyan fecsegnek. Egész képzele­
tét lefoglalta a kis bolt és már vágyai lettek, 
hogy ö is bent ülhessen a márványasztalok mel­
lett, neki is kávét hozzon a szőke Liza, már 
szidta a kocsikat, ha nagyon gyakran jöttek és őt 
minden perezben elszólitották az ablak mellől. 
Az alvásába pedig, amelyik eddig tiszta és áloni- 
talan volt, álmok surrantak be, a tejcsarnokról, 
lármázó hölgyekről és urakról, az aranyszőke

I szép Lizáról. Még sohasem érezte azt. amit most 
kezdett érezni. Ez a leány mindig ott állt a szeme 
előtt, akkor is, ha nem látta. Azt érezte, hogy 
rettenetesen boldog lenne, ha megsimogathatná 
az aranyhaját, a fehér arczát cs csodálatos, a 
szeméből könycsepp szivárgott, a keze megresz­
ketett, ha arra gondolt, hogy átölelné, magához 
szorítaná úgy, hogy a blúzát átütő kicsi melle 
az ő melléhez szorulna és az ő szája a leány szá­
jához érne. Es János most már nem volt boldog, 
gyakran sirt, az arcza sápadt lett és beesett, a 
szemét barna gyűrű ívelte alá. Ha beszólt vele, 
mert hamar megismerkedtek, valami fojtogatta a 
torkát, valami vadul zakatolt a mellében, a hang., 
.iát pedig úgy itta, mintha éltető fmrás lett volna 
és szebbnek találta az apja harnionikálásánál, a 
temetési éneknél is ezerszerte szebbnek, pedig 
ezek valamikor nagyon, de nagyon tetszettek 
neki. Ha egyedül volt is, róla beszélt, hangosan, 
pedig ezt csak csúnya, zavarostekintetü nagy 
embereknél látta.

De ez a beszéd egészen más volt, mint ami­
lyet egész életében hallott.

Valahogy a szavak fényesek voltak és le vol­
tak csiszolva, mint a gömbölyű kő. fis ahogy 
egymáshoz fűzte őket, az. egyik vonzotta a má­
sikat, liullámzotak, mint a folyó», izzottak és szint 
adtak, mint a napsugár és a végén valami meg­
foghatatlan egyforma ledobbanásban végződtek. 

Csodálatos, ö beszélt, néha rekedten, riká­
csolva és amit mondott, az olyan volt, mint a 
zene,mint mesteri kéz gordonka-sírása, befuró- 
dott a leikébe, behatolt a vérébe, megborzongatta 
és megrészegítette, nem tudta, hogy miért. Em­
lékezett a józanságára, hiszen nem régen voll

i(HSa&«wntin
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utazott Martianecbe. Az ellenzék néhány hive erede­
tileg tüntetést rendezett, a polgárság azonban tud- 
lukra adta, hogy viselkedjenek nyugodtan, mert kü­
lönben drágán fizetnék meg a tüntetést. Ennek követ­
keztében a bán fogadtatása és ott tartózkodása teljes 
rendben és nyugalomban folyt le.

^Csütörtök, szeptember 17.

Mezössy államtitkár Beszterczebányán. Me­
ző s s y Béla földmivelésiigyi államtitkár ma reggel 
Besztcrczebányára érkezett Zólyom vármegye tele­
pesközségei látogatására. Az államtitkárt a pálya­
udvaron dr. Osztroluczky Miklós főispán, R é - 
p á sy Mátyás alispán, S k r o v i n a Mátyás Zólyom 
fváros polgármestere, ifi. W e k e r 1 e Sándor, B a d i - 
)i y i Lajos és Petrogalli Oszkár országgyűlési 
képviselők és a város nagyszámú polgársága fogadta. 
Az államtitkár szívélyes szavakban mondott köszöné­
sét a szép fogadtatásért. A mai nap folyamán a tele- 
pesközségeket tekintette meg, holnap Breznóbányára 
megy,

Ajtó mögött a helyük.
Budapest, szeptember 16.

A Iiorvátok nagy habozásban voltak, 
»íogy menjenek-e, vagy ne menjenek a ber­
lini interparlamentáris konferencziára? Volt 
egy értekezlete a tuladrávai koalicziónak, 
amelyiken azt határozták, hogy nem men­
nek el. AZ agyonizgatott horvátországi köz­
vélemény azonban gyáva meghátrálást lá­
tott ebben az elhatározásban és követelte, 
hogy csak menjenek a nemzetközi hősi tu­
sára a honi vitézek s törjenek lándzsát a ma­
gyarok ellen a zágrábi igazság mellett. A 
Iiorvátok hát jelentkeztek, hogy ők is ott 
lesznek a konferencziáti. A jelentkezésben 
természetesen azt írták, hogy ők mint külön 
állam kérik a részvétel jogát.

A konferenczia előkészítő tanácsa 111a 
foglalkozott ezzel a bejelentéssel s kijelen­
tette, hogy ilyen módon a Iiorvátok szives 
részvételére nem reflektál. Külön horvát 
állam nincs, nem lehet tehát a szuverén ál­
lamok népképviselőiből alkotott konteren- 
czlán sem külön horvát csoportnak helye. 
$A horvát urak, hogy ha részt kívánnak 
venni a tanácskozásokon, olvadjanak he a 
magyar csoportba. Ott van a helyük.

Eitkopf, a német interparlamenti komité 
elnöke volt az, aki a horvátokat a magyar 
közjogról ilyen fényesen kioktatta. Gyalá­
zata a horvátoknak, hogy kitették magukat 
ennek a refusenek és rászolgáltak arra, hogy 
egy német birodalmi képviselő adjon nekik 
leczkét a magyar közjogból és a magyar 
hazafiságból. Kellemesen lep meg bennün­
ket, hogy Eitkopf — amint látszik — ala­
pos informácziók szerzése után, kellő tájé­
kozottsággal provokált döntést ebben a kér­
désben s megnyitotta fülét a mi igazságunk 
előtt is. Mert a mi igazságunk üldözött mos­
toha gyermeke a müveit külföldnek, ahol 
a magyar állam egész tekintélye, nagy tör­
ténelmi hivatása és ezer éves múltja nem 
nyom olyan súlyt a mérlegen, mint a lelki- 
ismeretlen nemzetellenes izgatok rágalma­
zása. Talán mi magunk vagyunk ebben hi­
básak, mert nem gondoskodtunk arról, hogy 
a mi igazságunknak is szárnya legyen és 
túl bírjon repülni a Lajta folyamon. (Az 
igaz, hogy már a Lajta partján puskások 
leselkedtek szegényre s akárhány korán 
szárnyaszegett igazságunk fekszik kiterítve 
a sváb szántóföldeken.) A rágalomnak el­
lenben jó szárnyai voltak, sólyomszárnyak, 
amelyek elvitték messzire s egész Európát 
telehintették a mi lekicsinylésünk, meggyii- 
lölésünk csiráival.

Annyi kudarcz után örülünk, hogy a 
berlini mérkőzésből, amelyen a világ szeme 
függ, a mi reputácziónk és a mi államisá­
gunk került ki győztesen. A horvátok any- 
nyit sem tudtak elérni, hogy mosdatlan 
szájú magyar-piszkoló levelüket fölolvas­
sák éppen ennek durva és illetlen hangja 
miatt.

A horvát hősök tehát itthon maradnak 
s nem lesz alkalmuk arra, hogy lándzsát 
törjenek a berlini porondon. Ezekután re­
méljük. hogy a Björnson elvbarátai is, akik 
hasonlóképen ellenünk fenekednek, bevert, 
véres fejjel fognak hazavonulni a vitézi tor­
nából. ahol a mi becsületünket próbálják ki­
pellengérezni czéltáblának.

, EGYETÉRTÉS J

Tisza a nemzeti-bank ellen.
— Blharmegye közgyűlése. —

Budapest, szeptember 16. )

Bdiarvármegye törvényhatósága ma Nagy­
váradon közgyűlést tartott, amelynek napirend­
jén szerepelt Bácsmegye átirata, amely arra szó­
lítja föl a vármegyét, hogy az önálló magyar 
jegybanki érdekében intézzen föiratot a kor­
mányhoz és a képviselőházhoz. Ezt az alkalmat 
használták föl Tiszáék arra, hogy ismét szembe 
helyezkedjenek a magyar nemzettel. Már az ál­
landó választmány úgy határozott, hogy térje­
nek napirendre az indítvány fölött, ma pedig 
gróf Tisza István támadta vak gyűlölettel a 
függetlenségi pártot és a mostani kormányzatot, 
miközben lyukas mogyorónak nevezte a 
nemzet önállóságra való törekvését. És a Tisza- 
gárda utolsó maradványa most is helyeselte ve­
zérének hazafiatlan álláspontját.

A botrányos megyegyiilésről tudósításunk a 
következő:

Bilmr vármegye törvényhatósági bizottsága M i s- 
kolczy Ferencz alispán elnöklésével ma tartott 
közgyűlésén a közgyűlés megnyitása előtt az elnöklő 
alispán meleg szavakkal parentálta el Szmrecsányi 
püspököt, kinek emlékezetét jegyzőkönyvben örökí­
tették meg. A közgyűlésen a legnagyobb érdeklődést 
Bácsmegye átirata keltette, amelyben az ön­
álló jegybank érdekében arra szólítja fel a várme­
gyét, hogy a kormányhoz és a képviselőházhoz fel­
iratot intézzen. Az állandó választmány azt javasolja, 
hogy térjenek napirendre az indítvány felett.

Ladányi Károly, a függetlenségi párt elnöke 
hosszabb beszédben fejtegeti az önálló jegybank élet- 
beléptetésének fontosságát. Az alkotmány és béke 
fegyvereivel függetleníteni kell magunkat Ausztriától 
pénzügyi és gazdasági téren. Nem rombolni akarunk, 
hanem a nemzet jól felfogott érdekében káros zökke­
nés nélkül kívánunk áttérni a gazdasági felszaba­
dulás útjára. Indítványozza, hogy a vármegye Írjon 
fel a képviselőházhoz, és követelje az önálló magyar 
Jegybank felállítását. (Zajos, lelkes éljenzés.)

Gróf Tisza István szólalt fel most. Abból a 
szempontból is, hogy a közigazgatási ügyektől a párt- 
politikát elválaszsza, elfogadja az állandó választ­
mány javaslatát. Egy dolgot kíván csak megjegyezni. 
A nemzeti függetlenség annál nagyobb és annál ha­
tározottabb, mennél gazdagabb a nemzet erkölcsi és 
szellemi tekintetben, de elsősorban gazdagabb és erő­
sebb anyagi téren. A függetlenségi eszméket annál 
jobban szolgálja mindenki, minél erősebbé igyekszik 
tenni a nemzetet. Egy gazdasági politika akkor szol- 

I gátja a függetlenség ügyét, ha erősiti a nemzetet bár­

az és tudta, hogy akkor sohasem történt ez vele 
s mert hallott beszélni bolond emberekről, aki­
ket rejtett kínok és rejtett látások gyötörnek, 
félni kezdett. Ösztönből, mert alig volt öntudata, 
menekülni próbált mostani lényétől a régihez, a 
gondtalanhoz, de nem tudott. Ha nem beszélt is, 
gondolatok melódiája harsogott a fülébe és éjjel 
a sötét szobában alvók libegőse is ritmussá vált 
neki, hangok hasították a csendet és ő látott: 
fehér fénykörben ott volt Liza, a nyaka fedetlen, 
ah, a keble is fölig fedetlen és ott állott előtte 
lebontott hajjal, rózsás meztelenségének buja tö­
kéletességében.

Nagyon szenvedett és nagyon félt a kis Já­
nos. Pedig minden szava, amit magányosságá­
vá n kiejtett, megdöbbentően tökéletes költészet 
volt. Az ős művészet fakadt ki belőle, amihez 
nem kell iskola és nem kell tudás, mert rejtélyes 
természeti erők megnyilvánulása. A mondatai,

:amelyek elszálltak, mint a legékesebb drágakő 
ontották a fényt, a szint, a meleget, az erőt. A 
nagy poéta volt ez a gyerek, az uj emberi érzé­
sek hatalmas poétája. De 5 ezt nem tudta és 
megzavart feje várta a megváltást.

Elhatározta, hogy megmondja a felnőttek­
nek és tanácsot kér tőlük, mit cselekedjék. Ami­
kor beesteledett és munkaideje lejárt, ahelyett, 
hogy hazament volna, a végállomáson bevárta 
az ismerős kocsi vezetőket, akikhez bizalma \ olt.

fölpanaszolta hajat, eleinte félve, de aztán 
nekibátorodva. Olyan szavakkal beszélt, amiljet 
ezek a munkában elfásult félbarbárok még soha­
sem hallottak. A beszédjébe színes képek, ritmus 
és rim fonódott bele és ez a rendkívüli, sohasem 
J4tott jelenség.az „egész figyelmet feléje vonta,

De nem értették meg. Durva röhögés, szitkozó- 
dás volt a válasz és még a legbékésebbek is csak 
szánakozni tudtak rajta.

— Az apja bolondos vére tánczol benne.
-- Vagy talán ez is iszik, mint ahogy az 

apia tette.
Ilyen és ehhez hasonló véleményeket váltott 

ki. Egyik a fiilét húzta meg, a másik hátba vágta, 
a harmadik baraczkot nyomott a fejébe.

Hazafelé bandukolt. Bus, lomha ködök ülték 
meg a földet s ez a szomorú szürkeség még szo­
morúbbá tette. De még volt egy ember, akivel 
beszélni akart. Lakott náluk egy festő, az egész 
környék borbélyai az ő mentés magyarjaival és 
frizurás asszonyaival pompáztak, ez jóindulattal 
volt iránta.

Bement hozzá s amint a lelke minden szen­
vedését, a kétségbeesését kifejezte, a festő ámul- 
va nézett rá.

_ Kitől tanultad ezeket, kérdezte, s mikor 
a fiú megmondta, hogy senkitől, hogy ezek va­
lami title:-s erővel hívatlanul támadták meg, szin­
te vadul kiabálni kezdett.

— le kölyök, hiszen te leszel a legnagyobb 
ember, amit mondasz, azt márványba kell vésni. 
Ujongj és tánezolj, hogy az isteni szikra éppen 
benned lángolt fel.

János csak bámult, most már igazán nem 
tudta, mi van vele.

— Óh, hogy irigyellek, — most már lángolt 
a festő arcza, valami különös izgalom veit rajta 
erőt.- Oda hajolt a fiú füléhez és súgva beszélt.

— Én is költő vagyok, tudod-e, talán nálad 
is nagyobb, de a tétlenség láncza van rajtam. 
Adto élek csak, amjg ez a nyomorult gép, (itt a

szivére ütött), jól működik, mert ha egyszer job­
ban lüktet, mert ha egyszer belé száll a nagy­
érzések láza, akkor halott vagyok. Hát lehet al­
kotni indulat nélkül? Hiszen én élek, ujongom 
és szenvedek a telkemből pattant individuumok­
ban. Az ordító koldus, aki az írásomban a kocsi 
után szalad, engem tesz rekedtté és az cn lábai­
mat teszi fáradtakká. A bűnös asszonyok szive 
dobogása az én bordáimat verdesi s a sejtelmes 
éjben leszálló lelkifurdalások az én ágyamon üt­
nek tanyát s az én éjjeleimet teszik halálosan 
gyötör tekké.

Járkálni kezdett a kis szobában, izzóvá lett 
fejét magasra szegte s most már nem is tudta, 
hegy János is ott van.

— Hcraldesem, izmos gyönyörű hősöm, az 
agyam ködéből csak most születtél, megölhet­
lek-e máris? Jogom van-e hozzá? Hiszen min­
den izmod tettre vágyik, hogy kiseperd az 
augiasi istállót, lcteritsd a iernai hydrát, a kerin- 
eiai szarvast, az erimantoszi vadkant. Vágyik 
a dicsőségvágyó szived a chorus dicséretére, a 
szerelemvágyó szived a Dejaneira ágyára, a Jóié 
ölelésére. Már nagyra nőttek a tébai ligetben a 
ezédrusok, melyekből a máglyát rakják neked. 
Életre keltelek, bár a halálszavam lesz a kíséret, 
mclylyel diadalmasan vonulsz Thessáliába.

Szegény kis János ott állott bámuló arczczal 
ismeretlen fogalmak zúdultak reá és clkábitot- 
ták, mint a varázsigék. Kisomfordált a szobából, 
összezavart lelke megnevezhetetlen érzésektől 
szenvedett.

Letilt a küszöbre és keservesen ’ •••!
lak a könyei.
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tninö formában is, de annál veszélyesebb a függet­
lenség, ha gyöngíti a nemzeti erőt. Objektiv alapon 
nézi, hogy Magyarország közgazdasága akkor jut-e 
erősebb helyzetbe, akkor szolgálja-e az ország hitel­
igényeit jobban, ha megmarad a közös jegybank, 
vagy ha megszakítjuk Ausztriával az összeköttetést. 
Szóló az önálló jegybank mellett eddig sehol sem 
talált megfelelő érveket. 0 teljes hive a közös vám­
területnek, de el tud képzelni argumentumokat az 
önálló vámterület mellett is. Az önálló jegybank kér­
dése azonban annyira világos, hogy egy tőkeszegény 
gazdasági terület csupán csak nyerhet az által, ha 
hiteligényeit öszekapcsolja egy tökében gazdag terü­
lettel. A külön jegybank mellett azt a tőkegazdasá­
got, amely Ausztriában van és amely ina szabályozza 
a mi hitelviszonyainkat, elveszítjük. Mentői gyengéb­
bek a természeti eszközök, amelyekkel egy közgaz­
dasági terület védi az aranykészletét, mentül több tar­
tozása és mentül kevesebb követelése van a külföld­
del szemben, annál inkább kénytelen kamatlábemelés 
által védeni az aranyát, amig olyan vonzóerőt tud 
gyakorolni a külföldi piaczra, hogy az aranyat a kül­
lőid kölcsön adja neki. Világosan áll előtte, hogy az 
önálló jegybank Magyarországra nézve a kamatlábat 
aránytalanul megdrágítja. Függetlenebb, erősebb, sza­
badabb lesz-e a nemzet, ha bankjára fel lesz írva, 
hogy külön bank? (Zaj.) De igenis rázúdul a mostani­
nál sokkal magasabb kamatláb; (Zaj. Ellentmondás.) 
vagy megmarad a mostani helyzet és biztosítsunk oly 
magasabb hitelberendezkedést, amely a gazdasági 
erők gyűjtését lehetővé teszi. Ne értsék félre, nem 
azt akarja mondani, hogy a függetlenségi párt, amely 
minden tiszteletét birja, a látszatot akarja és nem 
a valóságot, de úgy látja, hogy a legjobb intenczióval 
feláldozzák a látszatért a valót. (Zaj. Helyeslés. El­
lentmondás.) A maga részéről semmi szava sincs az 
önálló jegybank mellett. Nem járulhat hozzá Ladányi 
indítványához. Elfogadja az állandó választmány je­
lentését. (Hosszantartó éljenzés, zaj.)

Farkasházy Zsigmond azt óhajtja, hogy a 
törvényhatósági bizottság pártpolitikai elfogultságtól 
menten foglaljon állást a nemzeti bank kérdésében. 
Nem kort'esszempontból, hanem az ország gazdasági 
érdekeit figyelembe véve, hive a nemzeti bank 
1911-ben való felállításának. Harmincz éven át si­
került az országban, de Ausztriában is fentartani 
azt a köztudatot, hogy a közös vámterület és a kö­
zös bank első sorban osztrák érdek. Ennek a köz­
tudatnak volt betudható, hogy a közösség fentartása 
kedvéért Ausztria bizonyos konczessziókra volt haj­
landó, vagy legalább is ezúton sikerült elérni, hogy 
25 éven át a kvóta változatlan maradt.

Gúnyos közbekiáltások: Most felemel­
ték 2 százalékkal!

Farkasházy Zsigmond: Nem az én zsebem­
ből emelték fel. (Derültség.) Ladányi Károly in­
dítványát fogadja el. (Élénk helyeslés.)

Gróf Tisza István: Szavai értelmét akarja 
helyreigazítani. Farkasházy hivatkozott a kisebb ál­
lamokra, amelyek szerinte két kézzel kapnának 
rajta, ha egy gazdag terület azt mondaná, beviszi 
őket az ö gazdaságpolitikai rayonjába. (Ellentmon­
dások.) Farkasházy óva int a szegény és gazdag 
közötti szövetkezéstől. Minden azon fordul meg, 
sikeriil-e egy szegénynek egy gazdagot fogni, aki 
vele az egyenjogúságát megosztia. Ha a bizottsági 
tag urnák Rothschild egy közös üzletet ajánlana, 
nem hiszem, hogy visszatartaná az a körülmény, 
hogy kevesebb tőkével rendelkezik. (Zajos derült­
ség.) Ami az utolsó kiegyezést illeti, kerülni akarja 
a pártpolitikai és egyéni élii megjegyzéseket. Mi 
sem áll tőle távolabb, mint az, hogy kétségbevonja 
ama nagytehetségii férfiak tudását, kiválóságát, akik 
a mai kiegyezést, mint a kormány tagjai megcsinál­
ták. De oly kiváló embernek is, mint Wekerle Sán­
dor, miért kellett oly mizerabilis kiegyezést kötni? 
Mert ki akarta csikarni a függetlenség látszatát (Za­
jos helyeslés.), a nyomorult lukas mo; yorót, hogy 
szövetség helyett szerződéssel állhasson elő. (Zaj.) 
Ezért kellett milliókat és milliókat áldozni. Nem tá­
madás ez, csak azért mutat rá. hogy okuljunk rajta.

Farkasházy Zsigmond: Az önálló bank lu­
kas mogyoró?

Elnök: Ne tessék közbeszólásokkal zavarni a 
szónokot! (Tiszához:) Méltóztassék folytatni!

Gróf Tisza István: Csak ennyit akartam 
mondani. (Zajos éljenzés.)

Ezután névszerinti szavazást kért a független­
ségi párt. A megejtett szavazás eredménye szerint 
a közgyűlés 137 szavazattal 53 ellenében elfo­
gadta az állandó választmány javas­
latát és napirendre tért a bácsmegyei indítvány 
felett.

mai Péter szerb királyt éltették. A zimonyi rendőrség 
házkutatást tartott egy Szlavkovics György nevű 
vaskereskedő üzletében, ki engedély, nélkül fegyverek 
árusításával foglalkozott.

A llumel kormányzóiielyettes. Ä hivatalos lap 
ma közli, hogy a király dr. g róf Wickenburg 
Istvánt, a fiumei és magyar-horvát tengerparti kor­
mányzóságnál alkalmazott miniszteri tanácsost a 
fiumei és magyar-horvát tengerparti kormányzóság­
hoz kormányzó-helyettessé nevezte ki.

Budapest, szeptc-iL r lő
A nagyszebeni propaganda. Zimonyból v .'u. . 

A letartóztatott diákok ügyében a vizsgálat t-, ■. 
lyik. Hir szerint a diákok közül hatan szerb aioti- 
valók és a belgrádi egyetem hallgatói. Va'-un. k 
szerint Zimonyban csak látogatóban voltak és 
vendéglőben több ismerőssel mulattak, mely ... .

Az őszi királygyakorlatok.
Összeütközés előtt. —

Budapest, szeptember 16.

A veszprémi fogadtatás czeretnóniái le­
zajlottak. Szent István község és Székesfehérvár 
között ma már teljes erővel folyik a hadgyakor­
lat, melyet a trónörökös vezet. Fiedler és 
A 1 b o r i csapattestei ma már a taktikai felvo­
nulásba belekezdtek, úgy, hogy holnap délben 
okvetlenül összeütközésre kerül a sor, amelynek 
kimenetelét az egész ország érdeklődése kiséri.

A hadakozó felek ezúttal a modern technika 
minden vívmányát felhasználják, igy a sárkány 
léghajót és a drótnélküli telefont is, melyek ed­
dig a legjobb szolgálatokat tették. De ezeken kí­
vül érvényesítik az utolsó háborúk tapasztala­
tait is, különösen az orosz-japán háborúból ere­
dőket.

A hadgyakorlat fáradalmait a király ma is 
jól bírta s ha ezúttal nagyobb óvatosságra is 
van kényszerítve, ez csupán elővigyázatból, 
alig elmúlt hiilésére való tekintettel történik.
__ A mai nap lefolyásáról részletes tudósítá­
sunk a következő: "* '

A király a hareztéren.
A nyugatmagyarországi hadgyakorlatok első 

napja ma igen szép, napsugaras időben és teljes szél­
csendben kezdődött. Elsőnek a Hajmáskéren lévő 
hadvezetöségből már a kora reggeli órákban Fe­
renc?. Ferdinánd trónörökös ment el automo­
bilon gróf B o s-W a 1 d e c k-el, az osztrák önkén­
tes automobil-karnak melléje osztott tagjával a 
hareztérre.

Veszprémből elsőnek Frigyes föherczeg, az 
osztrák Landwehr parancsnoka ment cl Neme- 
ezek ezredes és Schwarízenberg őrnagy 
szárnysegédek kíséretében lóháton a Sukori-hegyrc, 
majd utána hét órakor az összes katonai attasék 
festői szép öltözetben M a r g u r g Frigyes és K e 1- 
lersperg Osvalt századosok vezetése mellett, 
majd Lipót Szalvátor föherczeg, tüzérségi fő­
felügyelő Weigncr ezredes és Miiek 1 őrnagy- 
gyal.

A király, aki kilencz óra 20 perczkor indult cl 
Veszprémből, kilencz óra 50 perczkor érkezett meg 
kocsin Szentistván községbe, ahol azután kíséreté­
vel együtt lóra szállt és a Sukori-hegyrc lovagolt. 
Elől a szolgálattevő szárnysegéd, Bronn őrnagy 
ment, majd gróf Kinszky föistállómestcr, akit a 
főhadiszállás egész tisztikara követett lóháton. A ki­
rály kíséretében volt Bo liras táborszernagy, fő- 
hadsegéd, dr. Kcrzi udvari orvos.

A király egészen tellovngolt a meredek hegyre, 
amelynek csúcsán tábori sátrat állítottak fel, ahol 
a hadvezetőség a szükséges jelentéseket fogadta és 
az írásbeli parancsokat kiadta.

A hegyen Fcrencz Ferdinánd trónörökös 
üdvözölte a királyt és jelentést telt neki ; azután 
hötzendorfi Conrád altábornagy, a vezérkar fő­
nöke tette meg a királynak jelentését, mire a király 
leszállóit a lóról. A király Sweetheart nevű ked- 
vencz kanczáján lovagolt. Lováról leszállva, kezet 
nyújtott a nála jelentkező Károly Ferenc z .1 ó- 
zsef főherczegnek ; azután több külföldi katonai 
attaséval beszélgetett.

A király igen jó sziliben van. Az. élet jóltevő 
álomban töltötte és nagyon jól érzi magát, noha leg­
utóbb kiállott náthájának és köhögésének még némi 
nyoma észlelhető. A király alaposan megtekintette 
a hadgyakorlatok terepét, amelyet Fcrencz Fer­

dinánd trónörökös részint automobilon, részint 1q, 
von már végigjárt.

A hadvezetőség a Szentistván községtől északrq 
fekvő Sukorí-hegyen foglalt állást két dombon. Az 
egyik dombon volt a tábori sátor és a hadvezető- 
ségnek egyik része, a közvetlen szomszédos másik 
dombon a hadvezetöség másik része. A király 
a szemle után átlovagolt a sik dombra, ahol a had-< 
vezetőség többi tagjai voltak jelen és ott megszóli« 
tással tüntette ki a 33. hadosztály parancsnokát, 
Hornig altábornagyot

Nincs sátor a főhadiszálláson.
Tizenhárom évvel ezelőtt, a bánffyhunyadi had« 

gyakorlatok alatt történt, hogy — Albrecht főher- 
czeg halála után — a hadgyakorlatok fővezetését 
a király maga vette át. Albrecht föherczeg hagyó« 
mányait követve, a király hadgyakorlati sátrat ké« 
szittetett, amelyben a hadgyakorlatok fővezetőségé« 
nek összes tagjait, akik az ő parancsai szerint in« 
tézték a nagy hadgyakorlatokat, vendégeiül látta. 
Azelőtt is résztvett a király a nagy gyakorlatokon, 
de csak mint legfőbb hadúr és akkoriban az uralko« 
dónak a hadgyakorlatok központjának közelében fe« 
jedelmi udvara volt. Tavalyig a király sohasem mon« 
dott le arról, hogy a hadgyakorlati sátorban a had« 
sereg főbbjeit nap-nap után maga köré gyűjtse; az 
idén azonban le kellett mondani a sátor felállitásá« 
ról és ez idén először nem látni a legfőbb hadiszál« 
láson a hagyományos sátrat. A veszprémi várban 
ugyanis nincs alkalmas hely a sátor felállítására, 
amiért is a király belenyugodott abba, hogy mel« 
lőztessék.

Á király körül.
A király veszprémi tartózkodása alatt semmiféle 

küldöttséget sem fogad. Ezt már a hadgyakorlatok' 
programmjával kapcsolatban megállapították, mert 
illetékes helyen súlyt helyeznek arra, hogy a király, 
veszprémi tartózkodásának épp úgy, mint minden­
nek, ami a hadgyakorlatok területén történik, tisztán 
katonai jellege szigorúan megővassék.

A lapokban ismételten felmerült az a híreszte­
lés, hogy a királynak a záró hadgyakorlatok alkal­
mával Veszprémben való időzésót hadügyi politikai 
tárgyalásokra fogják felhasználni. A Icgilletékesebb! 
helyről kijelentik most, hogy Veszprémben ily tár­
gyalások nem lesznek és hogy soha sem is voltak 
tervbe véve: az c híreszteléshez fűzött konibiná- 
cziók tehát semmi komoly alappal nem bírnak.

A király előre megállapított Programm szerint' 
c hó 25-ár. utazik vissza Veszprémből Budapestre, 
ahol e hú 25-éig marad. Ugyan c hó 23-án fogadja X 
király Ferdinánd bolgár fejedelem látogatását, 
aki két napig marad n magyar fővárosban. Huszon­
ötödikén a király Gödöllőre utazik, ahol 30-lg ma­
rad. Október 1-én a király ismét Budapesten ' ,z és 
itt fogadja a spanyol királyi pár látogatását, akik 
négy napig lesznek Budapesten a király vendégei. A) 
spanyol királyi pár elutazása után október 8-án is­
mét Gödöllőre utazik a király és ott marad körül­
belül október 18-ig, amikor is ez időben Budapestet! 
tárgyaló dclegácziók alkalmából udvari ebédek lesz­
nek. Az udvari ebédek lezajlása után a királyi 
Becsbe tér vissza. j

A király ma a tegnapi köhögés után is kitűnőért 
érzi magát. A szabadban való tartózkodás a király­
nak láthatólag jót tett: a mai ebéd alatt legjobb’ 
kedvében volt. >.z ebéd után is még számos tiszttel 
társalgóit. D:. Kcrzi udvari orvos a király egész­
ségi állapotával rendkívül meg van elégedve. Hol­
nap az uralkodó ismét kivonul a hadgyakorlatok 
terepére. A korábbi ívek szokása ellenére azonban 
holnap is nem korán reggel, hanem csak délelőtti 
kilencz órakor kocsik A-/ ik a hadgyakorlatokra, de 
mindenesetre napi öt-hat órát akar szánni a katonai 
műveletek megszemlélésének.

A veszprémi színház megnyitásán a király nein 
iog megjelenni. Ma érkezett a kabinetiroda utján a 
szinpártoló-egycsiilct elnökségéhez az értesítés, hogy, 
n király a hadgyakorlatok fáradalmai után a meg­
nyitáson nem Kivin megjelenni. .«■

Előcsutározások.
Az idei királygyakorlatok alkalmával két had­

sereg áll egymással szemben. Az egyik áll a pozso­
nyi 5. és a budapesti 4. hadtestből. Az előbbinek pa-
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rancsnoka S t c i n i n g e r táborszernagy, hadtest- 
parancsnok, az utóbbié pedig Brudermann lo­
vassági főfelügyelő. A két hadtestből álló északi 
hadseregnek vezére báró A1 b o r i táborszernagy, 
csapatfőfeliigyelő. fe

A déli hadsereg áll a zágrábi hadtestből, Gerbe 
altábornagy, hadtestparancsnok vezetése mellett, to­
vábbá egy kombinált hadtestből, amelynek parancs­
noka P o 11 altábornagy, a krakkói hadosztály pa­
rancsnoka. A két hadtestből álló déli hadsereg pa­
rancsnoka Fiedler táborszernagy, csapatfőfel­
ügyelő.

Az előretolt 33. számú hadosztály részben el- 
sánczolt állásban várja be a Szentistvánt körülvevő 
halmok mindkét oldalán, a Balaton keleti részéről 
jelzett déli ellenségnek felvonulását.

Az északi fél lovassága Sárvíz mellett érintke­
zésbe került a déli fél lovasságának egy részével, 
miközben hosszabb ideig tartó tüzelés volt.

A délelőtt folyamán ismételten összeütközések 
fordultak elő egyrészt a lovasságok közt Székesfe­
hérvártól délnyugatra, másrészt a gyalogságok közt 
Hajmáskértől délnyugatra, ahol az északi hadsereg 
csapatai állást foglaltak, lövészárkokba ásva el ma­
gukat. ____

A Sukori-, vagy úgynevezett Királyhegy köze­
lében van az északi seregnek sárkányléghajója, 
amelyről az ellenfél közeledését figyelik és amely 
telefon utlán látja el a hírszolgálatot.

Délután egy órakor a helyzet még változatban, 
'döntő ütközetre azonban holnap, esetleg holnapután 
előtt aligha kerül a sor.

A déli félnek a Balaton keleti széle közelében 
táborozó negyedik lovasdandárja hajnali öt órakor 
vonult fel Polgárdiból Székesfehérvár irányában az 
zal a rendeltetéssel, hogy a már éjjeli három óra óta 
a Sárvíz folyó hosszában felfelé menetelő M a 11 y a- 
sovszky ezredes parancsnoksága alatt álló, a 4-ik 
honvéd gyalog hadosztály egyik különítményével 
(négy zászlóalj, két lovasszázad, egy üteg) a Bala­
ton keleti részén Veszprém irányában menetelő fö 
haderő jobb szárnyát fedezze. A Sárviz-folyó kanya­
rulatánál az északi félnek kisebb gyalogosztályai mar 
előretolattak abból a czélból, hogy a Székesfehérvár 
mellett és délre elterülő átjárásokat megszállják. 
Ezeknek hátvédje állott a bosznia-herczegovinai 
gyalogezred egy zászlóaljából, amely vasúton érke­
zett a városba.

Reggel öt órakor megindult a magyar királyi 
honvéd lovas-hadosztály azzal a rendeltetéssel, hogy 
a Sárvíz folyón keresztül nyomuljon előre és a jobb 
szárnynak megtámadásával akadályozza meg ennek 
előnyomulását, amelyet ez a Balaton keleti részén 
Veszprém irányában óhajtott végrehajtani. A diszpo- 
zicziók következtében az átjárások miatt a Sárvíz 
körül összeütközések keletkeztek, amelyekben mind­
két fél lovassága arra kényszerült, hogy lőfegyverét 
használja.

Változó eredménynyel folyt a harcz a Sárvíz 
folyó felett vezető hidakért és a folyót kisérő csa­
tornák birtokáért, anélkül, hogy az északi félnek a 
késő délelőtti órákban sikerült volna az akadályt Ht­
jából elhárítani.

Abból a czélból. hogy a déli fél felöl a Veszprém 
felé vezető utat elzárja és hogy a már ezen hónap 
14-én a Balaton nyugati szélén megérkezett csapa 
tokkal való egyesülését megakadályozza, az északi 
fél parancsnoksága az eleddig észak felé visszavo 
nuló 33. gyalog-hadosztályt arra utasította, hogy a 
Szentlstván községet mindkét oldalon körülvevő 
halmokon egy, a védelemre kedvező állást foglaljon 
el és ebben az állásában maradion meg.

Már korán reggel felállottak ennek a hadosz­
tálynak csapatai. Hornig altábornagy parancsnok­
sága alatt a Balaton keleti szélétől Veszprém felé 
húzódó közlekedési vonalakon keresztben, miközben 
a hadállás megerősítésére könnyű erődítmények al­
kotásával kellő gondot fordítottak. A védelmi vo 
nal általában délkelet felé volt irányítva. A megszál­
lott halmok legmagasabb pontján, a Sukori hegy kö­
zelében, Szcntistvánttjl északra, már kora reggel 
együtt volt a hadgyakorlat vezetősége.

Ferenc zFerdi n á n d föherczeg és a vezér­
kar főnöke első sorban is Sárvíz körül foglaltak ál­
lást és csak azután tucatok el a hadgyakorlatok

vezetőségének helyére, ahol délelőtt tiz órakor a ki- 
rály is megjelent és a jelenlevő csapatok megszemlé­
lése után lováról leszállóit, hogy a fejlemények me- 
netét élénk érdeklődésssel kisérhesse.

Lassankint jelentések érkeztek, hogy a Balaton 
mentén erős csapatoszlopok vannak felvonulóban, 
azonban elmúlt a délelőtt anélkül, hogy a déli félnek 
ezek a csapatai, amelyeknek meglehetős távolságo­
kat kellett leküzdeniük, a hadállás távolabbi előtere- 
pére érkezhettek volna. Hornig altábornagy azon­
ban egy elfogott kerékpárosnál megtalált iratok alap­
ján már idejekorán tudomást szerzett arról, hogy 
Veszprém felől a hátvédet veszély fenyegeti. Ez el­
len a város ellen mintegy reggeli négy óra óta a 2. 
számú lovashadosztály Tersztyánszky vezér­
őrnagy parancsnoksága alatt Devecser felől már in­
dulóban volt. Veszprémtől nyugatra egy hírszerző 
különítmény gyanánt előre küldött gyalogszázad de- 
filében állott föl, itt csekély ellenállásra talált és vé­
gül arra kényszeritette a lovasságot, hogy déli irány­
ban kerülő utat tegyen.

Délelőtt tiz óra körül a lovasság, amelynek 
Rátót mellett az északi félhez beosztott Zircz fe­
lől előrevonuló 11. huszárezreddel kisebb összeütkö­
zése volt, megérkezett Hajmáskér környékére, ahol 
azonban a 33. gyaloghadosztály arra kényszeritette, 
hogy a hátvéd biztosítására szükséges intézkedése­
ket megtegye.

Ezalatt a déli fél lovassága a hosszú menetelés 
folytán szükségessé vált pihenőiét tartotta, minden 
valószínűség szerint arra a pillanatra várva, amely­
ben a Szentistván melletti hadállás arezvonala el­
len a támadás sikerrel megkezdhető.

A délutáni harcz.
A délután folyamán az előkészítő harcz a lehető 

legnagyobb gyorsasággal fejlődött ki. A déli had­
seregnek egészen előre tolt lovashadosztálya meg­
érkezett Veszprém közelébe. A város igen mozgal­
mas képet nyújt, perczről perezre nagyobb lovas 
csapattestek vonulnak keresztül rajta. A délután fo­
lyamán Hajmáskér, Vilonya és Szentistván községek 
között már erős harcz folyik. Különösen a bevezető 
tüzérség harcza volt nagyon heves. A holnapi dél­
előtt folyamán valószínűleg döntés várható. Esti hét 
órakor a főhadiszálláson megállapították, hogy a 
mai nap folyamán a lovasság és a gyalogság között 
ismételten összeütközések fordultak elő. Különösen 
a déli félhez tartozó Trestyánszki lovashadosztály 
tűnt ki, amely tizenhét óránál tovább ült nyeregben 
anélkül, hogy a lovakat megitatta volna és az ellen­
séges gyalogsági csapatokkal lovon, valamint g>a- 
log is, több ütközetet vívott meg. Ezen hadosztály 
működését valószínűleg a legszebb siker fogja ki­
sérni, mindennek daczára az északi hadsereg egyes 
részeinek sikerült dél felé elörenyomulniok és Vesz- 
pjém irányában az útnak mindkét oldalán a csapa­
tokat előretolni. Késő délután folyamán érezhetővé 
vált a déli hadsereg azon erőinek nyomozása, me­
lyek a Balatontól délre csoportosítva, északkelet 
felé, tehát körülbelül Székesfehérvár irányában nyo­
mottak előre. A holnapi nap folyamán a két had­
seregnek már zöme is összeütközött. A mai harcz 
alatt az északi fél a rendelkezésére állott technikai 
segédeszközöket bőségesen használta. A sárkány­
léghajó báró Berleps ismert léghajós vezérlete 
alatt alkonyaiig állandóan a hadgyakorlatok terepé­
nek északkeleti része felett lebegett és hadserege 
parancsnokságának kiváló szolgálatokat teljesített. 
A dróttalan táviró szintén szolgálatban volt. Ezen 
uj technikai vívmány beváltáról azonban hivatalosan 
még ml sem közölhető, mivel csak kísérleti stádium­
ban van és különösen a hullámhosszúság megállapí­
tásának kérdése még nincsen megoldva. A gépfegy­
verosztályok és a kerékpárosok mind a két had­
seregnél ismételten akcziöba léptek és külön meg­
említést érdemel az a rendkívüli gyorsaság, amely- 
ivei a lovassági gépfegyverosztály megnyitotta a 
tüzelését, majd ismételten folytatta menetelését. A 
13. hadtestnél a vonatosztály Wolf őrnagy parancs­
noksága alatt látja el az élelmezést. Az állandó élel­
mezési intézetek gondoskodnak az élelmezési anyag­
nak raktárakba való szállításáról. Az. élelmezés kö­
rül kitűnt, hogy mily fontos szerepet teljesítenek az 
automobilok a modern háborúban nemcsak a hír­
szolgálat, liánéin az élelmezés terén is,

Az éj folyamán nagyobb összeütközés nem volt. 
Az előbbre tolt hadosztályok előreláthatólag a hol- 
napi délelőtt folyamán fognak összetűzni, amivel 
megkezdődik a tényleges csatagyakorlat.

Udvari ebéd.
A király csak’ délután három órakor érkezett a 

hadgyakorlatok területéről ismét Veszprém városába. 
Künn olyan jól érezte magát, hogy ottartózkodását 
meghosszabbíthatta. Visszatértét ugyanis eleinte két 
órára vették’ tervbe, mert az ebéd már fél háromra 
jelezve volt. A király Szentistván községben ismét 
kocsiba szállott és a hajmáskéri országúton Vesz­
prémbe hajtatott, ahol délután három órakor a sor­
falat álló közönség élénk éljenzéssel üdvözölte. Dél­
után fél négy órakor ebéd volt, melyen Lipót 
Szalvátor és Frigyes főherczegeken, vala­
mint az udvari ebédekre hivatalos tagokon kívül 
résztvettek: Szabó László belügyminiszteri osz­
tálytanácsos, R h é d e y prelátus és kanonok, Né­
ger prelátus és kanonok, továbbá Meszes tör­
vényszéki helyetteselnök, Köves táblai biró és dr. 
Juraszek kir. ügyész. A menü a következő volt:

Potage á l’orientalé 
Piece de bouef garni 
Mayonaise des oiele 
Reine de chevreuil 
Salades groscailles 

Porfait a Iá creme cacao 
Dessert

Az udvari ebéd délután öt óráig tartott.
Este fél nyolez órakor a király és a főhercze- 

gek részvételével udvari vacsora volt, amelyen a 
főhadiszálláson jelenlevő törzs- és főtisztek voltak 
hivatalosak.

A tábori mozgókonyha.
A hadgyakorlatok alkalmával a hadvezetőség elő­

ször tesz nagyobbszabásu kísérletet a tábori mozgó­
konyha gyakorlati alkalmazásával. Nagyjelentőségű a 
kérdés helyes megoldása azért, mert a mai fejlett 
közlekedési viszonyok mellett a legszegényebb vidé­
keken sem ütközik az élelmiszerek előteremtése le­
küzdhetetlen nehézségekbe. Vasúton, automobilon a 
legtávolabbi vidékekről is szállítható a csapatok el­
látására szükséges élelem. Sürgősen megoldandó fel­
adat azonban a főzés kérdése, mert tapasztalati tény, 
hogy a nagy menetelésektől elfáradt és elcsigázott 
legénység nem birta bevárni a hosszabb időt igénybe 
vevő főzést és a mielőbbi pihenés kedvéért inkább 
lemond az étkezésről. Azért gondoskodik a hadveze­
tőség a mozgó tábori konyhákról, amelyeken már a 
csapatok menetelése közben üstökön főzik az ételt, 
úgy, hogy mire a csapatok a pihenőhelyre érkez­
nek, azonnal hozzáfoghatnak az étkezéshez. Külön­
böző rendszerű mozgókonyhák vannak, amelyek kö­
zül éppen most kívánja a hadvezetőség kiválasztani a 
legmegfelelőbbet. A mostani hadgyakorlat alkalmából 
huszonhét különböző rendszerű konyhát próbált ki a 
hadvezetőség.

József föherczeg a harezban.
Jzsef föherczeg ma délután kíséretével gépkocsin 

Székesfehérvárra érkezett és a püspöki palotában 
szállott meg. Délután Szabadbattyán körül lovasharcz 
volt, amelyben József föherczeg 79. dandára is részt- 
vett. Székesfehérvár környékén más csapatok is ösz- 
szeiitköztek. Nagy csapatok vonulnak előre Veszprém 
felé. József föherczeg az éjszakát Székesfehérváron 
tölti.

EGYHÁZAK.
— (A református egyház építkezései.) A refor­

mátus elöljáróságokat most, amikor a budapesti 
egyház a VI—'VII. kerületben, valamint a Józsefvá­
rosban a templomépités előtt áll, ismét erősen kezd 
foglalkozni azzal a régi vágygyal, amely a Kálvin- 
téri parokhiális ház újjáépítését és a teológiai aka­
démia czélszerübb elhelyezését kívánja. A kérdések 
rendkívül súlyos feladatokat rónak a vezetésre hi­
vatottakra: nem pénzügyi nehézségekkel állanak 
szemben, hanem a telekrendezés kérdésével. Ugyanis 
a székesfőváros miiszaki tanácsa jelentékenyen ki 
akarja szélesbiteni a Lónyai-utcza torkolatát, ami 
azzal járna, hogy a templom telkéből jókora dara­
bot el kell vágni. Az elvett telekrészért az egyházat 
a szomszédos Rotte jd?iller-telek részleges hozzává-
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sárlásával lehet kárpótolni. Ez a művelet azonban a 
szakértők számítása szerint oly nagy költségbe ke­
rül, hogy a főváros a jelen körülmények között nem 
képes a munkálatokhoz hozzáfogni. De a parokhiális 
ház újjáépítése nehézségre lel a teológiai akadémia 
elhelyezésének kérdésében is. Az akadémia mostani 
helyiségében szorong s szükséget szenved. Sem in- 
iernátusa, sem tantermei, sem könyv tára nem ren­
delkezik a kivánalmaknak megfelelő, tágas termek­
kel és ez a szükség megakasztja az intézetet fejlődé­
sében is.

Horvát aknamunka Berlinben,
— Az Interparlamentáris konferenczia. — 

Budapest, szeptember 16.

A lázadó horvát képviselők a berlini inter­
parlamentáris konferencziát alkalmas fórumnak 
vélték arra, hogy nyíltan szembehelyezkedjenek 
a magyar állammal. Mindenáron azt akarták, 
hogy kiilör, „horvát“ csoportként kezeljék őket 
s ilyen minőségben vehessenek részt a konfe­
renczia tanácskozásain. Amikor ezt Írásban 
kérték, a bizottság elnöke visszautasította a 
horvátok jogtalan és indokolatlan kérelmét. Ám­
de a horvát okvetetlenkedés nem érte be ezzel 
az udvarias figyelmeztetéssel, uj levelet Írtak, 
amelynek gyalázkodó tartalma sokszor hallott 
'és jól ismert rágalmakat szórt a magyarok el­
len. Az interparlamentáris konferenczia előké­
szítő tanácsának mai első illésén aztán a horvá­
tok megérdemelt kemény leczkében részesültek. 
A német El tkopt oktatta őket ki a magyar 
közjogból és megmagyarázta nekik, hogy ö sem 
ismer horvát államot, fia tehát a koníerencziáti 
részt akarnak venni, ezt csakis a magyar cso­
portba való belépés révén érhetik cl. 
Gróf Apponyi Albert miniszternek, a 
magyar csoport elnökének beszéde után a ta­
nács egyhangúlag helyeselte E i t k o p f fejtege­
téseit, a horvát próbálkozás tehát teljes fiaskó­
val végződött.

Délután a magyar csoport tartott illést, ame­
lyen gróf Apponyi Albert ismertette a konfe­
renczia elé kerülő nemzetközi kérdéseket, este 
pedig az interparlamentáris konferenczia tagjai­
nak tiszteletére nagy fogadás volt a birodalmi 
g3"ülcs épületében.

A inai események' részleteiről ez a tudósí­
tás számol be:

A horvátok fiaskója.

.A berlini interparlamentáris kongreszszus 
tanácskozásait előkészítő tanács ma délelőtt 10 
órakor a Reichstag üléstermében P1 é n c r (osz­
trák) elnöklésével ülést tartott, amelyen a ta­
nács valamennyi tagja részt vett, köztük a ma­
gyar csoport képviseletében gróf A p p o n y 1 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, a 
csoport elnöke és Nagy Emil orsz. képviselő.

Mindjárt az iilés megnyitása után E i t k o p f, 
a német interparlamentáris comité elnöke jelen­
tette, hogy a berlini konferenczián való részvé­
telre külön csoportban jelentkeztek a horvát tar- 
tománygyiilcsi képviselők, azonban ő ismerve a 
magyarországi közjogi helyzetet és tudva, hogy 
a Magyar Szent Korona egyik integráns alkat­
részének képviselőiről van szó, jelentkezésüket 
tudomásul nem vehette, a meghívókat 
részükre ki nem adhatta és a maga részéről a 
horvát képviselők jelentkezésére csak azzal fe­
lelhet, hogyha a berlini konferenczián részt 
xenni kivannak, ezt csak a megfelelő utón és 
pedig kizárólag csak a magyar c s o p o r t b a 
való belépés utján eszközölhetik. (Általá­
nos helyeslés.) Végül megemlékezik arról, hogy 
levelére a jelentkezett horvát képviselők egy 
támadó iratban feleltek, amelyet nem terjeszt 
a tanács elé, amennyiben abban a magyarokat 
piszkok» és gvalázó kifejezések foglaltatnak.

Gróf Apponyi Albert általános figyelem 
közben emelkedett szólásra és tárgyilagos, de 
nagy hatást keltő beszédében vázolta Horvát­
ország közjogi helyzetét, az 1868: XXX. t.-cz. 
igazi értelmét és jelentőségét és utalt arra, hogy 
a horvát képviselők már a múltban is többen

kizárólag a magyar csoport tagjaiként vetteK 
részt az interparlamentáris konferenczián.

p 1 é n e r elnök Apponyi fejtegetéseihez, 
mint amelyek magától értetődő s a konferenczia 
tagjai előtt tudott dolgokat tartalmaznak, a leg­
teljesebb mértékben hozzájárul.

Ezután a tanács a kongresszusi tanácskozá­
sok napirendjének, a felszólalások sorrendjének 
és egyéb folyó ügyeknek elintézésével foglalko­
zott.

A ma délelőtti tanácskozásokról gróf A p- 
ponyi Albert és Nagy Emil a magyar cso­
port délutáni ülésén tettek jelentést.

Ma Berlinbe érkeztek a konferenczián való 
részvételre: dr. Berzeviczy Albert, volt 
kultuszminiszter, a Magyar Tudományos Aka­
démia elnöke, N á v a y Lajos a képviselőház 
aielnöke, L á n c z y Leó főrendiházi tag a felesé­
gével. Többen a magyar csoport tagjai közül 
nem érkeztek meg, igy Just h Gyula képviselő­
házi elnök, B a r c s a y Andor képviselő és még 
többen kimentették távolmaradásukat. Kilencz- 
ven jelentkező közül 70-en érkeztek meg, köztük 
a nemzetiségek csoportjából P o 1 i t Mihály és 
Pop Cs. István. A magyar csoport körében 
a horvátok eljárását nagy felháborodással tár­
gyalják. Megjelent a magyar csoportban 
György Endre volt darabont miniszter is, de 
a magyar képviselők észre sem vették megjele­
nését.

A magyar csoport ülése.
Az interparlamentáris konferenczia magyar cso­

portja a Reiclisrath épületében az I. számú üléste­
remben szerdán este hat órakor gróf Apponyi 
Albert elnöklete alatt tanácskozást tartott.

A tanácskozást gróf Apponyi Aliiért elnök 
nyitotta meg és üdvözölte a nagyszámban megjelent 
tagokat. Jelentést tett ezután a Conseil du delegé 
délelőtti tanácskozásán történtekről. Mindenekelőtt 
beszámolt a horvátországi többség tagjai részéről 
provokált inczidensröl és jelentette, hogy a horvát­
országi képviselők a magyar csoport kikerülésével 
tényleg meg akadtak jelenni az interparlamentáris 
konferenczián. Eitkofí, a német interparlamentáris 
csoport elnöke bejelentette a Conseil du delegé ülé­
sén, hogy már régebben küldöttek neki egy csomó 
ujságezikket és mindenféle támadó közleményeket 
Magyarország és Apponyi ellen. Eitkoff távollétében 
az alárendelt közegek sablonszerűén intézték el a 
bejelentést, akárcsak Kamcsatkából jött volna és azt 
tudomásul vették. Később Eitkoff megérkezvén Ber­
linbe, megtagadta a jelentkezés elfogadását és visz- 
szautasitó választ adott a Morvátoknak. Apponyi erre 
felszólalt a Consei! du delegé ülésén és általános­
ságban megjegyezte, hogy a közleményekre nem na­
gyon kiváncsi, azonban ha az elnök kíván valami 
kérdést intézni hozzá, erre készséggel tncgieiel, ám­
bár, mint a királynak és a parlamentnek felelős mi­
niszter, a felelősségnek ezt a fórumát nem ismeri ci. 
Részletesen kiterjeszkedett ezután Horvátországnak 
Magyarországhoz va'ó közjogi és alkotmányos hely­
zetére, hivatkozván arra, hogy Josipovics, Popovics 
és Dedovics horvátországi képviselők régi tagjai a 
magyar csoportnak és ők csak úgy vehetnek részt 
a: interparlamentáris konferenczián, ha, mint a ma­
gyar országgyűlés tagjai foglalnak abban helyet, 
(iróí Apponyi Albert eme részletes felvilágosító nyi­
latkozatai után a Conseil du delegé általános helyes­
léssel napirendre tért a kérdés felett. Plener elnök 
azt a kijelentést tette, hogy ez a helyzet a napnál 
világosabb és kár reá még a szót is vesztegetni.

Megemlékezett ezután gróf Apponyi Albert 
elnök az interparlamentáris unió egyik kimagasló 
vezéremherének. Cramer lord angol politikus el- 
hunytáról. A Conseil du dclegc a tanácskozások to­
vábbi folyamán letárgyalta a konferenczia üléseinek 
programmját; az erre vonatkozó megállapodásokat 
a magyar csoport ülésén részletesen ismertette az 
elnöklő Apponyi. A megállapodások szerint az inter­
parlamentáris konferencziát Eitkoff, mint a német 
csoport elnöke fogja megnyitni és ajánlani fogja, 
hogy Schönaich Carolath herczcge! elnökké válasz­
szák; az egyes nemzetek csoportjainak elnökei lesz­
nek a konferenczia alelnökci. Abban is megtörtént a 
megállapodás, hogy ezen alelnökdk közül a tény­
leges elnöklúst Plener Ernő, az osztrák csoport el­
nöke, lord Wearbeale, az angol csoport elnöke és 
gróf Apponyi Albert, a magyar csoport elnöke fogják 
vezetni. Az előző választmányi ülés, melyet ma dél­
előtt tartottak meg, határozatából kifolyólag lord 
Cramer halála alkalmából az interparlamentáris kon­
ferenczia nevében az elparentáló beszédet gróf Ap- 
ponyi Albert fogja mondani. Azután Apponyi el­
nök Ismertette a magyar csoport tagjaival a tár­
gyalás alá kerülő nemzetközi kérdéseket, ezek stá- 
diurtiát és tájékoztatta a magyar csoport tagjait az 
egyes kérdésekkel szemben követendő magatartás­
ról és állásfoglalásról. Ezzel a csoport illése véget 
ért.

Ha a császár pattint!
GD

Hugó Viktornak van egy epigrammja, amely 
igy szól: ha a császár pattint (óh, az ármányos 
franczia egészen más kifejezést használt egy na­
gyon is emberi dolog megjelölésére), ha a csá­
szár pattint, a pattintást ágyuszónak hallják. A 
szóbanforgő császár elhatározta, hogy elmegy 
egy szép tájat megnézni Francziaországba. 
Szimpla szándék ugy-e, talán még pattintásnak 
sem illik be. Mégis, ma két hatalmas nemzet (új­
ságjai utján) arról czivakodik, mi volt a jelentő­
sége a császár szándékának.

Francziaország — melyet az éleziapok kar­
csú, keménymellü, szélescsipőjü harmincz esz­
tendős menyecskével szimbolizálnak — ajk- 
bigygyesztve beszél az inczidensröl.

— A kaiser — mondja — csak úgy mirniksz- 
dirniksz beinvitáltatta magát. Senkiscm várta, 
senkisem volt kiváncsi rá s egyszerre csak meg­
üzeni a franczia kormánynak, hogy ő a Schlach- 
tot Francziaországban akarja megbámulni. Ho­
lott, ha ő felségének ez volt az ambicziója, igen 
kényelmesen megbámulhatta volna azt a pano­
rámát német oldalról is. Igen, éppen olyan jól, 
talán még jobban. De nem, ő franczia földet akar 
taposni. Hát mit csináljon az ember? Elvégre 
a franczia név udvariasságra kötelez és ezért bi­
zonyos intézkedéseket foganatosított a kormány. 
A legkevésbbé szívesen látott vendégnek is azt 
mondjuk, hogy isten hozta, igen örülünk, hogy 
végre szerencséltette szerény hajlékunkat, tes­
sék helyet foglalni. Csupa véletlenség, hogy az 
cn-invitálás teljessé nem vált. H a nem esett 
volna az cső, h a a kaiser automobilját nem éri 
baleset, ha a kaisernek éppen az nap nem kellett 
volna Collmarba mennie: akkor a franczia föld 
csakugyan kénytelen lett volna eltűrni, hogy há­
tára egy Vilmos, egy germán, egy bajusz-tulaj- 
cíonos, egy toast-gyáros lépjen.

Mindezt igen komolyan, díszhelyen, hivata­
los és félhivatalos közleményekkel tarkítva 
mondják el a franczia újságok. A németek nem 
l.evésbbé komolyan tüzelnek vissza — csak ép­
pen azt lehetne mondani, hogy az ő beszédjük­
ben nincs annyi csipős-nyelvüség; nehézkesen, 
adatokra támaszkodva beszélnek, mint valami 
nyugdij szóién álló alezredes.

— Pardon •— igy szól a replika —- a császár 
ő felségének eszében sem volt a franczia határt 
átlépni. A franczia kormány, igazán eléggé nem 
dicsérhető szcrctetreméltósággal, nagyméretű in­
tézkedéseket tett, Párisból küldött le rendőrtiszt- 
viselőket, detektiveket, szervezte a biztonsági 
szolgálatot, de, sajnos, a császár ő felsége nem 
volt abban a helyzetben, hogy ezt a páratlan 
szeretet reméltóságot igénybe is vegye. De ha 
már a franczia kormány ennyire eget-földet 
megmozgatott, ö felsége tapintatosnak gondolta 
ezt a fáradozást aképpen megjutalmazni, hogy 
az egyik franczia rendőrtisztviselőt magas meg­
szólításává! tüntette ki. Ugyancsak ez a rendőr­
tisztviselő, mikor visszament Francziaország te­
rületére, lehúzta keztyüjét, selyempapirosba 
göngyölte s igy szólott kollégáihoz: „A németek 
hatalmas császárja velem kezet fogván, megérin­
tette ezt a keztyiit; én tehát ezt elteszem örök 
emlékül utódaim számára.“ A franczia hölgyek 
pedig rárohantak azokra a virágokra, melyek 
lehullottak a császár automobiljáról és félő gond­
dal tették cl. „A császár ő felsége virágjaiból!“ 
lebegték a szép teremtések.

Természetesen, a franczia oldalon nem hagy­
ták szó nélkül ezeket a hiteket. Válaszoltak reá­
juk, mire a németek szintén pennát fogtak, most 
már valamivel vastagabbat.

S folyik tovább a vita harcza hevesen, szen- 
l yedélycsen a császár . , . pattintásától
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Katonai lázadás Plevljében.
Ä plevlje! katonai kormányzót elkergették. —

Budapest, szeptember 16.

fi, Plevljéből szenzácziós jelentés érkezett, 
Wely alkalmas arra, hogy megerősítse azokat a 
híreket, melyek napok" óta keringenek. Arról van 
Szó ugyanis, hogy a megszállott tartományok­
nak török határmenti részeiben egy idő óta erős 
forrongást észlelnek a lakosság között. Utóbbi 
Időben gyakran megtörtént, hogy leslielyböl 
Megtámadták katonai járőreinket, épp úgy, mint 
az 1882-iki lázadás előtt. A mohamedán lakos­
ságnak ezen ellenséges magatartása átragadt a 
plevljei török" garnizonra is, melynek katonai pa­
rancsnokát, S z u I e i m á n pasa vezénylő tábor­
nokot megtámadták, állítólag csak azért, mert 
osztrák barát.

\ Plevlje tudvalevőleg a Novibazár azon ré­
széhez tartozik, melyet megszállva tartanak az 
Osztrák-magyar csapatok is. így magában Plcvl- 
fében is kétféle katonaság van, török és osztrák- 
jhagyar. A mi részünkről Plevljében van a No- 
IVibazárt megszálló dandár parancsnoksága is. 
[Mikor a dandárparancsnok, báró Reemen vezér­
őrnagy értesült, hogy a török katonaság fellá­
zadt parancsnoka ellen, ennek kérésére négy 
Század gyalogsággal segítségére sietett és be­
hozta az osztrák" táborba. A dandárparancsnok 
(egyúttal táviratilag csapaterősitéseket kért.
V Magánértesüléseink szerint a helyzet Novi- 
Éázárban különben is igen súlyos. Talán kevesen 
[tudják, hogy a török zavargások kitörése óta 
íendkivül megerősítették a megszállott tartomá­
nyok katonai állományát, úgy hogy egész 
Bosznia és Herczegovina. különösen a török 
határ mentén valóságos katonai táborhoz hason­
lít. Nem lehetetlen ugyanis, hogy a 
.jf e v 1 j e i t ö rök katonaság támadást 
kitéz az ott állomásozó osztrák­
on agyar helyőrség ellen, amiben bizo­
nyára segítségére lenne a felfegyverzett lakos­
ság is. Ez pedig igen komoly események oko­
zója lenne. A hadügyminisztérium már is intéz­
kedett. hogy megfelelő csapa (erősítések 
induljanak a fenyegetett helyekre. 
Hogy a helyzet mennyire komoly, arról bizony­
ságot tesz az, hogy az idén a megszállott tarto­
mányokban állomásozó csapatok harmadik 
korosztályát nem szabadságolják és az 
'összes szabadságon levő tiszteket táviratilag 
hívták be szolgálattételre.

A plevljei zendülésről a következő távira­
tot kaptuk:

Á Plevljében állomásozó török csapatok megtá­
madták parancsnokukat, Szuleiman pasát, aki osz­
trákbarát hírben áll. A zendülö katonák ellen Szulei­
man pasa az osztrák helyőrség oltalmát kérte. 
Recken vezérőrnagy négy század gyalogságot kül­
dött Szuleiman pasa segítségére és ezek a csapa­
tok átkisérték őt az osztrák táborba. Rhcmcn vezér­
őrnagy a közös hadügyminisztériumtól táviratilag 
kérte a helyőrség megerősítését. A Belovárott állo­
másozó 16. gyalogezred Becsből távirati utasítást 
kapott, hogy legyen minden perezben kész a Plevl- 
"iéb'e való indulásra. Szuleiman pasa ma délben 
Zágrábba érkezett <t onnan Budapestre fog utazni, 
Hogy kihallgatásra Jelentkezzék őfelségénél. A Cor­
respondent Herzognak zágrábi tudósítója ezeket je­
lenti:

Ma délután .1 órakor ideérkezett Szuleiman pasa, 
Plevlje kormányzója. A zágrábi állomáson Barleolt 
altábornagy és Zvitas főhadnagy fogdta. Szuleiman 
pasa megérkezése Igen nagy feltűnést keltett, mikor 
kitudódott, hogy menekülnie kellett Plevljéből és 
Zágrábból Trieszten át Olaszországba készül. Szn- 
lejman pasát a plevljei török táborban sajat csapatai 

"megrohanták és halállal fenyegették, kénytelen volt

eltorlaszolni magát hivatalos helyiségében és az osz­
trák helyőrségtől kérni oltalmat. Rhemen-Karrens- 
feld vezérőrnagy egy század katonaság élén sietett 
Szuleiman pasa segítségére, akinek helyzete idő­
közben válságos lett s ezért az osztrák csapatok tá- 
borába kísérte át. Egyidejűleg Rhemen tábornok táv- 
iratban jelentést tett az esetről a közös hadtigymi- 
niszériumnak és a helyőrség megerősítését kérte. 
Belovárból a 16, gyalogezredet a hadügyminisztérium 
táviratilag utasította, hogy legyen utrakészen Plevl- 
jébe. Időközben annyira veszedelmes lett a kor­
mányzó helyzete, hogy kénytelen volt Plevljéből el­
menekülni.

Szuleiman pasa Zágrábban az Osztrák" császá- 
szállóban vett lakást s a helyőrségi parancsnok 
Zvitas főhadnagyot rendelte melléje szolgálatté­
telre. A kormányzó hatalmas termetű, 70 éves em­
ber, aki a török nyelven kívül csak francziául be­
szél, horvátul alig tud néhány szót. Megérkezése 
után több hírlapíró meglátogatta, de a pasa fölötte 
zárkózott, bizalmatlankodik. Elmondta, hogy saját 
katonái cserben hagyták, mert az ifjú-török mozga­
lom átharapózott az ő csapataira is. Élete veszede­
lemben forgott s ezért szánta el magát arra, hogy 
az osztrák helyőrségtől kér oltalmat. De még Így 
sem érezte magát biztonságban s elhagyta Plevliét. 
Nem is fog oda többé visszatérni, hacsak a viszo­
nyok alaposan meg nem változnak.

Egész nap nem távozott el szállásáról Szuleiman 
pasa és este 10 órakor Triesztbe utazott.

KÜLFÖLD.
Izvolskl és Aehrcnttial. Az orosz sajtó igen nagy 

megelégedésének ad kifejezést báró Aehrenthal ós 
Izvolskl külügyminiszternek találkozásán s a leg­
szívesebb irányban való fejlődését jósolja Ausztria- 
Magyarország és Oroszország viszonyának, vala­
mint kifejezi azt a reményét, hogy a Balkán-ügyek­
ben meg lesz az egyetértés. Báró Aehrenthal és 
Izvolski külügyminiszterek találkozásának jelen­
tőségét fokozza az a körülmény, hogy Izvolski a 
buchlaui látogatás után elmegy Desióba, Párisba, 
Londonba és Berlinbe, hogy Tittonival, Pichonnal, 
Oreyve! és Bülow herczeggel tanácskozzék. A báró 
Aehrenthaila! való találkozásnak elsősorban a béke 
biztosítása a czélja s nincsen semmi tüntető karak­
tere. Minden arról tanúskodik, hogy Oroszország és 
Ausztria-Magyarország közt a legbensőbb barátság 
áll fönn.

Qróf Berchtold még Izvolski megérkezése előtt 
egy cseh újság munkatársát fogadta, akivel hosszabb 
beszélgetést folytatott. Az uiságiró kérdésére, vál­
jon igaz-e, hogy a szandzsák-vasút miatt feszültebb 
lett a visz.ony Ausztria-Magyarország és Oroszor­
szág között, a nagykövet ezt felelte:

— Igen, de csak félreértés következtében.
Arra a további kérdésre, vallon a találkozás 

meg fogja-e változtatni az európai konstellácziót, a 
nagykövet ezt felelte:

— Nem, a tanácskozás csak dokumentálni fogja 
a kél monarchia között fönállott kitűnő viszonyt.

Félhivatalosan a következőket Jelentik:
Isvolskv orosz külügyminiszternek báró Aeti- 

renthalial való buchlaui találkozása kellemes alkal­
mid szolgált a két államférfidnak arra, hogy ne csak 
az általános európai helyzet, hanem főleg a török- 
országi ügyek felett eszmecserét folytathassanak. 
Ezen eszmecsere alapján a két miniszter nézeteik­
nek teljes azonosságát konstatálhatták. A Törökor­
szág tekintetében általánosan elfogadott jelszó az, 
hogy a törökországi ni renddel szemben jóakaró és 
várakozó álláspontot kell elfoglalni abban a remény­
ben. hogy e rendszer konszolidálódik és az európai 
béke fontos elemévé válik.

A török események. Naimi basa újonnan kineve­
zett török nagykövet tegnap nyújtotta be Falliéres 
elnöknek megbízó levelét. Naum basa kijelentette, 
hogy íőgondju a Francziaország és Törökország közti 
viszony szorosabbra fűzésében és szívélyesebbé ala­
kításában fog állani. Falliéres elnök azt válaszolta, 
hogy a törökországi ni alkotmányos regime a két 
ország között évszázadok óta fennálló barátságos vi­
szonyt csak még szorosabbra fűzheti és a törökőr-.

szági uj politikai berendezkedés szerencsés fejlődése,« 
Valamint a szultán java iránti óhajának adott kife­
jezést. . V'

Á ,Matin“ szerint Caillaux pénzügyminiszter a 
török kormány kívánságára felkérte Laurent szám­
széki elnököt, hogy vállaljon a portán pénzügyi állam­
tanácsosi állást. Az Ikdam szerint a porta felkérte 
az angol kormányt, hogy Schitty egyiptomi pénzügyi 
főigazgatót a török vámügyek újjászervezése czéliá- 
ból engedje át. A török lapok megczáfolják ama híre­
ket, amelyek szerint a vasúti sztrájk megingatta a 
minisztérium állását. Az örmény lapok azt állítják, 
hogy az örményekre vonatkozólag jelentett hírek re- 
akczionárius czélt szolgálnak.

Ama vegyes bizottságról, amelyet Monasztirban; 
a váll az összes nemzetiségek és felekezetek képvi­
selőiből alakított, hogy a patriarkisták és exarkisták 
közti vitás kérdést szabályozza, a következőket je­
lenti: A bizottság görög tagjai azt az álláspontot 
foglalták el, hogy a templomok annak a félnek 
adassanak át, amely azokat építette. A bolgárok 
ellenben az 1870-ik évi exarkátusi alapszabályok 
10-ik §-ára hivatkoztak követeléseik megindokolásá­
nál. A többi tagok azt javasolták, hogy a vitás tem­
plomokban felváltva misézzenek. A bizottság ha­
tározatai azonban nem elégítették ki a felek egyikét 
sem, amiért is ezeket az egyházi kérdéseket a mi­
nisztertanács elé kellett terjeszteni. Végleges döntést 
azonban ettől a fórumtól sem lehet várni és az ügyet 
valószintileg csak a parlament lesz majd képes el­
intézni.

A Lokalanzeiger tudósítója jelenti Konstantiná­
polyból: Egyre hiresztelik, hogy kormányválság fog 
kitörni. Az élégedetlenség a mostani kormány ellen 
nőttön-nö, úgy, hogy Kiamil pasa kabinetjének hely­
zete tarthatatlan lett.

A perzsa válság. Nagyon magas körökben azt 
mondják, hogy a perzsa sah hivatalos jelentést kül­
dött Pétervárra s értesítette a kormányt, hogy ren­
deletet fog kibocsátani, amelylyel megerősíti az al­
kotmányt és az orosz-angol jegyzék értelmében 
nyomban össze fogja hívni a parlamentet. A sah eb­
ben a levelében ígéri, hogy mindenben utánozni fogja 
a czárt.

Marokkó. A spanyol külügyminiszter már több" 
választ kapott a franczia-spanyol jegyzékre. Több 
kormány beleegyezését nyilvánította, mig mások, kü­
lönösen Németország közölték, hogy vizsgálat tár­
gyává fogiák tenni a jegyzéket. Reinach József kép­
viselő közölte a franczia kormányt.yal hogy a kamara 
összeillésekor meg fogja interpellálni marokkói po­
litikájáról.

Egyes franczia ellenzéki lapok ma felhasználják" 
a franczia-spanyol jegyzék aktualitását alkalmid arra, 
hogy a kormány marokkói politikáját élesen támad­
ják. A „Gaulois“ ezt Írja: Meg vagyunk verve véden- 
cziinkket, Abdul Azizzal együtt, akiért alázatosan 
tisztességes bánásmódért esedezünk és pedig Muley 
Hátidtól, Németország védenczétől. Megvertek ben­
nünket, mert a félhivatalos lapok kényszerítve van­
nak a kormány hibáinak palástolására a jegyzék" mér­
sékelt hangját "dicsérni. Meg vagyunk verve, miután 
Spanyolország, melynek okos politikája oly nagy el­
lentétben van a franczia kormány politikájával és 
amely szigorúan ragaszkodott az algeziraszi aktához, 
egy katona, vngy egy pezeta feláldozása nélkül 
ugyanolyan hangon beszél Európával, mint Franczia- 
ország és ugyanazon előnyöket is élvezi.

A csehországi németek szövetsége. A német tar- 
tománygyiilési képviselők ma esti gyűlésükön elhatá­
rozták az összes német pártok közös szövetségének 
alakítását.

Hollandia deficzitje. "Az 1909. évi költségvetés 
15,800.000 forintnyi deficzitet tüntet fel. amiből mint­
egy tiz millió a rendes kiadásokra esik. Az 1908. évi 
költségvetés szintén tetemes dcficzittel zárul. A kor­
mány ezért belátta annak szükségességét, hogy a 
rendelkezésére álló anyagi eszközöket szaporítsa. 
Tervbe vette c czélból a vámtarifák megváltoztatá­
sát. a iövedehni adó időnkinti 10 czentinies emelésit 
és az alkohol-adó emelését. Fzen intézkedésektől a 
deficzitnck 2,870.000 forintra való csökkentéséi várja. 
A külügyminiszter a költségvetés előterjesztése al­
kalmából kijelentette, hogv a reszortjának tavalyi 
működését tartalmazó narancssárga könyv kiadását 
alaposan megfontolta, de arra az eredményre jutott.
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hogy a jelen időpont még nem alkalmas azok közzé- 
tételére. A Hollandia és Venezuela között támadt vi­
szályra vonatkozó okmányokat a második kamara 
tagjainak rendelkezésére bocsátotta azzal a kére­
lemmel, hogy azok tartalmát egyelőre tartsák titok­
ban. *
— ..—.... ..........1

A karlóczai kongresszus.
— A szerb radikális párt Bogdánovics ellen. — 

Budapest, szeptember 16,

r A szerb radikális párt tegnap este a messze 
éjszakába benyúló értekezletén Bogdáno­
vics Luczián megválasztása ellen foglalt állást. 
A kormány és a szerb radikálisok Közt Így teljes 
az összeütközés. A kongresszus legközelebbi ülé­
sét pénteken tartja. Az érdeklődés e kétnapos 
szünet alatt némileg megcsappant a kongresszusi 
ügyek iránt. Legújabb liireiuk a következők:

A szerb radikális párt tegnap délután a kon­
gresszus ülésének befejezése után konferencziára 
gyűlt össze, amely késő éjjelig tartott. Az érte­
kezlet jelentős befolyással lesz a patriárcha-vá- 
Iasztásra és habár a végleges döntést a kérdés­
ben még nem hozta meg, a pillanatnyi helyzet 
megítélésére rendkívül fontos. A radikális párt­
ban ugyanis napok óta két áramlat vau: az egyik 
Bogdánovics megválasztása mellett élvei, a má­
sik hallani sem akar felőle.

A két áramlat között erőpróbára került a 
sor. A békés kibontakozás mellett Tomics 
Jása. Musiczky Döme országgyűlési képvi­
selő és Kraszolyevics György, a radiká­
lis-klub elnöke szólalt föl, akik rámutattak azok­
ra az előnyökre, amelyek a kormánynyal való 
békés megegyezésből a radikális-parira háram­
lik. A radikális-pártnak másik része azonban he­
vesen támadta úgy a pártnak békésebb elemeit, 
mint magát a kormányt s végre is éjjel tizenegy 
órakor szavazásra került a sor, amikor tizen­
heten szavaztak amellett, hogy a karlóczai pat- 
riárchaválasztásnál Bogdánovics Luczián 
mellé állanak, ellenben tizennyolezan Bogdáno­
vics ellen foglaltak állást, igy a Bogdáno- 
v i c s-p á r t egy szavazattal kisebb­
ségben maradt. Minthogy a radikális-párt­
nál általános feltétel az, hogy egységesen kell 
szavazni és a kisebbség mindig csatlakozik a 
többség akaratához, ennélfogva e szavazás azt 
mutatja, hogy ha valami újabb fordulat nem tör­
ténik, ismét senki sem fog leszavaz­
ni Bogdánovicsra. A szavazásnál a hely­
zet képe az volt, hogy mig a magyarországi 
szerb radikálisok csaknem egyöntetűen a kom­
promisszum felé hajoltak, addig a horvátországi 
szerbek voltak azok. akik a békés megoldás felé 
való törekvést ez idő szerint megakadályozták.

Valószínű, hogy mivel a tegnapi értekezle­
ten tetőfokra hágott a zűrzavar, a radikálisok 
még ma, vagy esetleg holnap újabb értekezletre 
gyűlnek össze, azonban kevés remény van arra, 
hogy a két összetűzött tábor között az egyetér­
tés helyreállhasson. A radikális-párt múltkor ho­
zott határozatával kimondotta, hogy bizottságot 
küld W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökhöz és 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszterhez. 
A tegnap történtek után a bizottság erről az uta­
zásról lemondott, a mai nap folyamán azonban 
kissé javult a helyzet és valószínűnek tartják, 
hogy Tomics Jása, Manojlovics és Mu­
siczky mégis fölutaznak Budapestié, hogy a 
patriárchaválasztás dolgában a miniszterekkel 
tárgyaljanak, illetve a helyzetről tájékoztassák 
őket.

Ha a küldöttség feljön, akkor abban azok a 
vezető férfiak vesznek részt, akik a béke felé 
hajlanak. A küldöttség ebben az esetben holnap 
délelőtt Kossuthnál cs Wekerlénél fog tiszte­
legni és még a tegnapelötti, illetve a tegnap dél­
utáni pártértekezleten megállapított memoran­
dumot nyu.it át nekik, amely bizonyos kérelme­
ket tartalmaz az autonómiának teendő konczesz- 
sziók tekintetében. A radikális-párt konferen- 
cziájának eredménye Újvidéken nagy feltűnést 
keltett és nem tartják ezt a lépést véglegesen 
döntőnek, hanem hiszik, hogy a béke még hely­
reállhat.

A szerb radikálisok" egy része a tegnap Késő
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éjszakáig tartó tanácskozás után még éjszaka 
kocsin visszatért Újvidékre.

Ma délelőtt a szerb radikális-párt tagjai kö­
zül többen a Zasztava szerkesztőségében tanács­
kozást folytattak. Ezek a tanácskozások teljesen 
függetlenek voltak a patriárchaválasztás kérdé­
sétől. A radikális kongresszusi képviselők meg­
ragadták együttlétük alkalmát arra, hogy meg­
beszéljék a csajkások kérdését, amely a leg­
utóbbi időkben több zendülés okozója volt.

A szerb önálló-pártiak a mai délelőtt folya­
mán nem tartottak tanácskozást.

Híre járt, hogy a radikálisok pénteken újabb 
tizennégy napi szünetet fognak indítványozni, 
hegy csak péntekhez két hétre ejtsék meg a 
patriárchaválasztást. Ezzel szemben jól értesült 
forrásból azt jelentik, hogy a patriárcha­
választás szombaton délelőtt, 
esetleg már pénteken délután meg 
fog történni.

A radikális párt tagjai a tegnapi értekezlet 
után teljes diszkréczióra kötelezték magukat. 
Ma azonban, mikor az ülés lefolyása mégis nyil­
vánosságra jutott, a tanácskozás jelentőségét a 
következőkkel magyarázzák:

A tegnapi konferenczián nem volt jelen a 
radikális pártnak minden kongresszusi tagja, 
mert hiszen tudvalevő dolog, hogy a radikális 
pártnak 40 tagja van, mig az értekezleten csak 
35-en vettek részt. Igen valószínű, hogy a kér­
dést, miután 5 kongresszusi tagnak a vélemé­
nyét még nem ismerik, revízió alá fogják venni 
és igy a holnapi vagy esetleg a holnapután! reg­
gel folyamán döntenek végérvényesen ebben a 
kérdésben, amely egyszersmind a patriarkavá- 
lasztás sorsára is elhatározó lesz. A radikális 
pártiak hangsúlyozzák, hogy a kérdésnek nagy 
jelentőségét igen jól tudják. Tudják azt, hogy 
ez a kérdés bizonyos mértékig döntő befolyás­
sal lesz nemcsak a patriarkaválasztásra, hanem 
még sokkal inkább a radikális párt további ma­
gatartására és igy egy elhamarkodott lépést eb­
ben az ügyben tenni nem karnak és maguk is 
hangsúlyozzák, hogy miután nem az összes 
kongresszusi tagok jelenlétében folyt le az ér­
tekezlet, annak eredményét és jelentőségét vég­
érvényesnek tekinteni nem lehet.

Uj jelöllek.

A tegnapi radikális-párti értekezlet nyomán két 
uiabb név merült fel a patiiárka-ielöltck sorában és 
pedig Lctics György temesvári és Gruics Mi­
hály károlvvárosi püspök személyében, akiknek ál­
lítólag mindegyike beszéli a magyar nyelvet. Az 
a tény, hogy a két jelölt nevét forgalomba hozták, 
nem azt jelenti, hogy esetleg szavazatokat is fognak 
reájuk adni, hanem taktikai sakkhtizásnak látszik ab­
ból a czélból, hogy a Zmejanovics visszautasítására 
a kongresszus magyarul tudó püspök megválasztá­
sával is válaszolhat. Az autonóm pártok koréból 
szerzett informácziók szerint hajlandók volnának 
akár Leticsra, akár Gruicsra is szavazni, csakhogy 
Bogdánovics megválasztását megakadályozzák. Ha 
tehát a radikális-pártiak tegnapi határozata tovább 
is fennáll és a radikális-pártiak nem szavaznak Bog- 
danovics Lucziánra, abban az esetben akár Le- 
ticscsel. akár Gruicscsal szemben a szombati válasz­
tásnál Bogdánovics két szavazatra számíthat, amely 
két szavazatnak*a tulajdonosa a múltkor tartózkodott 
a szavazástól.

A pátriárkaválasztást szombaton minden való­
színűség szerint megtartják. A radikális-párt tagjai 
ugyan azt a kérést terjesztették elő, hogy két heti 
időhaladékot kapjanak, hogy ezalatt az Idő alatt 
kerületeiket és a közvéleményt kellőképpen tájékoz­
tathassák és másrészt ők maguk is tájékozódjanak 
a választópolgárok hangulata felől. Azonban az elő­
terjesztett kérésre Günther Antal királyi biztos 
a maga részéről azt az óhajtását fejezte ki, hogy a 
patrlárkaválasztás legkésőbb szombaton éltessék 
meg.

Az önálló szerbek kárörvendve nézik azt a ki­
ncs helyzetet, melybe a radikális szerbek a kor­
mány határozott akaratával szemben jutottak. A ra­
dikálisok tanácskozása egyre tart. Megállapítható 
azon tény, hogy Bogdánovics püspök személye 
ellen a radikális párt egyetlen egy tagjának sincs 
kifogása. A tegnapi és a mai szcnvcdelmes vitatko­
zások közben is valamennyien Bogdánovicsró! min­

dig csak az elismerés és a tisztelet hangján szólot­

ták. Amiért ennek daczára a radikális szerbek néni 
szívesen adnák szavazatukat Bogdánovicsra, annall 
oka főleg abban rejlik, hogy a szerb radikálison 
annak ideién néhai Brankovics pátriárka ellen a leg. 
hevesebb támadást Intézték, mely alkalommal ro< 
konai, első sorban Bogdánovics püspök ellen is in< 
tűztek éles támadásokat. A radikális szerbek mosl 
már attól tartanak, hogy ha ennek daczára ez alka­
lommal Bogdánovicsra adják szavazatukat, az ön­
álló szerbek ebből párttaktikai fegyvert fognak 
ellenük kovácsolni és őket a szerb nép előtt úgy 
odaállítani, mint akik következetlenek cs inkább egy 
általuk támadott püspököt emelnek u pátriárkái 
székbe, csakhogy uralmukat megtarthassák. Miután 
pedig a kongresszusi képviselők mandátuma a jövő 
évben lejár, az önálló szerbek, kik Javarészt Hor« 
vátországbó! és a Szerémségből kerültek a kon« 
gresszusba, könnyen győzedelmeskedhetnének az uj 
választásoknál a szerb radikálisok felett. i

Békés hangok, j

Újabb hírek' szerint a ma délután folyamán 
oly események történtek, amelyek remény* nyúj­
tanak arra, hogy a szombati patriárchaválasztás 
lefolyása simának Ígérkezik és hogy a kongresz- 
szus többsége és a kormány közötti konfliktus 
el lesz kerülhető. A radikális-párt több tagja a 
mai napot Karlóczán töltötte, délután hosszas 
koníerencziát is tartottak, amelyen végleg elha­
tározták, hogy a párt kéttagú küldöttsége a hol­
nap reggeli gyorsvonattal utazzék Budapestre és 
ott XV e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél és 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ternél tisztelegjen. A küldöttség tagjai dr. Mi­
la d i n o v i c s Zárko és M i h a 1 y c s i k István 
lesznek, akik holnap délután négy órakor jelen­
nek meg a kormány tagjainál. Milaóinovics a 
tegnapi radikális-párti konferenczián a szavaza­
tok egyenlősége folytán döntő szavazatát Bog­
dánovics ellen adta le.

A mai konferenczián ismét rendkívül heves 
volt a hangulat, különösen azok a párttagok vol­
tak elkeseredve, akik a kormánynyal való bé­
kés megegyezés mellett foglaltak tegnap állást 
és akiket tegnap leszavaztak. Ezek mind a tizen­
heten bejelentették, hogyha a tegnapi ülés ha­
tározatát végérvényesnek deklarálnák, haladék­
talanul kénytelenek volnának lemondani eddig 
viselt minden bizottsági állásukról. Szónokaik 
több Ízben hangsúlyozták, hogy a magyar nem­
zeti kormánynyal eddig folytatott békés együtt­
működést a patriárchaválasztásból kifolyólag 11- 
luzóriussá tenni nem akarják és azokat az ered­
ményeket, amelyeket az egyházi autonómia te­
rén eddig is elértek, nem akarják egy csapásra 
megsemmisíteni. Ha a választás után a magyar­
sággal való kapcsolat megerősödnek, ők ebben 
látnák garancziáját annak, hogy az egyházi 
ügyek kérdésében tartós sikereket érhessenek 
el. Kijelentették továbbá a kisebbségben maradt 
tadikális-pártiak, hogy ezzel a határozott állás- 
foglalásukkal tartoznak nemcsak maguknak és 
egyéni reputácziójuknak, hanem azoknak az il­
letékes tényezőknek is, kik oly rendkívül sokat 
fáradoztak és oly óriási munkát végeztek a bé­
kés kibontakozás érdekében és akiknek köszön­
hető, hogy a szerb egyházi kongresszus határo­
zatait a kormány oly rövid idő alatt jóváhagyta.

A kormánynyal való békés együttműködés 
mellett állást foglalt radikális-pártiak határozott 
magatartása a holnapi napon elhatározó lépésre 
fogja kényszeríteni a radikális-párt összes tag­
jait, akik holnap este tartanak koníerencziát 
olyan időben, mikor a Budapesten járt küldöttség 
működésének eredményéről már biztos tudomá­
suk lesz.

Az autonóm-pártiak" táborában tegnap, mi­
alatt a radikális-pártiak konferenczián voltak, 
igen vegyes volt a hangulat, mert attól féltek, 
hogy a radikális-párt végleg Bogdánovics 
mellett foglal állást, ami az ő kongresszusi sze­
replésükre nézve rendkívül hátrányos befolyást 
gyakorolna és nagy volt az öröm akkor, amikor 
megtudták, bogy a radikális-párt egy szavazat- 
többséggel Bogdánovics ellen foglalt állást. A 
tegnapi nap folyamán az önálló-pártiak egyik 
tagjukat küldték értekezletükről a patriárchai pa­
lotába, aki azt a kijelentést tette, hogy ha a radi­
kális-párt Bogdánovics ellen szavazna, ők haj- 
landók volnának Bogdánovicsot összes szava­
zataikkal támogatni.

KHSií
ß _
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Lasker és Tarrasch.
Budapest, szeptember 10.

A sakkvilág már régen volt szemtanúja olyan 
nevezetes mérkőzésnek, mint amilyen mostan fo­
lyik dr. Lasker Ernáimé! világmester és dr. Tarrasch 
német nagymester között a világmesteri czimért. 
Különös érdekességet kölcsönöz c mérkőzésnek az 
a körülmény, hogy az ellenfelek mintegy tizenöt 
év óta vetélytársak, de nyilvános szereplésükkel 
szinte kerülték egymást. Dr. Tarrasch, aki 1885 óta 
tizennégy versenyen vett részt és hét első dijat 
nyert, szép eredményeivel méltán tekintheti magát 
hivatottnak arra. hogy fölvegye a küzdelmet a vi­
lágbajnokság elnyeréséért. A német mester ugyan 
már két Ízben is tárgyalásokba bocsátkozott a vi­
lágmesterre!, de mikor meg kellett volna kezdeni 
* mérkőzést, mind a kétszer halasztást kért. A műit 
évi ostendei verseny óta azonban, midőn dr. Tar- 
rasch, mint a nagymesterverseny első győztese, 
egyszersmind világmesteri cziinet is nyert, végre 
nem gördített nehézségeket a match létrejövetele 
elé. A német sakkszövetség vezetősége a szükséges 
összeget gyűjtés utján biztosíthatván, az általáno­
san óhajtott mérkőzésnek mi sem állott útjában.

A sakkvilág élénk érdeklődése mellett lefolyó 
match eddigi eredményei azonban mindenfelé némi 
csalódást kelt. Dr. Lasker bizonyos fölényét senki 
sem vonhatta kétségbe, de hogy ily rohamosan kö­
zeledjék a feltételekben megállapított nyolez nyert 
játszmához, arra bizonyára senki sem volt elké­
szülve a match megkezdése elölt. Tekintve a nürn­
bergi mester fényes sakkmultját, heves küzdelemre, 
sok remisjátszmára számíthattunk és ehelyett azt 
látjuk, hogy a világmester nem taiál megfelelő cllcnt- 
állásra s egymásután nyeri a játszmákat; mintha 
csak nem is az a nagynevű mester volna az ellen­
fele, aki régebben a legszebb győzelmeket aratta. 
Az érdeklődők körében pedig mindinkább kezd meg­
erősödni az a hit, hogy dr. Tarrasch már nem ren­
delkezik a régi játékerejével, nem tud kellő ellent- 
állást kifejteni s teljes energiával játszani. Szerin­
tünk azonban ez a feltevés legalább is még korai.
'A német mester jelenlegi játékvezetéséből sokkal 
inkább lehet következtetni arra, hogy félelmetes el­
lenfelével szemben elfogultan játszik, játékközben 
nem mer koczkáztatni. Ennek liijián pedig a világ- 
mesterrel nem lehet boldogulni, aki egyszer sem 
mulasztja cl az alkalmat, a játékot komplikálni s 
ellenfelét váratlan lépésekkel meglepni. Mert dr. 
Lasker valóban meglepően játszik és nem riad 
vissza semmitől. Belemegy olyan megnyitásokba, 
amelyeket a többi mesterek és teoretikusok már rég 
elvetettek és a szokásos megnyitásokban is olyan 
ui lépésekkel áll elő, amelyekre annakelötte egyál­
talán nem is gondoltak. így természetesen ellenfelét 
csaknem mindig zavarba hozhatja. Egyébként a \i- 
lágmester ép oly biztosan játszik a sötét figurák­
kal, mint a világossal. Egy gyalogot rendesen föl­
áldoz, csakhogy támadáshoz jusson.

A világbajnokságért küzdő mesterek liarczi tak­
tikáját különben eléggé jellemzik az eddig lebonyo­
lított játszmák. Az első öt játszmában fölváltva 
spanyol megnyitást kezdtek és jóllehet, dr. Leskor 
ngy nyilatkozott, hogy a spanyoljátékban sötétnek 
veszíteni kell — dl". Laskcr az első \cresegct éppen 
c játékban szenvedte a harmadik match-iátszmá- 
ban — világossal. A világmester azonban fölfedezte, 
hogy hol nem játszott elég erélyesen, mert az ötö­
dik játszmában ugyancsak azokat a kezdő lépé­
seket választotta és az erősebb folytatással győzött. 
A hatodik játszmában kerülni óhajtván a nyílt játé­
kot, a zárt megnyitási; franczia védelmet válasz­
totta. Az ö sajátságos játékmodorával azonban tel­
jesen vesztett állásba került; és hogy sikerült mégis 
lemlsvcl menekülnie, azt már inkább saját szeren­
cséjének köszönhette, mert ellenfele - érthetetlenül 
- kétszer is elmulasztotta a kézenfekvő nyerőfoly­
tatást megjátszani. A franczia. védelem tehát nem 
lévén valami kecsegtető ránézve, lemondott róla s 
a későbbi játszmákban ismét belement a nyílt já­
tékba. Ellenben dr. Tarrasch a hetedik játszmában 
nem idegenkedett a francziától; ő megjátszottá, Mint 
ahogy a következő partiekban is ehhez a mcgnyl-

táshoz ragaszkodott, mert a spanyol ellen aggodal­
mai merültek föl.

Az eddig lejátszott tizenegy játszma közül tehát 
hét spanyol és négy franczia volt. A világmester 
egyet vesztett világossal és egyet sötéttel, mig azok 
közül, amelyek remis végződtek, egyben vezette a ; 
világos tábort és kettőben a sötétet.

Feltételek szerint győztes az, aki előbb nyer ; 
nyolez játszmát. S minthogy dr. Laskernek még | 
csak két játszmát kell nyernie, győzelmét szinte biz- j 
tosra lehet venni, mert teljesen kizártnak látszik, i 
hogy ellenfele egymásután aratva a győzelmeket, ; 
utolérhesse. És dr. Lasker, amellett, hogy a hétezer- ’ 
ötszáz márka honoráriumon kiviil — amit minden : 
esetben megkap — megnyeri a világbajnoksági mér- ' 
kőzésre kitűzött négyezer márka dijat, továbbra is 
megmarad sakktrónusán és ki tudja, mikor akad | 
ismét ellenfélre, ki fölveszi vele a küzdelmet a világ- 
mesteri czimért.

(G-s.)

Védekezés a kolera ellen.
— Óvóiiiíézkedésck mindenfelé. —

Budapest, szeptember 16.

A monarchia területén szigorú rendszabá- ; 
lyukat léptetnek életbe, hogy a kolera behurczo- i 
lását megakadályozzák. Szigorú ellenőrzés alá ! 
veszik különösen a határon levő vasúti állomá- 1 
sokat, a vonatokat, az országutakat; sőt a határ- , 
őrök arra is utasítást kaptak, hogy a hegysége- i 
ken átvezető gyalogösvcnyeket is szemmel tart­
sák. A határon orvosok állanak készenlétben, | 
akiknek az a kötelességük, hogy ha a kolerának j 
legkisebb tünete mutatkoznék, minden utast or- ’ 
vosilag megvizsgáljanak; podgyászaikat pedig 
fertőtlcnitő eljárás alá vegyék. A gyanús bete­
geket azonnal kizárják a további utazásból és 
barakkokba internálják, ahol megfigyelés alá ve- : 
szik őket és a szükséghez képest vagy gyógy- j 
kezelésben részesülnek, vagy pedig fertőtlenítés 
után, melynek megtörténtéről igazolványt kap­
nak, engedik őket tovább. Szigorú rendeletben 
kaptak utasítást a vendégfogadósok, hogy az 
utasokat érkezésükkor azonnal a hatóságon be­
jelentsék; az esetben pedig, ha az utazók közül 
bármelyiken a legkisebb rosszullétet észlelnék, 
c körülményt szigorú büntetés terhe mellett 
azonnal közöljék az illetékes hatósággal. Külö­
nös gondot képez az ivóvíz kérdése. A határszéli 
helyeken tiltva van a nyers kutviznek vagy fo­
lyóvíznek ivás czcljaira való használata.

A vizet előbb fel kell forralni és aztán lehű­
teni. Csakis ekként van a használata megenged­
ve. Ennek az intézkedésnek betartásáról a ható­
ságok gondoskodnak és egyben a lakosságot fel­
világosították ez intézkedés üdvös voltáról. A 
szűk lakásokat, kivált amelyekben sokan laknak, 
a tisztasággal rendszerint keveset törődő sze­
gényebb néposztály köréből, a hatóság naponta 
többször ellenőrzi. Nem kevésbbé gondos fel­
ügyelet alatt állanak az élelmiszerek.

Bodnar tarnopoli orosz bevándorolt exkre- 
mentumainak bakteriológiai vizsgálata a kolcra- 
gyanut teljesen kizáró eredményt adott.

Pétervárról jelenti egy távirat: A városi ta­
nács tegnap titkos ülést tartott a kolera miatt és 
meghallgatta a városi orvosok jelentéseit. Meg­
döbbentő tapasztalatokat gyűjtöttek a városi or­
vosok s ennek következtében a tanács ui. az 
eddiginél sokkal szigorúbb rendeletet bocsátott 
ki Megállapították a hatósági orvosok, hogy el­
halt kolerás betegek koporsóit teljes egyházi 
czeremóniáva! a templomokba vitték beszen­
telni és nem egy olyan eset történt, hogy a ko­
lerában elhaltak napokig odahaza feküdtek tc- 
metetleniil s a rokonság seregestül látogatta a 
gyászbaborult családokat.

Az utolsó huszonnégy óra alatt 250-en bete­
gedtek meg és hatvannégyen haltak 
meg kolerában. A járvány egyre tér- 
j e d. Az orvosok jelentései szerint a nép egyál­
talán nem törődik az óvóintézkedésekkel, az 
alkoholfogyasztás nem csökken és tömérdek 
gyümölcsöt esznek a szegényebb néposztályok. 
Egy fogadóbeli portás a lépcsőházban halt meg 
s konstatálták, hogy kolerát kapott. Ez délelőtt 
történt és a holttestet csak este szállították el. 
Egyáltalán a leghihetetlenebb viszonyok ural-

kodnak. A közúti vasúti kocsikra kolerás bete­
gek szállnak föl és útközben tör ki rajtuk a ve­
szedelmes betegség, akkor aztán a többi utas ré­
mülten menekül és nem lehet őket sem fertőtlení­
teni, sem az izoláló barakkokba szállítani. Egy 
testőrhadnagy dús reggeli után kapta meg a 
kolerát. Állítólag sok főtt gombát evett. Egy 
rendőr az utczasarkon, állomáshelyén rogyott 
össze. A lelenczházban több csecsemő pusztult el 
kolerában és a gyermekkórházakban is sok ko­
lerás gyermeket ápolnak.

Kremencsuk városát koleraveszélyesnek, 
Vorones, Kiel, Orel, Poltava és Cherson kor­
mányzóságokat, Nikolajew városát, a Teresk- 
teriiletet, a Volgát Twertöl Rydinskig és a La- 
doga-csatornákat a kolera által veszélyeztetett­
nek minősítették. •>

A városi orvosok sürgősen követelik a ko­
lerában elhaltak hamvasztásának elrendelését.

Véres szoczialista tüntetéseit.
— Rendőri brutalitások. —

Budapest, szeptember 16.

A rendőri brutalitások krónikája szaporodott ma 
egy olyan dátummal, amilyet még ebben a rendőr­
karddal agyonsanyargatott városban sem ért meg 
eddig tüntető utczai tömeg. A vér forrt fel az em­
ber ereiben azoknak a képtelen és durva kegyet­
lenkedéseknek láttára, amit Budapest székesfőváros 
áliamrendőrsége ma este békés járó-kelőkön és ha­
zatérő tisztességes munkásembereken, nőkön, gyer­
mekeken a rend és a politikai szabadság" nevében 
elkövetett. Nem hiszszlik, hogy akadna széles Orosz- 
oiszágban pálinkától részeg, megvadult kozák horda, 
amely ilyen durvaságokra képes és nem hiszsziik, 
hogy akadna kozák lietmán, aki ilyen sivárságok 
elkövetésére embereinek parancsot adna. Budapest 
székesfővárosában akadt rá rendőrlegénység és 
akadt rá parancsnokló rendőrkapitány is.

Az előzménye ennek a komisz tömeggyilkolás­
nak az, hogy ma estére a szocziáldemokrata-párt 

I vezetősége a város minden kerületében pártgyii- 
lést hirdetett az általános választói jog és a tudva­
lévőén szemérmetlenül elharapózott reakeziós kle- 
rikálizmus tárgyában. Népgyiilések voltak a Medve- 
utcza 6., Váczi-ut 86., Hungária-ut 101., Szövetség- 
utcza 24., Bérkocsis-utcza 1., Práter-utcza 26. és a 
Ferencz-lér 13. száma alatt. Miután pedig most módi 
a munkásságnak minden gyülekezését forradalmi ösz- 
szeeskiivésnek tekinteni, a rendőrség magasabb 
helyről jövő kezdeményezés következtében teljesség­
gel rákapott a •nunkásgyülésekre, amelyeknek bé­
kés, hazatérő közönségét nyílt utczán tiporja széjjel.

így történt ma is.
A gyiiiések a legteljesebb lentiben értek véget 

mindenütt. A megbeszélések annyira nem voltak 
I aggressziv jellegünk, hogy még csak határozati ja- 
1 vasiatokat sem hoztak sehol sem. A gyűlések vé- 
! gén azonban mégis mindenütt felállt a rendőrség je- 
; lenlevö ellenőrző közege, és mindenütt szóról-szóra 
! a következő figyelmeztetést mondta:

„A gyűlés véget érvén, én, mint a rendőrhatóság 
• jelenlevő képviselője, felhívom önöket, hogy távoz­

zanak nyugodtan és a rendzavarástól tartózkod­
janak."

Mindenki, aki csak valamennyire is tájékozva 
van a budapesti rendőri intézkedésele dolgában, jól 
tudja, hogy mit jelent az ilyen figyelmeztetés. Az a 

1 tömeg, amelynek az szól. olyan bizonyosan megve- 
i rödik, mintha már meg is volna verve. Annak a 
j tömegnek az utia már rakva van rendőrséggel és 
i tiég, hogy az utczán valaki eltüsszentse magát, hogy 
j a rendőrlegények kardia vérbe boruljon.

A budapesti szoczialista munkásoknak volt al­
kalmuk ezt a bizonyságot szomorú tapasztalatokban 
kitanulmányozni s azért meglehetősen óvatosak 
már a rendőri fenyegetésekkel szemben. A mai gyű­
lésekről is sietve oszlottak szét az emberek, nehogy 
az utczai rendőrcsatárok csak kettőt is együtt lás­
sanak haza menni, mert az már tüntető tömeg, ame­
lyet okvetlen le kell gázolni.

Csak a Szövetscg-utcjjai és a Bcrkocsis-utczaí 
gyűlések népe verődött egybe a Nemzeti Színház
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tájékán, szemben az Emke-kávéházzal, az összeve­
rődött tömegben valaki egyszerre kiadta a jelszót:

— A Népszava elé!
Meg is indultak lassú, zárt menetben, hogy a 

pártvezetőség épülete elé járuljanak. Ott valaki be­
szélni is próbált az általános titkos választói jog­
ról. A szónok alig érhetett azonban ennek a hosszú 
szónak a közepéig, amikor Sajó rendőrtanácsos 
egyszerre kiadta a jelszót legényeinek:

— Rajta!
f Két perczczel később tiszta volt ugyan az úttest, 
a Rókus-kórházban azonban egy csomó sebesültet 
kötöztek, a sötét meilékutczákon át pedig vérzőfejti 
emberek menekültek a szélrózsa minden iránya felé.

Képtelen brutalitásokat követett el a megvadult, 
vérszomjas rendőrlegénység. Békés járó-kelőket ro­
hantak meg, földre rántották, csizmasarokkal meg- 
tapodták, amig csak élet volt benne. Egy haza felé 
tartó öregasszonyt a fia karjáról ragadtak el. A fiát 
agyba-fűbe verték, őt magát pedig a kövezeten hur- 
czolták meg. Megostromoltak egy villamoskocsit 
azzal az ürügygyei, hogy annak közönsége abczu- 
golt. Lerángatták az utasokat és megkardlapozták 
az ájuldozó nőket. így tartott ez az utczai harcz a 
Népszavától a Nemzeti Színházig és onnan tovább 
a Newyork-kávéházig. A Nemzeti Színházból fej­
vesztett rémülettel tódultak ki az emberek az ut- 
czára, hogy belefussanak a vagdalkozó rendőrök 
kardjaiba.

Húsz kardattakot vezényelt Sajó Sándor rend­
őrtanácsos az utcza népe ellen, s amikor az újság­
írók kérlelni kezdték, hogy hagyassa már abba a 
kegyetlenkedést, azt felelte a Magyar Állam szer­
kesztőjének száz ember fiile hallatára, hogy köszönje 
meg, ha őt nem löketi a rendőri négyszög falai mögé.

Abban a négyszögben kisérték ugyanis a rendőr­
ségre azt a huszonnyolca szerencsétlen ártatlan em­
bert, akiket letartóztattak. És ezeket a boldogtala­
nokat az egész hosszú útvonalon kérészül végigver­
ték.

A letartóztatottak a következők:
Részeg Antal, Tóthara Gábor, Gonosz László, 

Weisz Armin, Wachsmann János, Hirsch Géza, Go- 
nesa Antal, Karpíner Lipót, Mészáros Sándor. Her­
mann József, Hirnig József, Smahling Gyula, Szabó 
István, Martinovics Milovácz, Marton Eerencz, 
Lackner Soma, Langér Eerencz, Hersinczky László, 
Schuller József. Bergl József, Hirmiczky Illés, Sa­
lamon Béla, Ober Eerencz, Kiima Győző, Wittmann 
József. Takács Aladár, Antonovics János. Láng Mór.

Ezek a szegény emberek most várják az ellenük 
megindított vizsgálat végét, de mi is várjuk azt a 
vizsgálatot, amelyet a belügyminiszter fog megindí­
tani a mai rendőrkegyetlenkcdések bűnösei ellen.

Mert az a vizsgálat el nem maradhat!

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, szeptember 17. — 

Rám. kát.: LnmLcrt pk. — l’rot. Upor. — Göiög-orosz: 
ezept, 4, Babiln év. — Zsidó : Elül 21. — A nap kél 
reggel 5 óra 40 pereikor, nyugszik este 6 óra S pereikor. 
— A hold kél éjiéi 10 óra 23 pcrczkor, nyugszik d. u, 2 
óra 31 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
Egyházmüvészetf kiállítás a Műcsarnokban nyitva. Pc- 

lépódij 40 fill, — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában Nagymező-nlca 37. Belépfi-dij nincs. 
—- Az Uránia Kigyó-léri szalonja nyitva. Belépődíj 20 
fillér. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva. — 
A Szépművészeti Muzcum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zártat. — 
A földtani intézet múzeuma nyitva, — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzcum nyitva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzcum (Városligeti 
fasor 10.) nyitva. ■— Az Erzsébet-.Muzeum nyitva. — Az 
orsz, levéltár oklevélkiáljitása nyitva. — A nyilvános könyv- 
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 érától vannak 
nyitva.

— Bemutatkozás az udvarnál. Október 1-én bál 
lévén az udvarnál, ez alkalomból azon udvarképes 
hölgyeket és leányokat, akik az udvarnál még nin­
csenek bemutatva, Mária Annunciata föherczegnő 
fogja fogadni. Az e bemutatkozásokra való jelent­
kezések Apponyi Lajosné grófné, született Scherr- 
Thoss Margit grófnő palotahölgynél (Andrássy-ut 

1117-1 • hó 21-én és 22-én délután 3 és 5 óra közt

történnek. Személyes megjelenés akadályoztatása 
esetén a jelentkezés irásbelileg, vagy, táviratilag is 
történhetik, ív.

_ Merénylet-terv a német császár ellen.
Vilmos német császárnak tudvalévőén az volt 
a szándéka, hogy legutóbbi elzászi útja alkalmá­
ból átlépi a franczia határt. A császárnak ez a 
szándéka élénk feltűnést keltett s a franczia ha­
tóságok el is követtek mindent, hogy a császár- 
nak a franczia földön való időzését semmiféle 
kellemetlenség ne zavarja. Még nagyobb feltű­
nést keltett az, hogy a császár úgyszólván az 
utolsó perezben megváltoztatta a szándékát. Kö­
szönetét mondott a franczia hatóságoknak figyel­
mességükért, de a franczia vendégszeretetből 
nem kért, hanem hazautazott. Most arról be­
szélnek, hogy a császárnak tudomására jutott 
egy merénylet-terv, amelyet ellene akartak el­
követni. A „Le Journal“ legalább azt írja, hogy 
Vilmos császár a határon táviratot kapott, 
amelyben figyelmeztették, hogy két műhlhauseni 
a n a r k i s t a gyári munkás merényletet akar 
elkövetni élete ellen. A két munkás nevét az új­
ság nem mondja meg. A munkások a merényle­
tet franczia földön akarták elkövetni.

— Uj magyar nemes. Érdekes nemesség-adomá­
nyozás fog holnap a hivatalos lapban megjelenni. A 
király. Kossuth Eerencz kereskedelemügyi minisz­
ter előterjesztésére, dentai Qomperz Miksa buda­
pesti lakos és dentai Qomperz Zsigmond bécsi 
lakos nemességét és nemesi elönevét testvérükre, 
Qomperz Emil nagykereskedő budapesti lakosra s 
törvényes utódaira is kiterjesztette. Ezzel a kiter­
jesztéssel most már a G o tn p e r z-család minden 
ága nemességet nyert. Qomperz Emil, akit most 
ez a királyi kitüntetés ér, a legifjabb a három testvér 
közül és ugyanaz a tisztelet, ugyanaz a nagyrabecsü­
lés környékezi a kereskedelmi világban őt is, mint 
fivéreit.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapotában 
ma teljes javulás állott be. A miniszter ma fel­
kelt ágyából és Íróasztalánál dolgozott. A dél­
előtt folyamán több szakreferenst fogadott, 
azonkívül meglátogatta Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyl miniszter is.

— A bolgár iejedelmi pár Budapesten. A bolgár 
fejedelmi pár — mint már közöltük — c hónap 23-áh 
Budapestié érkezik a király látogatására. Ferditiánd 
fejedelem és neje Eleonora fejedelemné, akik je­
lenleg Gömörmegyében tartózkodnak, e hó 23-án 
Poprádfelkáról külön udvari vonaton utaznak Buda­
pestre. aliová délelőtt tizenegy órakor érkeznek meg 
a keleti pályaudvaron. A pályaudvaron József fű- 
herczeg s Auguszta föherczegnő, gróf Üxkhiill 
hadtestparancsnok, F ii le p p főpolgármester és Bo d a 
Dezső főkapitány fogják fogadni a fejedelmi vendége­
ket. Tiszteletűkre egy disszázad is ki fog vonulni ze­
nekarral a pályaudvarra. A királyi várban Mont e- 
nuovo herczeg másodudvarmester és gróf A p p o - 
n y 1 Lajos magyar udvarnagy fogadják majd a magas 
vendégeket. A király az elsöemeleti helyiségekben 
várja be az érkező fejedelmi párt. Déli fél egy órakor 
a cercle-szobában sziikebbkörii dejeuner lesz és este 
hat órakor diszebéd a szertartásteremben. Utána a 
rózsaszínű teremben, a kék és feliér szalonban cercie 
lesz. A király vendégeivel este nyolez órakor rcszt- 
vesz az Operában tartandó díszelőadáson, amely al­
kalomból a Bánk bán opera első felvonása s a Csoda­
váza hallett kerül szilire Szünet közben teát fognak 
felszolgálni. Szeptember 24-én 12 órakor a királyi vár 
uj ebédiötermében dejeuner lesz, amelyen a kiséret 
is résztvesz. Ferdinand fejedelem délután elhagyja a 
fővárost és különvonaton Szombathelyre utazik. 
E'""iir>r;i feicdelemnő azonban még néhány napon át 
inkognitóban Budapesten fog tartózkodni.

— A kultuszminisztériumból. Dr. K. L i p p i c li 
Elek kultuszminiszteri tanácsos, a művészeti ügyosz­
tály vezetője Karlsbadból, almi a nyarat töltötte, 
hazaérkezett és átvette hivatala vezetését.

— Megdobálták Justh Gyula vonatát. A 
Mezőhegyesről Szeged feié haladó személyvonat 
ellen, amelyen .1 u s t h Gyula, a képviselőház el­
nöke utazott, tegnap éretlen stihanezok merény­
letet követtek el. A vonatot ugyanis kövekkel 
megdobálták Egy nagy kődarabot éppen abba 
a kupéba dobtak, melyben Justh Gyula ült. Sze­
rencsére nem érte az elnököt, hanem mellette 
esett le, "

— Az egyetemi tanács tisztelgése. A budapesti 
tudományegyetem tanácsa, melyet tegnap iktattak be 
ünnepiesen hivatalába, dr. Székely István rektor 
vezetésével a jövő héten fog tisztelegni gróf A p p o - 
n y i Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternél.

— Válasz Björnsonnak. A berlini interparlamcn- 
táris konferenczia alkalmából dr. Alexis György, 
egyetemi magántanár, a keleti kereskedelmi akadé­
mián a román nyelv és irodalom tanára levelet irt 
Björsonnak. Udvarias hangú Írásában védi a magyai 
rókát és többek közt igy folytatja:

ön, Uram, c népfaiok egyéni, nyelvi és poli­
tikai szabadságát elnyomottnak látja s ezért — 
ideális fölfogásához híven — hivatva érzi magát, 
hogy a magyar nemzetet, annak képviseletét ös 
kormányát a művelt Európa előtt vádolja, Magyar- 
országot anathema alá helyezze s a kultur- s jog­
államok sorából töröltesse.

Elmélkedtem c megdöbbentő jelenség lélektani 
okán és proczesszusán; ki kell jelentenem, hogy ön, 
Uram, az impressziók iránt való fogékonysága 
folytán, egyoldalú s ezért téves informáczióknak 
esett áldozatul. Nemes leikéhez sikerült oly egyé­
neknek hozzáférnie, kik egyoldalú gondolkozásukat 
önnek szuggerálva, önt érzelmeik körébe vonhat­
ták. Ezek az emberek egyrészt elfogultságból és 
politikai aniinozitásból, másrészt pedig nem a köz­
érdekkel egybevágó érdekekből önt partikuláris 
czéljaik szolgálatába szegődtetni törekszenek.

— A Műegyetem megnyitása. Szép ünnepi köz­
gyűlés keretében nyitotta meg a műegyetemi tanács 
az egyetien magyar műszaki főiskola 1908—09-iki 
tanévét ma d. e. 11 órakor a Műegyetem nagy kerti 
tantermében, melyet zsúfolásig megtöltött a nagy 
tömegben megjelent hallgatóság. A hivatalos világ­
ból megjelentek a kormány képviseletében Molnár 
Viktor államtitkár és dr. Tóth Lajos miniszteri ta­
nácsos. Eljött még dr. Hutyra Ferencz, az állat­
orvosi főiskola rektora, Heinrich Gusztáv, az 
Akadémia főtitkára, S z i 1 y Kálmán, az Akadémia 
főkönyvtárosa, H i e r o n y m i Károly valóságos 
belső titkos tanácsos, König Gyula miniszteri ta­
nácsos, A s b o t h Emil egyetemi tanár, B a n o v i t s 
Kajetán miniszteri tanácsos és mások, továbbá a 
műegyetem dékáni és tanári kara teljes számban. 
Az iinnepies közgyűlést a hirtelen megbetegedett 
dr. Wartha Vincze rektor helyett K. Jónás 
Ödön prorektnr nyitotta meg. Első sorban üdvözölte 
a kormány képviselőit s a megjelent vendégeket, 
azután az ifjúságot. A beszámoló beszédet Witt­
mann Ferencz dékán olvasta föl Wartha Vilmos 
kéziratából. Elmondotta, hogy az elmúlt tanév tel­
jesen a nyugodt munkának volt szentelve. Fölemlí­
tette, hogy ha semmi sem jön közbe, a műegyetem 
jövő évét már a fényes uj otthonában fogja meg­
nyitni. Azután kegyelettel emlékezett meg a mű­
egyetem halottjairól: Fölser István egyetemi tanár­
ról. Mihálovics Antal miniszteri tanácsosról és Weisz 
Konrád nyugalmazott máv. igazgatóról. Végül be­
jelentette, hogy a műegyetemi tanács múlt évi tiszti­
karát újból megválasztotta. Azután köszönetét mon­
dott gróf Apponyi Albert kultuszminiszternek, Tóth 
János cs Molnár Viktor államtitkároknak, hogy a 
legnagyobb jóindulattal viseltetnek a műegyetem 
iránt s meleg szavakkal emlékezett meg az ifjúság­
nak különösen a testnevelés terén kifejtett szép mű­
ködéséről, külön kiemelve a Műegyetemi Athletikai 
és Football Club komoly munkáját. A rektori be­
számolót lelkes éljenzéssel fogadta az Ifjúság, mely 
hosszas és meleg tüntetéssel emlékezett meg a nép­
szerű rektorról, a távol volt dr. Wartha Vinczé- 
iöl. A beszámoló után K. Jónás Ödön prorektor 
köszöntötte még a megjelent előkelőségeket s az 
ünnepi gyűlést bezárta. Az Ifjúság K. Jónás Ödön 
éltetésével oszlott szét. '.'i

— A Laskcr—Tarrasch-mérközés. A világbaj­
nokságért folyó match tizenkettedik játszmáját — 
spanyol játék — a 45. lépésnél félbeszakították és 
holnap folytatják.

— Merénylet egy mérnök ellen. Giolitti minisz­
terelnök veje, Chiaramignio mérnök ellen Della Na- 
mzzában tegnap éjszaka bombamerényletet követtek 
cl. Lakása előtt egy kastélyszerti házban bombát 
robbantottak fel és az explozió ledöntött egy falat 
hat méter hosszúságban. A ház kigyulladt, de sike­
rült eloltani. A mérnöknek nem esett baja. A me­
rénylettel egy választékosán öltözött fiatalembert 
gyanúsítanak, aki tegtiaß a ház Körül óláljrodptt. ^
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— Léghajók és léghajósok veszedelme. Ber­
linből érkezett telegranimok szerint ma délelőtt 
kellett volna bemutatni a császári párnak a 
Parseval- és a katonai léghajókat. Délelőtt 11 
órakor Vilmos császár a császárnéval és nagy 
kísérettel kiment a döberitzi katonai gyakorló­
térre és várta a két léghajót. Elmúlt jó félóra, de 
a léghajók még mindig nem jöttek. Nagysokára 
futár jelentette a császári párnak, hogy mind a 
két léghajót baleset érte. A Parseval léghajója 
délelőtt Grünewald környékén szerencsétlenül 
járt, de utasainak nem esett bajuk. A gömb gon­
dolájában egy czilinder megpattant. Nagy volt 
a veszedelem. Szerencsére észrevették a bajt 
s Parseval nyomban jelt adott leszállásra. Sike­
rült is hamarosan leereszkedni, de a gömb egy 
magas ház tetejére zuhant, ledöntötte a kémé­
nyeket, elszakgatta a telefondrótokat és jelen­
tékenyen megrongálódott. A tűzoltóságnak két 
órai megfeszített munka után sikerült a léghajót 
lehoznia. A baleset után Parseval úgy nyilatko­
zott, hogy véletlen szerencsétlenség történt, 
amely semmit sem bizonyít az ő rendszere ellen 
és meg van arról győződve, hogy léghajója be 
fog válni és a katonai vezetőség át fogja venni. 
Körülbelül egy időben érte a baleset a katonai 
léghajót is. A léghajó a császár elé röpült, de 
motorán hiba esett és a léghajó kénytelen volt 
"délelőtt 11 órakor visszatérni felszállása he­
lyére. A császári pár féltizenkét órakor érkezett 
vissza a palotába.

— A Ranolder-intézet uj épületének felszente­
lése. A Ranolder-intézet, a főváros egyik legrégibb 
leánynevelö-intezete, ma szentelte föl nagy ünnep­
ség kíséretében uj épületét. Ez az uj épület a Gycp- 
ntcza 23. szám alatt felevő régivel szemközt az 
Óvoda mellett nyert helyet. Kétemeletes, tágas, vi­
lágos ház, amelyet külsejében is, de kivált belül a 
modern igényeknek megfelelően készítettek e!. Min­
den van benne, ami egy ilyen intézethez szüksé­
ges és ami van, az mind tökéletes, mind a leg­
jobb, Nyolcz tanteremben bőséges helyet nyer a 
hét párhuzamos polgári osztály, tornatermében a 
testnevelés minden eszköze meg van. Az épület el­
készítésénél különös gondot fordítottak a hvgicnára. 
Az építés költségeit az intézet egyik jóakarója fe­
dezte. Februárban fogtak hozzá és ma már n g- 
kezdhették benne a tanítást. Ma délelőtt előkelő és 
ttagyszámü közönség jelenlétében az iskola egyházi 
hatóságának akadályoztatása folytán K rizsán Mi­
hály pápai kamarás, Józsefvárosi apátplébános he- 
szentelte az uj ház falait és a tantestület tagjaihoz, 
mely dr. Magdics Ignácz igazgatóval az élén tel­
jes számban jelent meg és a növendékekhez magas 
röptű lendületes és hazafias beszédet intézett. Az­
után. Holczmann Auguszta, a zárda főnöknöje a 
növendékeknek buzdító és szeretetteljes szavakat 
mondva, az egész intézet nevében köszönetét tolmá­
csolta azoknak, akik lehetővé tették, hogy az uj tan­
évet az uj, kényelmes otthonban kezdjék meg. A 
tanítást már ma megkezdték. Az intézet régi ott­
honát a benlakásra jelentkezett sok növendékekre 
való tekintettel, teljesen az iriternáfus czéljaira ren­
dezték be.

— Lister nagybeteg. Lister lord, a világhírű 
sebész, akinek antiszeptikus módszere a modern se­
bészetnek uj irányt adott, mint Londonból érkezett 
táviratok közük, súlyosan megbetegedett. A nagy 
sebész most $2 éves és éppen ezért környezete aggó­
dik életéért. Lister lord az utóbbi hetekben a kis 
Walmcr tengeri fürdőben tartózkodott, ahol az erő­
sítő tengeri levegőtől várta állapotának javulását. 
Lister lordot a szenvedő emberiségnek tett nagy szol­
gálatai elismeréséül 1883-ban báróvá, 1897-ben pedig 
lorddá nevezték ki.

— Ellopott műkincs. A bocsi remlörigazgatóság 
ma airól értesítette táviratban a budapesti rendőrsé­
get, hogy Lichtenstein János hcrczeg bécsi pa­
lotájában betörés történt. A betörők elvitték a ..Pro­
serpina elrablása“ nevii szobrot, mely az ó-görög 
képzőművészetnek egyik leghíresebb remeke. A 
szobor elefántcsontból van faragva, alakjai S —10 
czentlméter magasak. A budapesti rendőrség már 
megállapította, hogy a betörők Budapestre jöttek a 
szoborral s Itt cl akaiták adni egy belvárosi régiség­
kereskedőnek. Az összeg azonban, melyet érte kér­
tek, oly nagy volt, hogy a régiségkereskedő bár­
mennyire szerette volna, nem vehette meg a szobrot.

A bécsi rendőrség értesítése szerint a miikincs ér­
téke 100.000 korona. ' ' “

— Veszedelmes idegenek Veszprémben. A
veszprémi rendőrség tegnap délután a bevonulás 
alkalmával elfogott egy idegennek látszó embert, 
aki gyanús viselkedésével föltünést keltett. Az 
ember menekülni próbált, de elfogták. Letartóz­
tatásakor semmi írást vagy eszközt nem talál­
tak nála. Előállították a kapitányságra, ahol ka­
landos mesét adott elő. Állítása szerint N a r- 
szky Tódornak hívják, oroszországi ember, 
Németországon és Svájczon keresztül Olaszor­
szágba utazott, hogy a római kegyhelyeket meg­
látogassa. Most hazatérőben volt. Arra a kér­
désre, hogy hová lettek az írásai, ezt adta elő: 
Zágrábon keresztül utazva, mikor a várost el­
hagyta, pár kilométernyire az országúton kóbor 
czigányok megtámadták s mindenéből kifosztot­
ták. Visszatért Zágrábba, hogy összekéregesse 
az útiköltséget. Az ottani rendőrség azonban til­
tott koldulásért négy napra lezárta. Most Komá­
romon át haza akart utazni Oroszországba. A 
király bevonulását kíváncsiságból akarta meg­
nézni s néhány napot szándékozott Veszprém­
ben tölteni. A gyanús embert a rendőrség fogva 
tartja. Táviratilag kérdezősködött kiléte felől.
'T egnap este még egy letartóztatás történt. El­
fogtak egy munkáskülsejü embert, aki a kérdé­
sekre nem adott semmi választ. Hajmáskér tá­
jékáról is bekísértek ma délelőtt egy züllött kül­
sejű embert, aki a csendőrökkel szemben daczo- 
san viselkedett. Komjáthy rendőrfőkapitány ma 
kiliallgatta a tegnap elfogott orosz csavargót. A 
főkapitány nyilatkozata szerint az illető gyanús 
és veszedelmes ember.

— Az Újságíró-Egyesület segélyalapja javára 
rendezett díszelőadásra, amely pénteken, c hó 18-án 
lesz, Beketow igazgató legjobb számaiból állította 
össze a műsort. Az est felét a Helgoland czimii nagy 
látványosság foglalja le, a másik felében a czirkusz 
legjobb erői lépnek fel. A belépő-árak a rendesele, 
jegy azonban már csak mérsékelt árban ál! rendelke­
zésre.

— Eulenburg hcrczeg állapota. Eulenburg Fiilöp 
herczeg felesége hírlapíróknak a következőket 
mondta térié állapotáról: Ugylátszik, hogy férjem a 
Charitéban nem fogja túlélni a vizsgálati fogságot. 
Ereje annyira elhagyta, hogy már csak folyékony 
eledellel képes táplálkozni, azzal is gyakran csak 
mesterségesen. A gyengeségtől kezét sem tudja fel­
emelni, idegrohamai vannak, érelmeszesedése roha­
mosan terjed. Most már késő valamely fürdőhelyre 
vagy a liebenbergi kastélyba vinni öt. A folytonos 
izgalmaktól állapota szemlátomást rosszabbodik.

A Berliner Zeitung am Mittag közli, hogy Eulen­
burg herczeget egy magánszanatóriumba fogják át­
vinni, de megtesznek minden intézkedést esetleges 
szökésének megakadályozására. A szanatóriumban 
az eddigi két detektív helyett hatan fogják őrizni 
a herceget. Ha aztán várakozás ellenére állapota ja­
vulna, akkor átszállítják a Moabit-kórházba, azon­
ban a kezelőorvosok véleménye szerint javulásra 
nincs kilátás.

— Német szoczialista kongresszus. A nürnbergi 
szocziáldcmokrata pártgyülés ma folytatta ülését, 
melynek során Bebel birodalmi képviselő a dél­
német szocziáldemokrata képviselők ellen foglalt ál­
lást, mert elválasztják a tartományi politikát a biro­
dalmi politikától. Ezután kifejti a szocziálde- 
mokraták czélját, amely szerint a mai társa­
dalmi állapotok aláásása és uj állapotok meg­
teremtése lebegjen szemeik előtt. Bebel hatásos be­
széde után T i ti n képviselő három órás beszédben 
fejtegette a délnémet képviselők álláspontját. Timi 
beszéde erős vitára adott alkalmat, mely annyira 
elmérgesedett, hogy a programúiba vett svájezi ki­
rándulás elmaradt.

— Dtnainitos postarablók. Tiflisz melleit a 
Borshoni és Achalzich közötti utón egy rablócsapat 
megtámadta a hét kozák és két rendőr által kisért 
pénztszállitó kocsit. Jóllehet a kísérő kozákok közé 
dobott három dinamitbombával sikerült hármat meg­
ölni és egyet megsebesíteni, a postát még sem vihet­
ték el. A kozákok menekülésre szorították a rabló­
csapatot és Így sikerült a postát megmenteniük. Ké­
sőbb a rablók üldözésére egy század gyalogságot 
és eerv Vozákszotnyát küldtek ki.

— Ballag! Géza emléke. Nagyszabású emlékün­
nepély folyt le f. hó 10-én a sárospataki ref. főisko­
lában. Dr. Ballag! Gézának, a tavaly elhunyt kitűnő 
jogtanárnak, jogi- és történetirodalmunk ez első­
rendű munkásának, a Magy. Tud. Akadémia tagjá­
nak, volt országgyűlési képviselőnek emlékezetét 
ujitá fel c kegyeletes ünnepély, melyen a gyászoló 
család tagjain s az elhunyt tesvéröcscsén, dr. Bal­
lag! Aladár egyetemi tanáron s országgyűlési kép­
viselőn kívül megjelentek az egyházi és megyei elő­
kelőségek, a város elöljárósága, a teljes tanári kar 
s az egész tanuló ifjúság. Az emlékbeszédet az el­
hunyt kortársa és barátja, ez idő szerint a sárospa­
taki ref. jogakadémia tanára, dr. S z á n t h ó Gyula 
jogtanár tartotta, aki magas irodalmi színvonalon 
álló, nagyon szép essaly-ben lélektani analysissel 
rajzolta meg az elhunyt tudós erőteljes egyénisé­
gét, összefüggő és karakterisztikus képet adva a ki­
tűnő tanárról, a neves íróról, a minden tekintetben 
kiváló emberről. Az emlékbeszéd után Fejes István 
algondttok a főiskola kormányzósága s a hallgató-i 
ság nevében mondott meleg köszönetét az emlék- 
rajz írójának, dr. Szánthó Gyula jogtanárnak a mind­
végig élvezetes figyelemmel hallgatott emlékbe­
szédért. f

— Munkás-bókebiróságok. Ángolországtían, ahol a 
szoczializmus nem forradalmi alapon áll, üdvös kez­
deményezés történt, amely hivatva van a munkás és 
munkaadó közt az ellentéteket békésen kiegyeli- 
teni. Ezt adja hírül egy Londonból érkezett távirat, 
mely Így szól: A londoni közigazgatási központi hiva­
tal kihirdeti, hogy munkások és munkaadók közötti 
viszályok elintézésére hivatott állandó békebiróságot 
fog felállítani, amelynek összeállítása minden egyes 
vitás esetben a tekintetbe jövő körülményeknek meg­
felelően, változni fog. Az elnököket tekintélyes és pár­
tatlan egyének köréből akarják választani, ameny- 
nyiben ezek hajlandók elfogadni a tisztséget. Szükség 
esetén a kereskedelmi hivatal műszaki szakértőket 
fog kirendelni egyes esetekben alakított bizottságok 
mellé, amelyek azonban nem bírnak szavazati joggal.

— őrült testvérpár a vonaton. Egy festőművész 
nővérével Rostokból Ribnitzbe utazott. Útközben a 
vonaton mindkettőjükön őrültség! rohamok törtek 
ki, úgy. hogy az utasok kénytelenek voltak a vo­
natot nyílt pályán megállítani. Erre a festő nővéré 
macskaügycsséggel kiugrott a kupé ablakán és fel­
mászott a vasúti kocsi tetejére. Nagy fáradtsággal 
sikerült a szerencsétlent a kupéba visszavinni, mire 
a vonat folytatta útját. Az állomásra érve, a festő 
cs nővére őrjöngve rohantak ki a kocsiból, egyenest 
üiitzow állomásfőnök hivatali szobájába, ahol neki 
estek az állomásfőnöknek és meg akarták fojtani a 
főnöknek ott időző másféléves kis fiát. A segélykiál­
tásokra elősiető személyzet az őrjöngő testvérpárt 
ártalmatlanná tette és átadta a hatóságnak, mely 
egy elmegyógyintézetbe, vitette őket.

— Egy állatszeliditö veszedelme. Londoni lapok­
nak táviratozzak Newyorkból, hogy a Bosteck-aréná- 
ban tegnap a tigris-mutatvány közben Falkendorf 
Henrik ismert állatszeliditőt a fenevadak majdnem 
széttépték. Falkendorf egy tigrist ostorral akart kény­
szeríteni, hogy ugorjon föl egy oszlop tetejére, de a 
hatalmas állat nem engedelmeskedett s mikor a szelí­
dítő egy pillanatra elfordult, a tigris rávetette magát, 
talpával a földre sújtotta, karmaival letépte fejéről a 
bőrt és mellére állott. Irtózatos pánik támadt az aré­
nában és a nézőközönség sikoltozva menekült. 
Másik két állatszeliditö és több szolga vas- 
dorongokkal ment be a tigrisek ketreczébo 
és sikerült Falke ndorfot kiszabadítani. Har- 
minezöt öltéssel várták össze az orvosok a lesza­
kított fejbőrt és estig a szerencsétlen állatszeliditö ma­
gához tért. Falkendorfnak nem ez az első ilyen esete. 
Ez év julius 12-én is összemarczangolta egy tigris és 
augusztus 14-én ment be először a tigrisek ketve-' 
ezébe a szerencsétlenség után.

— Házasságok, Ifi S z a t !i m a r y-K irály Pál 
huszúrhadnagy tegnap tartotta esküvőiét özv. Kolba 
Miksáné, szül. Münster Gabriellával Miskolczon. 
A polgári csketést dr. T a r n a y Gyula Borsodmegye 
alispánja, az egyházit Szuhay Benedek ev. ref. 
lelkész végezte.

Lázár Simon állami tanító eljegyezte özv. 
Duntrievici Mária leányát, Ilonát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik
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Kragujevics beteg. K raguié vies SpAzó 
kihallgatását ma egyelőre befejezték és Nasse 
rcndőrfeliigyelö visszautazott Berlinbe, hogy a nyo­
mozást ott folytassa. Első sorban Nikolics Bran- 
kót akarják elcsípni, aki, mint kiderült, K r a g u - 
jevicset bevezette a homosexuálisok társaságába. 
Qrőf Lynarral is az ő révén jutott ismeretségbe 
és azt hiszik, hogy ez idő szerint is Berlinben buj- 
dosik. Alapos a gyanú, hogy róla ugyanolyan sötét 
bűnök fognak hamarosan kiderülni, mint Kragu- 
jevicsról. Ma délelőtt Kragujevics Spázó kihall- 
látásra jelentkezett. K o r ó d y fogalmazó nyomban 
tement hozzá a czellába, de a fogoly nem azért ké­
rette magához a rendőrfogalmazót, hogy vallomást 
tegyen, hanem azért, hogy a kórházba való fölvé­
telét kérje.

Az utóbbi napok rendkívüli izgalmai annyira 
kimerítettek, mondotta hogy betegnek érzem maga­
mat. Nagyon rosszul vagyok, engedjék meg, hogy a 
kórházban pihenhessem ki magamat.

A törvényszéki orvos erre megvizsgálta Kragu- 
jevicset és konstatálta, hogy csakugyan beteg, azon­
ban állapota korántsem súlyos és igy nem engedheti 
meg, hogy a kórházba szállítsák. Ma egyébként a 
brüsszeli rendőrségtől egy vastag iratcsomó érke­
zett az ügyészséghez, amelyben arról értesítik, hogy 
Brüsszelben Kinn eke Albert dúsgazdag gyáros 
ellen kéjgyilkosságot követtek el. Mikor olvasták 
• német lapokban, hogy Kragujevics európai kőr­
útjában néhány napot töltött Brüsszelben is, az a 
gyanú merült fel, hátha ű a gyilkosa Kinneke Al- 
bertnek is. Erre vonatkozólag eddig még nem hall­
gatták ki Kragujevicset. Érdekes hogy a Reiner 
örökösei ezég, amelynél Kragujevics Spázó bécsi 
áldozata. Reisz Ede, mint könyvelő működött, 
fizetésképtelenséget jelenteti be A passzívák meg­
haladják a százötvenezer koronát.
- — Egy lovaglás ügy epilógusai. A következő
sorokat kaptuk’ Nyilatkozat. Dr. Somogyi Lajos ur 
megbízottai. Földiák Gyula és B. X irág Géza urak 
által folyó hő 16-án közzétett nyilatkozat 5-ik be­
kezdésben foglaltak valótlanok Ez ügyhöz több sza­
vunk nincs. Budapest, 1908. évi szeptember 16-án. 
Laborcz Béla sk., Vita Ede sk.

— Küteges tűnsz. Pár hónappal ezelőtt ütötte 
fel nálunk fejét a legveszedelmesebb keleti beteg­
ségek egyike, az éhtiíusz. egész sereg áldozatot ka­
szált le és most megint fenyeget a rettenetes nya­
valya. A főváros különböző kórházaiban öt tiiuszos 
beteget veitek fel a minap, akiket a Szent Gellert- 
kórházban helyeztek' el Egyiken sem konstatálták 
ugyan a küteges hagymázt, de mint gyanús betege­
ket. csak úgy, mintha járvány volna elkülönítették 
és hozzátartozóikat is szigorúan megfigyelik, sőt el­
végzik a lakások fertőtlenítését is.

Dr. Szabó tiszti főorvos, aki a szabadságon 
levő dr. Magyarét Its Mladent helyettesíti, a 
következőképpen nyilatkozik a gyanús megbetege­
désekről:

— Mint a küteges hagymáznál, a hasi hagymáz- 
nál is szoktak a betegek testén apró, piros foltocskák 
jelentkezni. Ez az egy jelenség indította a hatóságot 
arra, hogy megtegye a legszélesebbkörii óvintézke­
déseket. A gyanús betegek közül egy sincs éhtiíu- 
szos. Ezt különben csak a bonczolás tudná megálla­
pítani, amire azonban aligha fog sor kerülni, mert az 
öt beteg valószínűleg mind iel fog gyógyulni. Addig 
is a hozzátartozókat megfigyelés alatt tartjuk, a la­
kásokat desinficziAljuk és a gyerekeket eltiltjuk az 
iskolalátogatástól. Szóval ugyanúgy járunk el, mintha 
járvány volna.

Az öt tifuszos beteget a Rókus-, Szent László- 
és Szent dános-kórházból tegnapelőtt kiszállították 
a Szent Oeliért-körházba s teljesen elkülönítették 
őket.

— Vérengzés egy a úsáron. Nagy riadalmat 
okozott a boszniai határon lévő S z v i I a i i b a 
megtartott vásáron hat boszniai szerb garáz­
dálkodása. A hat boszniai a tömegbe lőtt. H ti­
ro ni ember meghalt. A csendőrségnek 
csak nagy nehezen sikerült helyreállítani a ren­
det és letartóztatni a hat garázdálkodót.

— Kolbászmérgczés. Kiss Viktória szegedi hen- 
tesné ötver. elhullott disznóból kolbászt készített és 
azt a piaczon kimérte. Több család megbetegedett. 
A kihágási biró Kiss Viktóriát 20 napi elzárásra és 
200 korona pénzbüntetésre Ítélte.

_ A vidéki hlrlaplrás köréből. .Erdélyi Újság"
czim alatt ui napilap indul meg Kolozsvárott Herczeg 
Jenő régi vidéki hírlapíró szerkesztésében és kiadá­
sában.

— A hostatl gyilkosság. A hostati rendőrgytl- 
kosság esküdtszéki tárgyalásának mai harmadik nap­
ján befejezést nyert a bizonyítási eljárás. A tárgyalás 
végén az ügyész beterjesztett huszonkilencz fő- és 
két mellékkérdést, amelyekre nézve holnap dönt a 
'bíróság. Holnap délután folytatják a tárgyalást. Íté­
let a hét végén várható.

— Pusztító tűzvész. Szőllősardó abaujtornanie- 
gyei községben a falu szélén czigánygyermekek tü­
zet raktak, amelytől a nagy szélben a falu egyrésze 
lángba borult. Tizenhárom gazda évi termése telje­
sen elpusztult, öt ház és tizenkét gazdasági épület 
a tűz martaléka lett. A kár mintegy 24.000 korona, 
melyből 4000 korona biztosítás utján térül meg.

— Kettős gyilkosság. Rettenetes tragédia játszó­
dott le brüsszeli táviratok szerint Maasban. Egy Spce 
nevű vendéglős féltékeny kedésében beretvával el­
vágta a felesége nyakát, aztán hat éves kis fiát m e g- 
ölte. Álmukban végzett a szerencsétlen áldozatok­
kal az őrjöngő, de magában nem tudott kárt tenni, 
mert meglepték és megfékezték.

— öngyilkos kivándorló. A Hamburg—Amerika- 
vcnal Pennsylvania nevű gőzhajóján útközben egy 
h'adek János nevű 50 éves magyar utas főbelőtte 
magát, amiatt való elkeseredésében, hogy ellopták 
100 dollárját Egy órával később a fii tőházban egy 
Marosán nevű gépész szivszélhiidés következtében 
meghalt. Mind a két holttestet a szokásos szertartá­
sok között a tengerbe vetették.

— Megszökött fürdtitulajdonos, Zsulyevics Mi­
hály zombori borbély és gőzfürdőbérlő tíz nappal 
ezelőtt eltávozott hazulról és azóta nyoma veszett. 
Szökése után kitűnt, hogy 20.000 korona váltóadós­
ságot, c közül 8000 korona hamis váltót hagyott 
hátra. Köröztetését elrendelték.

— Vérboszu. Jelentettük, hogy Paszkule Péter 
parasztlcgcny agyonlőtte Paszkule Mojsze községi 
bírót. A gyilkost sikerült a csendőrségnek letartóztat­
nia és tegnap este a tettest kihallgatták, miközben 
kívülről az ablakon át belőttek abba a helyiségbe, 
ahol a kihallgatás történt. Az ablakon át behatolt 
golyó Paszkule Pétert szivén találta, de nem halt meg. 
Életveszélyes sebével bevitték a becskereki kór­
házba. Az ismeretién tettes ellen megindították a nyo­
mozást. s azt hiszik, hogy a meggyilkolt biró valame­
lyik hozzátartozója vérboszuból követte el a cselek­
ményt.

— A közös pénzügyminisztérium betörője. Meg­
emlékeztünk a pénzügyminisztériumban történt be­
törésről és egyúttal arról is, hogy a tetteseknek 
nyomát vesztette a rendőrség. Most Becsből jelentik, 
hogy a betörő, a rendőrség megállapítása szerint, 
Tump Ferencz rétfalusi lakos. Tump ezelőtt hat-hét 
esztendővel a közös pénzügyminisztériumban két 
esztendőn keresztül mint kisegítő szolga volt al­
kalmazva s e’ég alkalma volt arra, hogy a helyi vi­
szonyokkal megismerkedjék. Tump múlt vasárnap 
nem volt Rétfalun. Ez idő szerint ágyban fekvő be­
teg, mert megránditotta a ballábát s emiatt nem tud 
járni. Az inrándulás valószínűleg akkor támadt, mi­
kor a pénzügyminisztérium ablakából leugrott. Tum- 
pot valószínűleg még ma le fogják tartóztatni.

— A cséplőgép áldozata. A Torna melletti Ka- 
talin-maiorban Hajdú Máté László tizenhat éves 
mezőkövesdi fin a működésben lévő cséplőgépre a 

j tilalom ellenére fel akarta dobni a rosta sziiiát. A 
j gép azonban elkapta és a levegőben egyszer meg­

forgatva. darabokra roncsolta. A felelősség megálla­
pítása végett megindult a vizsgálat.

— A legszenzáczlósabb mutatvány az. mely most 
látható a Beketow-czirkuszban, ez a 5 Staigs halál- 
száguldása a motorkerékpáron Egy villanyerővel 
óriási gyorsasággal körbe hajtott korongon, ellen­
kező irányban száguldanak a kerékpárosok, nem 
kell, csak cgv kis egyensúlyvesztés, vagy visszama­
radás, a kerékpáros kirepül a korongból és a halál 
fia. A Staigs testvérek azonban művészek a kerék- 
ráton és teljes biztonsággal végzik veszedelmes 
n.viatvái > ugat A kiváló szeptemberi műsirbn még 
miniig nagy sikere van a Helgoland czl ml (.‘nyes 
kiállítású vízi rémajátéknak,

— Rendőri hírek. Veszett kutya a Jó­
zsefvárosban. A VIII. kerület területén egy 
eben a veszettség hatóságilag megállapították és 
ezért a kerület elöljárósága október hó 18-ig terjedő 
ebzárlatot rendelt el. Ez idő alatt valamennyi ebet 
otthon megkötve kell tartani, az utczákon pedig ha­
rapás elleni biztos szájkosárral ellátva, pórázon kell 
vezetni. A rendelet ellen vétők 200 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén meg­
felelő elzárással fognak biintettetni. — Életunt 
v a r ró n ő. Schneider Vilma 16 éves varrónő ina 
éjszaka a Cserkesz-utcza 67. számú ház előtt mellbe 
lőtte magát. Súlyos sérülésével a Rókus-kórházba 
vitték. Tettének oka ismeretlen. — Tolvaj szol­
ga. A rendőrség nyomozza Bokor György szolgát, 
aki a budapesti körúti fürdő- ős mechánikai gőz- 
mosó-intézezcttől több száz koronát érő holmit ello­
pott és megszökött. A tolva) 20 éves, középmagas 
termetű, haja fekete, szeme barna. — Körözött 
iskolásfiu. A budapesi büntetőtörvényszék vizs- 
gálóblrája elfogató parancsot adott ki Biró Endre 
pusztalengyeli születésű IS éves kereskedelmi iskolai 
tanuló ellen. A fiút lopás miatt jelentették fel. Biró 
Gyula megszökött István-ut 19. számú lakásáról. -~ 
Betörés. Tegnap betörtek dr. Nagy Árpád kul­
tuszminiszteri segédtitkár llka-utcza 46. számú laká­
sába és onnan 1000 koronát érő ruhaneműt loptak el.
—- Lopás a vasúton. Grossmann Herman órás 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy Kunszentmik- 
lósról Budapestre utaztában a vonaton ellopták utazó 
bőröndjét. A rendőrség keresi a tolvajokat. — El- 
tűntek. A rendőrségen ma a következők eltűnését 
jelentették be: Barkó Károly hódmezővásárhelyi szü­
letésű 15 éves csztergályos-tanoncz (Orömvölgy-ut- 
cza 7.), Széplaki László rimaszombati születésű 14 
éves asztalos-tanoncz (Újpest, Virág-utcza 15.1, 
Weisz Gyula sümegi születésű 44 éves ügynök (Nyár 
utcza 32.), Szabó Lajos velagi születésit 33 éves 
szabó (Podmaniczky-utcza 65.), Wienenberger Emil 
aradi születésű 16 éves gépgyári tanoncz (Akáczfa- 
utczn 22.), eltávozása után levelet irt, amelyben be­
jelenti, hogy öngyilkos lesz.

— Halálozások. Németh Sándor posta- és 
távirógvakornok, Németh Józsefnek, a II. kér. Iparos­
kor elnökének fia, élete huszonkettedik évében el­
hunyt. Tegnap délután temették el nagy részvét mel­
lett a farkasréti temetőbe. Az egyházi szertartást 
Hajpá! Benő ref. lelkész végezte.

B e r e c z Antal, az állami felső leányiskolák 
miniszteri biztosa, a Földrajzi Társaság örökös tisz­
teletbeli főtitkára, az Országos Tanáregyesületnek 
tizenöt éven át volt elnöke, tegnap éjjel Budapesten 
meghalt.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Fodor-féle vívóterem a Koronnherczcg-utczá 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittátik' 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VII!., 
"Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x A kék lénynyel való kezelést dr. Kaiser bécsi 

orvos vezette be az orvosi gyógykezelésbe. Hatása 
a villamos fénysugarak vegyi tulajdonságán alap­
szik. mely különböző baktériumoktól a létfeltételt 
megvonta. Ezért a bőr, a csontok és a hai baczilláris 
megbetegedésénél (íviriarkas. makacs bőrbetegsé­
gek, hajhullás, kopaszság, továbbá a csontok és Ízü­
letek tuherkiilotikus megbetegedéseinél) alkalmaz­
ható. Dr Kaiser több esetet közöl, melynél kifejezett 
tüdővész volt jelen és kék fényre javulás volt el­
érhető, amennyiben a köpetből a baczillusok eltűn­
tek és a betegek eröbeii állapota gyarapodott. Bu­
dapesten dr. Honig Izsó alkalmazza elekírothe- 
rapiai intézetében (Károly-körut 24.) ezt a kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan kezelésmódot.

x „Fiirödjön Otthon“ cz.imen lapunk mai számá­
ban a „Normal Cabinet" egy hirdetést tesz közzé, 
melyből látható, hogy ezután mindenki otthon ve­
heti saját gőzfürdőjét és nem szükséges az úgyne­
vezett közös gőzfürdőkbe járni, de vidéken is bárki 
használhatja, bármely szobában, még a szalonok­
ban is felállítható, eg' fürdés ot fillérbe kerül Pro­
spektust kívánatra mindenkinek küld „Normal Ca­
binet" részvénytársaság, Budapest, X III., Rákóczi-ut 
9. szám.

x ö felsége megérkezéséről Veszprémbe és ün­
nepélyes fogadtatásáról az Apollo kitünően sikerült 
felvételt készített, mely hétfőn már bemutatásra ke-' 
rill. A kép bizonyára zsúfolt házat fog vonzani az 
Apollóba, mert a rendőrség emberei a fotografáló- 
maslnákat kegyetlenül üldözték és ez az egyetlen 
felvétel, mely a királygyakorlatok ezen nevezetes és 
gyönyörű epizódját a közönség számára megörö­
kítette.
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Hadgyakorlataink harczi értéke.
Budapest, szeptember 16.

Már a javában folynak a királygyakorlatok, 
amelyek, sajnos, minálunk nagyon kevés érdeklő­
dést keltenek a közönség körében. Pedig nem volna 
éppen czélszerlltlen, ha kissé nagyobb figyelmet for­
dítanánk a hadsereg fejlődésére, mely Magyaror- 
szágnak is annyi milliójába kerül. Ha ezt megtettük 
volna a múltban, akkor okvetlenül rájöttünk volna 
arra, hogy hadvezetöségiink, ha tett is valamit a 
hadsereg modern fejlődésére, azt oly módon tette, 
hogy folyvást utána sántikáltunk a többi nagyhata­
lomnak. A közömbösséget első sorban bizonyára 
az okozza, hogy nálunk a köztudatba ment át, hogy 
a nagygyakorlatok nem egyebek, mint a fejedelmek 
privát passziói, akik béke idején ily módon játszanak 
háborúsdit. Nem lehet tagadni, hogy e felfogásnak 
nálunk van valami alapja, annak daczára, hogy ma­
guk a nagy hadgyakorlatok elsőrangú fontossággal 
bírnak . Annak idején, amikor az angol hadsereget 
Délafrikában egyik kudarcz a másik után érte s 
amikor kitűnt, hogy a főbb parancsnokok képtele­
nek a vezényletük alatt álló csapatokat vezetni, ma­
guk az angol tábornokok elismerték, hogy annak 
oka az volt, hogy az angol hadsereg nem tartott had­
gyakorlatokat. Törökországban is most, hogy az al­
kotmányosság helyreállt és az uj éra első teendőül 
a hadsereg rendbehozását tűzte ki czélul, elrendel­
ték a hadgyakorlatok megtartását. Laikus ember 
nem tudja azt, hogy a magasabb parancsnokok had­
gyakorlatok idején jutnak csak abba a helyzetbe, 
hogy a parancsnokságuk alatt álló csapatokat vezé­
nyelhessék. Ezenkívül a gyakorlatok tudvalevőleg 
mindig bizonyos feltevéseken alapulnak, melyek ha 
beválnak, háború idején értékesíthetők. Mert vala­
mely hadseregnek bizonyos helyre való összponto­
sítása éppen olyan döntő fontossággal bír, mint 
maga a harcz menetele. Mert a harcz eredményére 
nagyon fontos, hogy miként grupirozták előzőleg a 
ttizvonalba rendelt csapatokat. Az ellenség füzében 
álló csapatokat már nem lehet ide-oda vezényelni, 
a felvonulásnak tehát már olyannak kell lenni, hogy 

ae csapatok az ellenség tűzvonalán belül, csak egye­
nes irányban nyomuljanak előre. A csapatok okos 
grupirozása a harczvonal mögött a győzelem első­
rendű előfeltétele. Ez pedig béke ideién is éppen oly 
viszonyok között történik, mint háború idején. Elkép­
zelhető-e, hogy valamely tábornok, kellő körülte­
kintéssel bir a háborúban, ha sohasem gyakorolta 
magát békében a terepen, kellő számú csapatokkal. 
Még egy fontos gyakorlati értéke van a hadgyakor­
latoknak, bizonyos újítások praktikus voltát is Itt 
próbálják ki. A japán hadsereg vezetőinek szinte 
csodás együttműködése is éppen annak volt köszön­
hető, hogy mar béke ideién gyakorlatokat tartottak, 
melyek azonban teljesen megfeleltek a harczszerii 
viszonyoknak.

Már most az a kérdés, hogy az osztiák-mag\ ar 
had»: cg gyakorlatai mennyiben felelnek meg a 
czélnak? Mint már említettem, hadvezetöségiink ke­
vés érzékkel birt a múltban, bizonyos megváltozott 
helyzetekkel szemben.

A hagyományos ezopf, melytől érthetetlen mó­
don a hadvezetőség sohsem bírja magát függetlení­
teni, lépten-nyomon felbukanik minden intézkedés­
ben. Az angol-bur háború tapasztalatain okulva, az 
európai nagyhatalmak már régen ennek megfelclöleg 
módosították a gyalogsági harezot, amikor meg ná­
lunk a gyalogság sűrű rajvonalokkal, ötszáz 
lépésnyire az ellenségtől, lépésben nyomult előre. A 
tüzvonalak elősodrintása, a lőszer kiegészítése és 
egyéb intézkedések még most is a régi módszer 
szerint történnek, holott a többi hadseregben már 
a legújabb hadjáratokban szerzett tapasztalatok ér­
vényesülnek.

A legindokolatlanabb része azonban a nagy had­
gyakorlatoknak a lovasság alkalmazása. Azzal ugj an 
is most már tisztában van mindenki, hogy a lo­
vasság, mint támadó fegyvernem, elvesztette min­
den létjogosultságát. Hadgyakorlatainkon mégis na­
pirenden vannak a nagy lovassági attakok gyalog­
ság ellen. Pedig a modern hadjáratban a legritkább 
eset, hogy a lovasság megattakirozza a gyalogsá-

got. A tapasztalat szerint lovassági roham jogosult 
visszavert gyalogsági csapatra, ha soraiban fejetlen­
ség keletkezik; ha meglepetésszerűen ronthat reá 
az ellenség gyalogságára, végül pedig, amikor a 
got. A tapasztalat szerint lovassági roham jogosult: 
lovasságnak fel kell áldoznia magát, vagyis amikor 
minden áron késleltetni kell az ellenség előnyomulá- ; 
sát, oly módon, hogy a lovasság ismételten támad, 
ami az ellenséget folytonos kifejlődésre kényszeríti. _ 
Mindezek az esetek azonban ritkán nyújtanak alkal­
mat a lovasságnak régi hadi erényei gyakorlására.

Ha mint támadó fegyvernem meg is szűnt je­
lentékeny szerepet játszani a lovasság, az ujabbkori 
hadiáratokban mégis oly szerepkört tölt be, mely 
értékben egyenlő a régi lovasvirtussal. E szerepkör 
a biztosítási, de különösen a hírszerzési szolgálat. 
Mennél tökéletesebb valamely lovasság kiképzése a 
hírszolgálat terén, annál értékesebb részét képezi a 
hadseregnek. Sajnos, nálunk erre még mindig nem 
helyeznek kellő súlyt. A lovastradicziók szinte be­
vehetetlen gátként emelkednek minden józan felfogás 
elé. Az ifjú, ki ma elhagyja a katonaiskolát, még 
álmában is csak a nagyszerű lovasrohamokról áb­
rándozik s nincs az a lovastiszt, aki személyes sér­
tésnek ne venné azt az állítást, hogy a lovasság 
ma már, mint önálló fegyvernem, megszűnt létezni. 
Pedig a lovasság mostani szerepköre még tiszte­
letreméltóbb a réginél. Aki tudja, mit jelent az, éjjel- 
nappal járatlan utakon haladva, folyvást az ellenség 
közelében ólálkodni, azt sem udva, melyik bokor, 
vagy kő mögül kapja az ellenséges golyót, az Ítél­
heti csak meg, milyen bátor szívvel kell, hogy ren­
delkezzék a hírszerző lovas. Hadgyakorlatainknak 
tehát csak akkor lehet harczi értéke, ha mind e 
szempontok szigorú betartása mellett folynak le. 
Tessék csak azonban megfigyelni a mi hadgyakor­
latainkat, különösen akkor, ha a király és vele a 
főherczegek is résztvesznek benne. A parancsnokok 
főtörekvése ilyenkor az, hogy mentői szebb kép tá­
ruljon a felség elé, ami természetszerűen hátrányo­
san befolyásolja a hadgyakorlatok harczszerii lefo­
lyását. Az ilyen hadgyakorlatok aztán nem alkal­
masak egyébre, mint egy sereg ember lehajszolá- 
sára és rengeteg mennyiségű puskapor elpufiantá- 
sára.

Ha példákra akarunk rámutatni, akkor kénytele­
nek vagyunk minden alkalommal a japániakra hi­
vatkozni. Maguk a szakértőknek az a része, akik 
már az orosz háború előtt a jápán hadsereg kikép­
zésének tökéletességét ismerték, csodálva látták azt 
az összhangot, amely a japán hadvezérek minden 
operáczinját jellemezte. Hadseregek, melyeket egész 
országrészek választottak el, oly tervszerűen mo­
zogtak. mintha csak figurák leEek volna egy sakk­
táblán, melyet egy ember irányit a koczkákon. A 
századparancsnoktól kezdve fölfelé minden tiszt is­
merte a kötelességét minden adott körülmény között. 
Ennek titka pedig az volt, hogy a japán hadseregben j 
a legkisebb szabadgyakorlatok is teljesen harezsze- 
rílen folytak le Európában lemosolyogták a japán 
lovasságot s mindenki megjósolta, hogy a kitűnő 
orosz lovasság az első alkalommal egyszerűen le j 
fogja gázolni. Csakhogy erre nem volt alkalom, ■ 
mert a japán lovasság nem igen kereste az alkal- j 
mat a találkozásra. Nem vágyott „lovasdicsöségie , j 
hanem szerényen végezte a hírszerző szolgálatot, j 
hogy milyen erdménynyel. arról bizonyságot tett az, 
hogy a japán hadsereg mindig kitűnően volt infor­
málva az oroszok minden mozdulatáról.

Addig tehát, amig nálunk a nagy hadgyakorlatok 
szigorúan a harczszerii állapothoz nem alkalmaz­
kodnak, addig csakugyan nem egyebek nagyszerű 
hadijátékoknál, melyet az uralkodó privát passzió­
ból rendeztél magának. Hogy azonban c gyakorlatok 
hivatásuknak megfelelhessenek, szükséges, hogy a 
legénység megelőző kiképzése is tisztán harczszerii 
legyen. Amig ez nem történik meg, addig Ausztria- 
Magyarországban fölösleges nagygyakorlatokat tar­
tani.

A veszprémi hadgyakorlatokon, úgy latszik, bi­
zonyos fokig már számolnak a legújabban szerzett 
hadi tapasztalatokkal A kiadott diszpozicziók és a 
vezetők független intézkedési joga mindenesetre 
nagy haladásról tesz tanúságot. De mindezen törek­
vések illuzóriussá teszik az eredményeket, ha a le­
génység kiképzése nem ezen az alapon történt. Azt

_______egyetértés__________
pedig mindenki tudja, hogy az osztrák-magyar had­
seregben a „drillt“ még most is föléje helyezik a ne­
velésnek. Ezen kel! változtatni első sorban a bad- 
vezetőségnek, addig kár a sok millióért, amikbe a 
hadgyakorlatok kerülnek. '< I-1
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,"
Takács Mihály.

Budapest, szeptember 16. 1

Ünnepi előadással nyílik meg hotnap az operai 
ui évadja. „Brankovich György“ előadása keretében 
ünnepelni fogjuk Operánknak egyik legerősebb osz­
lopát és méltó büszkeségét: Takács Mihályt, aki 
sikerekben gazdag pályáján eljutott negyedszázados 
művészi jubileumához. Azoknak a ritka magyar ének­
művészeknek egyike ö, akiknek nem az a jelszavuk, 
hogy „művész hazája széles e világ“, ö csak egy 
hazát ismer és ez a magyar haza. Ennek hű fia ő, 
csak ezt szereti, ezt kívánja szolgálni művészetével, 
ettől nem tántorítja el őt semmiféle külföldi csábí­
tás, bármilyen fényes ígéretekkel jöjjön is. Ezért 
olyan rokonszenves nekünk az ő egyénisége. Poly­
glott és erősen kozmopolita Operánknál Takáts 
Mihály a magyarságnak és a magyar művészetnek 
egyik legkiválóbb és legtekintélyesebb képviselője. 
Előtte kénytelenek zászlójukat meghajtani még azok 
is, akik külömben szeretik lekicsinyleni művésze­
tünket. A magyar közönség pedig rajongó szeretet­
tel csüng az édesszavu dalnokon, aki neki már annyi 
műélvezetet szerzett és megragad minden alkalmat, 
hogy a művész iránt érzett nagyrabecsülésének ki­
fejezést adjon.

Amikor Takáts neve a szinlapon áll, az min­
dig nagy vonzerőt gyakorol a közönségre. Az isten­
áldotta művész bársonysima baritonjának lágy és 
mégis érczes csengése, előadásának szívhez szóló 
melegével párosulva, varázserővel hat a hallgatóra. 
Alakitóképességének sokoldalúsága pedig bámulatba 
ejt mindenkit. Holnap könyekre fogja indítani a kö­
zönséget, mint Brankovics György. Más alkalom­
mal megkaczagtatia ugyanezt a közönséget a fürge 
Figaro mókáival. Egyszer megindít minket, mint 
eszményi Wolfram, máskor megborzongatja a há­
tunkat az ördögi Scarpia szerepében. De ki győzné 
felsorolni mind az ö legjobb szerepeit. Valószinüleg 
úgy járnánk vele, hogy ideirnók jóformán mind a 
hetvenöt szerepét. Mert ennyiből áll Takáts reper- 
toirja

A holnapi jubileum alkalmából kérelmünkre az 
ünnepelt művész megírta lapunk számára színpadra 
lépésének történetét. A ióizii humorral irt, rendkívül 
érdekes czikket „Huszonöt év“ czim alatt lapunk 
más helyén közöljük Az ott foglaltakat még a kö­
vetkező adatokkal egészítjük ki :

Takáts Mihály 1861 szept. 19-én született Nagy­
bányán és zenei tanulmányait Budapesten, az órsr. 
zeneakadémiában végezte. Énekmestere néhai Paulf 
Richárd volt. 1893 szeptember lS-án mint ösztöndíjas 
növendék a Nemzeti Színházban lépett föl először 
„Egy indus“ szerepét énekelte Mayerbcernek „Az, 
afrikai nő" czimii operájában. 1884-ben megnyílt az 
uj Operaház, de Takáts eleinte ott is csak nagyon kis 
szerepeket kapott, sőt a megnyitó-előadáson statisz­
tált is. Első nagyobb szerepe volt „Faustéban. 1896 
aug. 31-én. Három hónappal később már a „Sö.ckin- 
geni trombitás“ czimszerepét énekelte. Ettől kezdve 
gyorsan emelkedett. A következő évben megkapta 
„Lohengrin“-ben a kikiáltót, továbbá ,,Rigo,etto 
czimszerepét és „Borgia Lukréciá -ban a herczcget. 

i 1888-ban sorozta Lima grófot (Troubadour), lord 
i Asthont (Lucia), Figarót (Sevillai borbély). Ezekhez 
! járultak azután a következő szerepek: Alberich (A 

Rajna kincse), Belamy (Dragonyosok), Telratnund 
(Lohengrin), Flutli (Windsor! vig nők), Wolfram 
(Tannhäuser); lS90-ben Henrik (A nürnbergi baba), 
Cniilbcrt (Templomos és zsidónő), Almaviva (Figaro 
házassága), Don Juan; 1891-ben Nevers gróf (Hugo- 
nották), Lajos örgróf (Szt. Erzsébet), Amonastro 
(Aida); 1892-ben Herodes (Hcrodias), Germond (Tra- 

j viata), Bátor János (Ilka); 1893-ban Silvio (Bajaz- 
* zok), Tar (Toldi): 1894-ben Arden Enoch czimsze«
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repe és Filippo (Cremonal hegedűs); 1895-ben Ti- 
bprcz (Bánk bán); 1896-ban János (Bibliás emberi, 
István király, Salamon (Sába királynője), John (Házi 
tücsök); 1897-ben Gérard (André Chénier), Chau- 
mard (Bohémek); 1893-ban Escamillo (Carmen), Lo­
thario (Mignon), René (Álarczos bál); 1899-ben 
Achilles (Hadi fogoly); 1900-ban Hamlet (czimszc- 
rep), Jago (Otelló), Benő (Tetemrehivás), Coppelius 
(Hoffmann meséi); 1901-ben Gyula (Sarolta), Mala- 
tesia (Don Pasquale), Teli Vilmos (czimszerep), Már­
ton (Erzsiké), Kuniéval (Tristan): 1902-ben Mathis 
(Lengyel zsidó), Berlichingeni Götz; 1903-ban Bran- 
kovics György és Scarpia (Tosca); 1904-ben A mi­
niszter (Fidelio); 1905-ben Mercutio (Romeo és Jú­
lia), Káldor (Mária), Rákóczi (Nemo), Marczel (Bo­
hémek), Gara (Hunyadi László), Petur (Bánk bán), 
Papageuo (Varázsfuvola); 1906-ban Laborcz (Nagy­
ijai czigányok), Lescaut (Manón), Főpap (Sámson és 
Delila), Pantalone (Kiváncsi nők), Lavotta (Lavotta 
szerelme); 1907-ben Nilakantha (Lakmé) és Onegin, 
1908-ban Artus (Elianal, Polyxenes (Téli rege) és A 
csavargó, ^

Ezekben a szerepekben a művész összesen mint­
egy 1500-szor lépett fel a lefolyt 25 év alatt. Legtöbb­
ször énekelte Wolframot, t. i. S5-ször. A holnapi 
ünnepi előadás iránt úgy művészi körökben, mint a 
nagyközönség részéről rendkívüli érdeklődés nyíl*

(*) Egy zeneszerző halála. Justin Cl ér ice, 
a termékeny franczia operette-szerző, tegnap lou- 
louseban meghalt. Operettjei közül nálunk a „Vcszta- 
szüzek", a „Cserelányok“ és a „Liliomkisasszony“ 
sikerrel került színre. Clérice negyvenöt évet élt.

(H Szerződtetés. Zöldi Elza, akinek felgyó­
gyulásáról már hirt adtunk, a pozsonyi színtársulat­
hoz szerződött drámai hősnőnek. A jeles fiatal mű­
vésznő holnap lép fel először Bállá Kálmánnak

tánál.
(*( Ibsen-szinház Olaszországban. Alircdo de 

Sanctis, az ismert olasz műfordító és lbsen- 
szinész az öszszel külön társulatot szervez, melylyel 
kizárólag Ibsen-darabokat fog olasz nyelven Olasz­
ország nagyobb városaiban játszani.

(♦) \z „Istenek alkonya“ Fázisban. Megírtuk, 
hogy Wagner óriási müve, az „Istenek alkonya“ leg­
közelebb Párisban is színre kerül. Amint most meg­
állapították, a premier október 16-án lesz és a dalmű 
a következő fényes szereposztásban kerül színre; 
Siegfried — Van Dick, Brunnehilde — Louise Grand­
jean, Waltroute — Paquot D'Assy, Hagen — Delmas 
és Gunther —— Beck Vilmos, a tőlünk elszármazott 
kitűnő énekes Az operát Andre Messager, az Opera
igazgatója vezényli. A mesés díszletekre 190.000 
frankot költöttek. Májusban Jules Fcvrier operáját 
adják és ebben Beck Vilmos, akit Párisban rendki-

vánul. vül szeretnek és ünnepelnek, Guidot énekli.
a. k.

(•) Lányi Géza betegsége. Biahűné kedves 
czimbalmosa. Lányi Géza. az ismert népdalszerző, 
már több, mint egy év óta betegeskedik. A népszerű 
muzsikus e nyarat Korond és Szováta fürdőn töl­
tötte, de gyógyulás helyett baja komplikálódott; 
tüdőlob és mellhártyagyulladás járult hozzá. Lányi 
szívós szervezete sikeresen megkiizdött a két gyil­
kos betegséggel s ma már túl van a veszélyen, de 
teljes gyógyulásához kívánatos volna, hogy a telet 
enyhe levegőn tölthesse.

( ) A M. Kir. Operaházban holnap, csütörtökön, 
Takáts Mihály színpadi működésének huszonötödik 
évfordulója alkalmából ui betanulással „Brankovics 
György“-öt adják. A jubiláns a czimszerepet játszsza; 
Marát Kaczér M., Istvánt Payer, Fruzinát Berts, az 
apródot Paióczyné. Murad szultánt először énekli 
Arányi Dezső. Azonkívül közreműködnek: Pichler, 
Szendrői. Kornál. Déri, Hegedűs, Várady, Kárpát, 
Mihályi, Erdős, Venczelf, Kertész, Ney Bernát, Dal­
noki Viktor. Juhász és Gönczy. Az előadást Alszeghy 
K. főrendező rendezi, Szikla Adolf karmester ve­
zényli. A színpadon esti hat órakor gyiil össze a 
színház személyzete, hogy a jubilánst üdvözölje. Az 
igazgatóság ezúton is felhívja a közönség szives 
figyelmét az ui évad kezdetével állandósítandó azon 
újításra, hogy ezentúl az előadás és a felvonások 
megkezdése után a nézőtérre vezető ajtók zárva 
maradnak. Brankovics előadását pontban 7 órakor 
kezdik.

(4) Páimay Ilka uj szerepe. Szombaton lesz 
Rubens Pál „A hollandi leány“ (Miss Hook oí 
Holland) czimü operettjének bemutatóin a Király- 
szinházban. A női főszerepet Páimay Ilka fogja 
kreálni és övé a dallamos operetté két leghatáso­
sabb énekszáma: „A szoknya-dal“ és a „Dal a

(♦) Pályázat Rákóczi síremlékére. A közoktatási 
kormány nyilvános pályázatot hirdet 11. Rákóczi Fc- 
rencz és bujdosó társai emlékének megörökítésére a 
kassai székesegyházban felállítandó emlékműre. Az 
emlékmű helyéül a székesegyháznak az északi kaput 
magába foglaló szakaszát jelölték ki és a pályázónak 
szabadságában áll, hogy tervezetébe bevonhassa Rá­
kóczi hamvait tartalmazó szarkofágnak ezen a he­
lyen való fölállítását is. Az emlékmű költségei mint­
egy kétszázötvenezer koronát tehetnek ki, a három- 
százezer koronát azonban semmi körülmények kö­
zött meg nem haladhatják. A pályázat liatáridejc 1909 
szeptember 30-án délután öt órakor jár le. A pályázat 
első dija hatezer korona, második dija ötezer, két har­
madik dija egyenkint három-háromezer és a negye­
dik dija kétezer korona. A kivitellel való megbízás 
fölött a közoktatási kormány dönt.

(*) Lehár uj operettje. Lehár Ferencz befe­
jezte a ..Czigányszerelem“ czimü romantikus tár­
gyú, ui operettjét, mely a Raimund-Theaterben fog 
szinrekerülni.

(*) A pápai nyári színház építése. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter most közölte az Országos 
Szinészegyesület igazgató-tanácsával, hogy a Pápán 
építendő nyári színház költségeihez 60.000 koronával 
járul.

(*) Az cgyházmüvészeti kiállítás. Az Iparművé­
szeti Társulat által rendezett egyházmiivészeti ki­
állításnak igen figyelemreméltó sikere van. A kiállí­
tást a városligeti Műcsarnoknak palotájában különö­
sen sokan keresik fel, hogy megnézzék Zalának az 
Erzsébet királyné síremlékét, Fadrusznak a kereszt- 
reíeszitett Megváltóját és Schmiegclszky Oktáv nak 
hatalmas kartonjait. A kiállítás délelőtt 9—6 óráig 
van nyitva s a belópő-dij 40 fillér.

(*) Bemutató Kolozsvárt. Qéczy István „Té­
velygők“ czimü három felvonásos népdrámája hatá­
rozott sikerrel került bemutatóra a Kolozsvári Nem­

VsütörtöK, szeptemoer 17.

sulást közös megegyezéssel megszüntették. A szín­
társulat tagjai a liir tudomásulvétele után megélje­
nezték Zilaliy igazgatót és a debreczeni szinügyi bi­
zottság tegnap tartott ülésén örömét és megelége­
dését fejezte ki az ügy ilyetén elintézése felett.

EGYESÜLETEK.
(_) Furnemont Leó Budapesten. A Társadalom- 

tudományi Társaság e hó 20-án cs 21-én rendkívül 
érdekes üléseket tart. Ezeken az előadásokon részt 
vesz Furnemont Leó belga képviselő is, aki 
„Küzdés a klerikális veszély ellen“ és „A többes 
szavazat hatása Belgiumban“ czimmel fog előadni. 
Furnemont Leó a szabadgondolat lelkes hive és ve­
zére, a nemzetközi szabadgondolkodó egyesület tit­
kára, az interparlamentáris konferenczia tagja, ki­
váló szocziológus. Pár évvel ezelőtt már járt ná­
lunk. A kiváló tudós Berlinből jön hozzánk. Az elő­
adásokon dr. Jász! Oszkár, dr. Kunfi Zsigmond 
és dr. Várady Zsigmond is részt vesz.

FŐVÁROS.

j( Az első közgyűlés. A főváros törvényhatósá­
gának a nyári szünet után első közgyűlése szep­
tember 30-án lesz. ,

)( A czeglédi vasút. A czeglédi vasútvonal, me. 
lyen a minap baleset történt, a Zuglónál valósággal 
ketté vágja a várost. A nagyforgalmu Rákóczi-utoa 
is csaknem minden órában tiz-husz perezre meg­
akasztja a forgalmat. De útját állja a forgalom s a 
közlekedés lebonyolításának az Erzsébet királynéi' 
utón, a Thököli-uton, a Zuglói-uton, Egresi-uton és s 
Kőbányai-uton is. A hetedik kerületi polgárság kül­
döttsége járt ma Benedek Dezső bizottsági tag 
vezetésével a polgármesternél s kérte, hogy a fő* 
város tegyen meg mindent, hogy a nyugati pályaud­
var rendezésével kapcsolatban ezt a tarthatatlan és 
sérelmes állapotot orvosolják. Bárczy István pol­
gármester kijelentette, hogy a küldöttségnek igaza 
van, a mai állapotot tovább tűrni nem lehet, ö meg 
fog tenni mindent, de a polgárság is folytassa a 
megindított akcziót s mutassa meg, hogy a főváros 
általános, nagy közérdekéről van szó.

)(A kiitér vasútja. Az államvasutak lipótvárosi 
állomásából iparvonalat akarnak építeni a fővárosi 
kőtérre, hogy a főváros olcsóbb szállítással juthas­
son a kőhöz. A fővárosnak az államvasutakkal a 
vonal építésére kötött szerződését a kereskedelmi 
miniszter jóváhagyta. i

Nyílt-tér
C rovtibac kOiáCItetérl nem vlllsl felelíssétet a MerkevlCséí.l

bolygó hollandiról“ is.
(*) Csókon szerzett vőlegény. A Vígszínházban 

szombaton, c hó 19-én adják először uj betanulással 
a „Csókon szerzett vőlegény“-!. A jókedvű énekes 
vígjáték szereposztása a következő: Csontai Lő- 
rincz—Balassa, Béla, unokaöcscse—Tapolczay, Eszti, 
rokona—Rónaszékiné, Ábrái Irén—Komái Berta, 
Hornyai Kálmán—Győző, Olga, neje—Varga Anna, 
Trauder, ny. katonaorvos—Tihanyi, Eliiljáró—Kaza- 
liczky, Irmag—Vendre!, Irmagné—Kész Rózsi, Feri 
—Sarkadi, Margit—Komlóssy Ilona, Futaki—Sze- 
rcmy. Ripacs—Hegedűs, Nefelcits—Haraszthy Her- 
min, Gyuri—Harsány! Rezső, Ferkó—Dayka. A re- 
prizhez uj jelmezek készültek. Holnap, csütörtökön 
az „Ordög"-öt, Molnár Ferencz hires vigiátékát 
ismétlik.

(*) A Budai Színkör utolsó premierje. Holnap, 
csütörtökön lesz a Budai Színkörnek ez évadban az 
utolsó újdonsága. Kövessy Albert színigazgató 
„Keserű mézeshetek“ czimü háromfelvonásos eredeti 
vigjátéka maradt sorrendben utolsónak, de siker te­
kintetében elsőrendűnek ígérkezik. A vígjáték ment 
minden frlvolitástó! s a mulattató jelenetek egymást 
kergetik. A személyzet következő tagjai jutnak hálás 
szerepekhez a darabban: Haraszthy Miczi, Szcgliö 
Endre, Zátony Kálmán, Bánházy Teréz, Kiss Maris­
ka, Tábori F.niil, Dinnyés! Rózsi, Győri Emil, Kö­
vessy Lajos és Dér.v Rózsi Az ni darabot nénteken 
megismétlik.

zeti Színházban. A „Gyimesi vadvirág“ népszerű 
szerzője ebben az ui darabjában szakit a régi nép­
színművek hagyományaival és ui csapáson haladva, 
megmutatja az ezentúl követendő utat. Törekvése 
legnagyobbrészt sikerült is és a közönség zajos tap­
sokkal fejezte ki elismerését. A rendezés gondos, az 
előadás nagyon jó volt. A főszerepekben Aczél Ilona, 
Berki Kató, Dezséri, Sebestyén, Hídvégi és Makray 
járultak az újdonság sikeréhez.

(*) Magyar miivész angol világításban. S i m a y 
Imre, külföldön élő kiváló tehetségű állatszobrász 
és festőnk művészetéről és egyéniségéről a „The 
Studio“ czimü legnagyobb angol képes művészi fo­
lyóirat jelenlegi számában terjedelmes czikkban a 
legnagyobb elismerés hangján ir és egyúttal egy 
csomó érdekes alkotásának reprodukezióját is be­
mutatja. S i m a y Imrét különösen remek majom- 
szobrai tették népszerűvé a budapesti közönség előtt, 
s a hazai müértök minden esetre örömmel fogadják 
kedvenczfinlc hírnevének öregbedését.

(*) Debreczeni Színház. Néhány hónappal ez­
előtt Zilahy Gyula, a debre .zeni színház igazgatója 
társul vette maga mellé Letzter József debreczeni 
fényképészt. Belátva azonban, hogy a társas viszony 
megbénítja művészi terveinek kifejtésében s ennél­
fogva a helyzet ilyetén való tarthatatlanságát, a tár-

Dr, KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utoza 3. szám,
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vixsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel! í

ok aj szerint vagy vegyesen szállít postako­
saranként 2 korona 50 fillérért
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Lengyel Zoltán gazdasága
Kpaszna Szilágy-megye.



TÖRVÉNYSZÉK
§ A nyugdíjazott rágalmai. V é k e y Oszkár pé­

csi kir. törvényszéki jegyzőt az igazságtigyminiszter 
betegség okiból ideiglenesen nyugdíjazta. Vékey 
nem nyugodott meg ebben s sürgős feljelentést tett 
az igazságügyminiszterhez, elpanaszolva, hogy Hardi 
Sándor törvényszéki elnök őt dr. Jellasich Lajos tör­
vényszéki orvos valótlan és hazug véleménye alap­
ján terjesztette fel nyugdíjaztatásra. Ezen beadvány 
alapján hivatalból üldözendő rágalmazás vétsége 
miatt került Vékey Oszkár a büntető törvényszék 
elé. A mai főtárgyaláson kiderült, hogy a nyugdíja­
zás alapjául szolgáló orvosi vélemény tulajdonkénen 
dr. Blau Adolf körorvosé volt s igy dr. Jellasichnak 
semmiféle szerepe nem volt a nyugdíjazás körül. A 
bíróság ez alapon Vékeyt rágalmazás vétségéért 100 
korona pénzbüntetésre Ítélte.

§ Letartóztatott zugbankár. A rendőrség által 
ártalmatlanná tett letartóztatott repülő bankárt, 
Wechsler Gyulát a rendőrség a mai napon beszállí­
totta a kir. ügyészség fogházába. Wechsler letar­
tóztatása miatt dr. Fried Vilmos védőügyvédje utján 
felfolyantodással él a vádtanácshoz.

(§) Veszedelmes festék. Érdekes pörbcn Ítélke­
zett ma a biintetőtörvényszék. Panaszosként szere­
pelt Beleznay Mórné jászberényi földbirtokosnő, 
a vádlott pedig Dorics Márk Koronaherczeg- 
utczai fodrász volt. Az urinö egy szép napon elha­
tározta, hogy fekete haját barnára festeti. E végből 
Doricsot kereste fel. aki segédjére bízta a műtétet 
azzal az utasítással hogy a festéshez a „satin“ nevű 
franczia vegyi festéket használja. A segéd nem kö­
vette a főnök utasítását s egy másik festékkel fes­
tette be az úrnő haját. Beleznaynén közvetlenül a 
festés után mérgezés tünetei mutatkoztak s az orvosi 
bizonyítvány tanúsága szerint három hónapig volt 
betege a hajfestésnek. Feljelentésére, gondatlanság­
ból okozott súlyos testi sértés miatt Dorics ellen 
megindították az eljárást. Münich Károly törvény- 
széki orvos pedig azt véleményezte, hogy a festék 
a bőrön gyuladást okozott. A fodrász azzal védeke­
zett, hogy ö nem tehet az esetről, mert a segéd 
nem teljesítette az ö utasításait. Ezzel szemben az 
egyik borbélyinas azt vallotta, hogy a festésnél je­
len volt a fodrászmester maga is. Ez alapon Tholt 
bíró tanácsa elitélte Dorics Márkot gondatlanságból 
okozott súlyos testi sértésért százhúsz korona pénz- 
büntetésre.

§ A jó barátok. A nagyszebeni Albiné nevű is­
mert oláh pénzintézetnek voltak vezérei dr. Vece r- 
dea Miklós brassói ügyvéd és Vlaicu Arzén fel­
sőkereskedelmi iskolai igazgató. 19U6 év eleién a két 
jó barát összeveszett s egymás becsülete, sőt ke­
nyere azontúl már nem volt szent előttük. Vlaicu 
lapja a „Destaptarea“ folyton piszkolta dr. Vecer- 
deát, aki e támadásokra egy terjedelmes röpirattal 
felelt, amelyben mindennek, csak jónak és becsüle­
tesnek nem nevezte Vlaicut. Ezekért a támadásokért 
kölcsönösen sajtópert indítottak egymás ellen s a 
marosvásárhelyi esküdtbiróság mindkét vádlottat bű­
nösnek mondotta a nyomtatvány utján elkövetett 
becsületsértés vétségében és ezért egyenkint 160 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. A kir. Kúria ma hozzájá­
rult az esküdtbiróság Ítéletéhez.

§ Együtt a halálba. Baranyai Dudás Margit­
nak egyszerre két udvarlója volt. Egy gazdag föld­
birtokos, Rohrböck József és egy fiatal orvos­
növendék. Múlt év elején hírül adták a leánynak, 
hogy a földbirtokos nem reflektál többé szerelmére, 
mert megházasodott. Ez a hir mélyen lesújtotta ugj 
a leányt, mint az orvosnövendéket, mert tudták, 
hogy ideális szerelmükből nem élhetnek meg. Ebben 
a súlyos helyzetben elhatározták, hogy együtt men­
nek a halálba. A fiatalember revolvert szerzett a 
saját számára és morfiumot a leánynak, aztán meg­
írták búcsúleveleiket Rohrböck a leány karjába fecs­
kendezte a morfiumot, amely tiz perczen belül meg­
tette hatását s a leány meghalt. Aztán mellbelötte 
önmagát. A golyó azonban nem ölte meg az orvos­
növendéket, aki néhány hét múlva felgyógyult. A 
kir. ügyészség Rohrböck ellen szándékos emberölés

Angol. franczia és amerikai rendszer?
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miatt emelt vádat, de a kir. törvényszék csupán ön- 
gyilkosságra való rábírás végett Ítélte el a szánandó 
vádlottat összesen 3 havi fogházra. A kir. tábla s 
ma a kir. Kúria szintén hozzájárultak az elsőbiróság 
Ítéletéhez.

§ Egy áldomás utójátéka. Mikor a Polónyi 
Lengyel-féle esküdtszéki főtárgyalás folyt a buda­
pesti büntető törvényszék esküdtbirósága előtt, vá­
rosszerte találgatták, vájjon marasztaló lesz-e az 
esküdtek verdiktje s elitéiik-e Lengyel Zoltánt? A 
Belváros egyik korcsmájában két asztaltársaság vi­
tázott a pörről. Az egyikben Rácz György szabó­
mester vitte a szót s Polónyi igazát védve, erősen 
támadta Lengyelt s kész volt fogadni ennek elíté­
lésére. A másik társaság Lengyel-pártiakból állott s 
erősen szidták Polónyit. Mikor a por eldőlt s Len­
gyelt elitélték, Rácz György megnyerte a fogadást s 
egy hordó került csapra. Az asztaltársaság tagjai 
Polónyit éltetve itta a sört s Rácz György épp egy 
íelköszöntőfélét akart Polcnyira mondani, nndőn a 
Lengyel-párti asztaltól, odakiáltotta valaki: „Éljen a 
potyasör! Rácz György magából kikelve kiáltotta a 
közbeszóló felé: Aljas piszok gazember az, aki ezt 
mondja! Erre Szalay Gyula nyomdász jelentkezett s 
a sértő szavakat újra mondta Rácznak. A kölcsönös 
sértegetések miatt becsületsértés vétségéért emeltek 
egymás ellen panaszt Rácz és Szalay, akiket a bün­
tető járásbíróságnál ma Polányi járásbiró 10—10 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélt el. Az Ítélet ellen a felek 
felebbeztek. 

SPORT.
Bécsi versenyek.
— Hetedik nap. —

A holnapi hetedik nap programmja igen érde­
kesnek ígérkezik. A nap főszáma a 15.000 koroná­
val dotált 3200 méter távolságú Nagy freudenaui 
handicap lesz, melyben tizenöt ló bir még indulási 
jogosultsággal és ezek legnagyobb része starthoz is 
fog állni. A legnagyobb súlyt — 61 kilót — Pretty 
Dick kapta, de a Zangen-ló még igy is nagyon ki 
magasló esélyből indul. Pretty Dick az Állvány- 
handicapben a jó formában levő Virgilius mögött, 
habár tiz kilóval többet vitt, második lett, legutóbb 
pedig az Amaranthus-versenyben szintén második 
volt Lángoló után, de a vert mezőnyben volt Ku­
kuruz, a Nagy bécsi handicap nyerője és Dinom- 
Dánom is, amely Budapesten a Nyári handicapot 
nyerte meg könnyen. A többi induló közül még 
Bluette, Arlesienne és a kis súlyú Lancelot tetsze­
nek nekünk legjobban és ezek közül, ha tavalyi for­
májában van, Bluette nagyon veszélyes lehet Pretty 
Dickre, Arlesiennet pedig tegnapi könnyű győzelme 
ajánlja előnyösen, mert maga mögött hagyta a 
Kancza-verseny másodikját. Varázst is, mig Lance­
lot Pesten a második nap könnyen verte a jó képes­
ségű Thamest, a hosszú távon alaposan bevált ro­
mán lovat, St. Julest, a szintén szép formákat mu­
tatott Bujdosót. Nagyon érdekes verseny lesz még 
a kétévesek számára kiirt 1300 méter távolságú Nil 
Desperandum-verscny, melyben a többek között in­
dulhatnak az Esterházy-Memoria! másodikja, Bruhus, 
az Uioncz-verseny győztese. Mortimer, továbbá 
Halt, Hanum, Napagedl, az eddig „sötét“ Grand 
Seigneur, Slecinka, is. Mi a győztest Bruhusban ke­
ressük, mig rája veszélyesnek Haltet és Slecinkát 
tartjuk.

Jelöltjeink:
I. Loredan - Ténsasszonv

II. Bruhus Slecinka Halt
III. Gracieuse Galette
IV. Pretty Dick Arlesienne- Lancelot
V. Lobogó Armida
VI. Pityóka Dryander

VII. Petronella—Toledo

() Athlétlkni viadal. A „Budapesti Sport-Club" 
által szeptember hó 17-én rendezendő országos athlé- 
tikai verseny, a beérkezett nevezésekből Ítélve, rend­
kívül érdekesnek ígérkezik, amennyiben az összes 
fővárosi egyletek leadták nevezéseiket. Az egyes ver­
senyszámokra következő nevezések érkeztek: 100 
méteres síkfutás 10, sulydobás 12, 1000 méteres sík­

futás 20, gerelyvetés 13, 200 méteres síkfutás 18, 401 
méteres síkfutás 7, diszkoszvetés 7, 1500 métere! 
gyaloglás 6 és magasugrás 8 nevezés. A verseny a 
B. B. T. E. Széna-téri pályáján tartatik meg. Kezdete 
pont három órakor. Belépti dii nincsen.

() Az athlétikal szövetség határozatai. A Magya, 
Athlétikai Szövetség most tartott athlétikai szakosz­
tályi ülésében tárgyalta a Debreczeni T. E. és i 
DAAC. fúzióját. A szövetség igen szigorúan bírálta 
el az ügyet, t. i. a DAAC. athlétáinak tornaegyleti 
színekben való indulását a három hónap tilalmi Idő 
megszegésének vette és a DAAC. bűnös athlétáit ok­
tóber 6-áig, Szabó Bélát pedig, aki még Szegeden is, 
mint DTE. indult, október 13-ig felfüggesztette a ver­
senyzéstől. A Debreczeni Torna-Egyletet a Bocskay- 
serleg idei védelmétől elütötte, mert bebizonyult, hogy 
a DAAC. athléták segélye nélkül valószínűleg nem ér­
ték volna el a győzelemhez megkivántató 20 pontot.
A DAAC. athlétái pedig csak három hónap múlva 
indulhatnak a DTE. színeiben.

A BTC. versenyén történt botrányok ügyét is 
tárgyalta a szövetség a MAC. felterjesztése alapján.
A szakosztály erre vonatkozólag úgy határozott 
hogy a verseny ügyében, mint amelyet a MOTESz. 
égisze alatt rendeztek, nem lép közbe, egyáltalában 
a MOTESz. versenyeket nem tárgyalja.

() Kettős bajnoki mérkőzés. Rendkívül érdekes 
mérkőzésben lesz része a közönségnek a millená­
ris pályán vasárnap. Részben felujulnak a tavaszi 
húsvéti serleg izgalmai is, amennyiben négy legki­
válóbb csapatunk ezúttal bajnoki mérkőzésben talál­
kozik egymással. Délután 2 órakor a Budapesti 
Torna-Klubnak a Törekvés és Postások ellen győz- 
tes csapata a F. T. C.-nak a Wiener Sp. C. ellen 
nemzetközi sikert arató csapatával, délután 4 óra­
kor pedig a Magyar Athlétikai Club reorganizált ki­
váló csapata a Testgyakorlókkal találkozik. Mindkét 
csapat nagy formájáról a tréning-mérkőzésekben 
elért kitűnő eredményei tanúskodnak. A F. T. C.— 
B. T. C. mérkőzés bírája Bakó Gyula (M. T. K.); 
a M. A. C.—M. T. K. mérkőzésé F e h é r y Ákos 
(B. T. C.) lesz. A M. A. C. II. és III. csapata vasár­
nap délelőtt 9 és fél órakor mérkőzik a Margitszige­
ten a M. T. K. II. és III. csapatával. Biró itt Puskás 
István (Typ. S. C.) lesz.

() Angol jogtudósok az atlétáknál. A most Bu­
dapesten megtartandó jogügyi kongresszusra szá­
mos angol jogtudós is eljön, köztük Robertson 
M. J., Angliának egyik legkiválóbb jogásza, aki 
amellett nagy atlétikai szaktekintély és a magyarok 
nagy barátja is. A Magyar Athlétikai Club éppen a 
kongresszus idején tartja őszi viadalát és mint érte­
sülünk, már fel is ajánlotta Brüll Ignácznak, a 
kongresszus magyar elnökének, hogy viadalán a 
kongresszus tagjait is szívesen látja. Robertson a 
maga részéről már bejelentette — még pedig ma­
gyar levélben — hogy a meghívást elfogadja és az 
angol jogászokkal megtekinti a margitszigeti gyö­
nyörű sporttelepet. Vezető társadalmi sportklubunk­
nak ajánlatát bizonyosan a kongresszus vezetősége 
is örömmel fogja elfogadni és a MAC.-viadalt be­
illeszti a kongresszus programmjába, amely annak 
egy igen érdekes száma lesz.

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, SVKár oly-körut24. sz. I- em. Lift
Telefon 102—39.

GyógytényezŐk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio'.
Czlván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d, e. 8- 
Keselbs egész napon át, -

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
degfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősoryadis (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredényelmeszesedés.
Köszvóny és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhlzá 

ezukotbaj, vérszegénység. 
I Bőrbajok. Bőrvlszketeg

Hajbetegségek (Hajhullás 
kopaszság.)

A ranyeres csomók.
-li-ig, d u, 2 —6-ig — 
- — Kívánatra prospektus.

A rendszerom abból áll, hogy angol és francia gyári 
raktárakban vásárolt 8—6 méteres legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből méltók szerint készítek;
finom öltönyt__________________ 21 írtért
nagyon finom prima öltönyt 26 ■

„ás au----
Felöltő vagy Tóllltabát .„======= 21-26 írt

Budapest, IV., (Belváros)

Maqyar-ntcza 6. az emeleti leimekbin.
BuranrkSnt és .Röl.-WlW'
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KÖZGAZDASÁG.
Cselekedjünk! Régi magyar közmondás, hogy a 

baj soha sem jár egyedül. Nem elég, hogy a dolgozó 
nemzet ezrei állandóan a legnagyobb nehézségekkel 
küzdenek s a drágaság folyton növekvő réme állan­
dóan fejünk felett kisért, hogy eladósodott mező­
gazdáink a talpuk alatt lévő földet töke hiányában 
nem aknázhatják ki kellően és iparos-, kereskedő- 
világunkat állandóan a legnagyobb gondok nyűgö­
zik le a kedvezőtlen incasso-viszonyok közepeit, 
'önnek emberek, — hogy a dolgozó társadalom ke­
zéből kitépjék azokat az eszközöket, amelyek nél­
külözhetetlenek a kemény küzdelemhez: a kenyér- 
keresethez. A bankkartclről beszélünk, erről 
a szervezkedésről, mely minden közgazdasági belső 
ok nélkül, sőt az összes gazdasági és szocziális te­
kintetek, tényezők ellenére torkunkra akarja tenni a 
kezét. Széles c világon fontos a hitel, a kölcsönpénz 
nyomában — produktiv czélokra fordítva — jólét és 
áldás jár. Hogy különösen nálunk mit jelent a hi­
tel, arról felesleges bővebben beszélnünk: egész Ma­
gyarország a hitelre támaszkodik, a hiteltől várja 
sorsának javulását. És most a kartel el akarja vágni 
az élet fonalát, vissza akarja vetni a népet a kez­
detleges tengődésbe; a bankkartel könnyen eredmé­
nyezheti a kisembereknél a hitelgazdaságból a me­
rev pénzgazdaságba való siilyedést. Nem elég, hogy 
a müveit nyugattól — sajnos még mindig — izolálva 
vagyunk, hogy Nyugateurópa pénzforrásai még min­
dig el vannak előlünk zárva, keblünkön nevelkedett 
társulatok, gazdag, busás osztalékot fizető bankok 
kínai falat emelnek ellenünk, a gazdasági boldogulás 
útját mesterséges sorompóval cl akarják zárni elő­
lünk. A béketiirésnek is vannak határai. Égész Ma­
gyarországnak meg kel! mozdulni, társadalmi 
utón tömörülnünk keil a b a n k k a r t el 
ellen : bojkottáljuk azt, vonjuk meg 
tőle filléreinket, v o n i uk el tőle a pénz- 
erői, melyre támaszkodik. Az állam pedig 
vaskezével roppantsa szét a létünkre támadó ellen­
séget, a letéteket helyezze cl a kartclen kívül álló 
bankoknál és védje meg a kizsákmányolástól a ma­
gyar ncp millióit.

Országos Alkohol-Bizottság. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter — mint értesülünk — állandó 
bizottságot létesített: Országos Alkohol-Bizottság 
czimmel. É bizottságnak feladata lesz az alkoholiz­
mus leküzdésére alkalmas eszközök tanulmányozása, 
alkoholellenes intézkedések véleményezése, alkohol- 
statisztika elkészítése. Feladata lesz továbbá a bi­
zottságnak az italmérés reformjának és alkohol- 
ellenes oktatásnak előkészítése.

A Creditbank igazgatója Konstantinápolyban. 
Bluni lovag, az osztrák Creditanstalt igazgatója c 
hó 20-án utazik Konstantinápolyba és a török fővá­
rosban fog maradni még 23- ika után is néhány na­
pon, a török dohánytársaság közgyűlése után. Kon­
stantinápolyba készül ugyanez idötájt Günther, a 
Skoda-gyárak központi igazgatója is s kívüle a hir- 
tenbergi patrongyár és a Crcditanstalttal összekötte­
tésben álló két osztrák nagy ipartelep több tisztvise­
lője. Ennek az utazásnak czélja a törökországi ipari 
viszonyok és pénzügyi kérdések tanulmányozása.

A mimkásbetegsegélyzö-pénztár fegyelmi sza­
bályzata. \ most alakult országos munkásbeteg- 
pénztár igazgatósága a miniszteri jóváhagyással el­
látott szolgálati pragmatikát a fegyelmi szabályza­
tokkal együtt most közölte a tisztviselőivel. Egy­
előre a központban hivatali esküt vettek ki az al­
kalmazottaktól, később a helyi pénztárak alkalma­
zottjai is kötelezve lesznek eskütételre. A fegyelmi 
szabályok szokatlan szigorral lépnek fel az alkalma­
zottakkal szemben. Kimondja, hogy ..az országos 
pénztár személyzetének feltétlen rcszrehajlatlansá- 
gát biztosítandó, a pénztár alkalmazottja nem űzhet 
semminemű olyan más foglalkozást, mely őt szolgá­
latának teljesítésében gátolná. Ennélfogva nem le­
het tagja egyáltalán semmi oly szervezetnek, mely­
nek miniszterikig jóváhagyott alapszabályai nincse­
nek. Nem vehet tevékeny részt akár az alkalma­
zottak, akár a munkaadók érdekeit ezélzó politikai 
mozgalmakban. Ii á i m i 1 y en r e n d c 1 k u z é s 
m e g s z e g v se elfoglalt állásának rög­
töni elvesztését vonja maga n t á n“. A 
humanizmus nevében épüli eme hatalmas vállalat, 
éppen a hivatalnokaival szemben dobja sutba a mél­
tányosság elvét, akkor, amikor ily drákói '"ifelmi 
büntetést ír elő. vizsgálat megejtése tjélküJ,

Budapest egy heti szdnsziikséglete. Forgalmi 
eszközökön a múlt héten Budapestre 349.7S3 mm. 
szenet szállítottak s az év eleje óta 11,751.003 mm. 
szenet fogyasztott Budapest. A tavalyi fogyasztást 
az idei szükséglet 1,839.524 mm.-val múlta felül. A 
túlfogyasztás szoros összefüggésben áll gyáriparunk 
rohamos fejlődésével.

Biztosítás —■ felekezeti alapon. Pompás üzleteket 
csinál mostanában a Gazdák Biztositó Szövetkezete 
azáltal, hogy az Országos Katholikus Magyar Iskola- 
egyesiilettel olyan értelmű szerződést kötött, hogy 
az iskolaegyesiilet irodája vállalkozik az ország te­
rületén lévő s a kát. egyház érdekei szolgálatában 
álló objektumok, valamint „lelkes“ világi tagok tűz-, 
jég- és életbiztosításainak közvetítésére, ami körül­
belül azt jelenti, hogy az összes katolikus egyházi 
javak (templom, templomi berendezés és felszere­
lés, plébániaiak, iskola, tanítói lak, plébános!, tanítói, 
valamint templomatyai vagy egyházgondnoki áta­
lány) tényleg biztosíttatnak is. Ugyancsak ez a biz­
tositó szövetkezet szerezte meg az összes görög­
keleti szerb egyházi javak biztosítását is. Úgy lát­
szik, a felekezeti alap iúl jövedelmez.

Sörsztrájk. Prágából jelentik: Az osztrák ven­
déglősök és szállodatulajdonosok birodalmi szövet­
ségének 10-ik kongresszusát ‘ma megnyitották. A 
kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amely­
ben tiltakozik a sörárak mindennemű emelése ellen, 
ellenkező esetben a sörgyárak bojkottálását, vagy 
a sörsztrájkot ajánlja. A szövetkezeteknek azt taná­
csolja, hogy adott esetben tegyenek büntető följe­
lentést a sörgyárosok kartelje ellen az egyesülési 
törvény túllépése miatt, valamint kérjék fel a par­
lamenti fórumokat, hogy a kartelek ellen erélyesuen 
lépjenek fel.

A berlini magánkamatláb emelkedése. A berlini 
magánpénz kamatlába 3Vs százalékra emelkedett. A 
német piaczokon a tőzsdék növekvő spekulativ te­
vékenysége hozzájárult a nagyobb pénzsztikségleí- 
liez. Hasonló jelenségről ion liir Londonból, ellenben 
Berlinben a raportigény csökkent s éppen a tőzsdén 
mutatkozó mozgalmak után még csekélyebbnek 
ígérkezik.

A fogyasztó közönség megtévesztése. Talán se­
hol a világon nem burjánzik annyira a hirdetésekkel 
való csalás, mint nálunk. Különösen az osztrák gyá­
rosok tettek szert ebben nagy ügyességre, úgy tün­
tetvén fel áruikat, mintha azok Magyarországon ké­
szülnének, holott csak szerény eladási irodája van 
az illető ezógnek a hirdetett helyen. Gyakran szóvá 
tettük már ezeket a visszaéléseket mi is, sajnos, az 
illetékes hatóságok lanyha magatartása miatt ered­
mény nélkül. Újabban a kötszeriparban divatozik 
az ilyen félrevezetés. Különösen valami Richter 
és Társa kötőszerek gyárának hirdetése timik 
szembe, mely szerint a monarchiában „e szakma 
legnagyobb gyára“ a Király-utczában lenne. 
Persze a jelzett helyen nyoma sincs a gyárnak, ha­
nem igenis van egy képviseleti iroda, mig maga a 
g y á r B r ii x b c n v a n. A ezég tehát cseh cs soha 
nálunk még kötőszert nem gyártott. Ideje lenne, ha 
a hatóságok végre valami erélyes lépéssel véget vet­
nének a félrevezetéseknek. Elvégre a tisztességes 
reklám védelmére is kell tenni valamit!

A takarmányhiány enyhítése. Az ország némely 
vidékein mutatkozó t'akarmányhiány enyhítése ér­
dekében Darányi földmivelésiigyi miniszter ren­
delkezései szerint a vármegyei gazdasági egyesüle­
tek, a gazdasági tudósítók, a közgazdasági előadók, 
valamint a földmivelésiigyi minisztérium szakköze­
gei közreműködésével összeirattak azon vidékek ter­
melői, akiket a takarmányhiány nem érint, sőt el­
adó szálastakarmány-készletekkel rendelkeznek. Da­
rányi földmivelésiigyi miniszter a szeptember 14-ig 
bejelentett eladó szál ásták ármány-készletek kimuta­
tását egy vaskos füzetben most tette közzé. A füzet 
országrészenkint csoportosítva, vármegyénket tün­
teti fel az eladók nevét, lakását és vasútállomását, 
külön rovatokban pedig az eladó takarmánykészlet 
megnevezését, feltüntetvén a réti széna, lóhere, lu- 
czerna, bükköny, őszi szalma, tengeri-szár, muhar, 
csalamádé készletekből az eladásra szánt meny- 
nyiséget métermázsákban, valamint a métermázsán- 
kénti árat is a megjelölt vasútállomásnál értve. A 
hasznos tájékoztató füzet utolsó rovatában minden 
egyes adat mellett fel van tiintetve a bejelentés fel­
adási postabélyegzőjének kelte, annak magyaráza­
tául, hogy ezen időpont óta a füzet nem tartalmaz 
további felvilágosítást a netán azóta változott ta­
karmánymennyiség és az eladási ár tekintetében. 
Rövid idöküzünkint az újabb bejelentések újabb fü­
zetekben fognak közzétételül. Ezen füzetek pedig 
tájékoztatóul nictsUilletetnek az. összes gazdasági 
egyesületek orgánumainak, a lapoknak s a közigaz­
gatás minden tényezőiének, valamint megkaphatja 
ezen kimutatást bárki is, aki egy egyszerű leve­
lező-lapon azt a földmivelésiigyi minisztériumtól 
kéri. A legközelebbi 10—14 nap múlva már az újabb 
bejelentések is uj füzetben fognak közzétételi. A

pontos adatokat tartalmazó kimutatás révén a ta« 
karmányban megszorult gazda, más vidékről, gazda« 
társától szerezheti be a szükségletet.

Munkások és munkaadók harcza. A könnyelmű 
hatalmi sztrájkoknak az a hosszú sora, mely éveken 
keresztül valósággal lehetetlenné tette hazánkban 
az ipari termelés folytonosságát, a legutóbbi időben 
a munkáskizárás kétségbeesett fegyverét adta az 
asztalosmesterek kezébe. E miatt tudvalevőleg nap. 
iáinkban Budapesten az asztalos-ipar teljesen szü- 
netel. A segédek cgyideig reménykedtek, hogy a 
mesterek majd csak meggondolják a dolgot és a ki­
zárást visszavonják, de csalódtak, mert a munka­
adók keményen állják a sarat és az általuk előirt 
feltételekből inelylyel a munka folytonosságát akarják 
biztosítani, hajszálnyit engedni nem hajlandók. A kö­
zel jövőben tehát munkára nem lévén kilátás, igen 
sok munkás Bécsbe és Berlinbe utazott, mun­
kakeresés végett. Itt azonban keserves csalódás érte 
őket. Az o s z t r á k é s. n ómét munkaadó k 
ugyanis teljesen titokban szolidári- 
tást vállaltak u magyar mesterekkel 
és a munkára jelentkezőknek tudtul adták, hogy ki­
zárt munkást egyáltalán nem alkalmaznak. A mnn. 
kaadóknak ez a hatalmas erőt magában rejlő szer- 
vezkedése, amely már más téren is mutatkozik, el- 
lenakczióra ösztökéli a munkásokat is és szorosan 
vett nemzetközi alapon próbálnak ellene szervez­
kedni. Első lépés erre az lesz, hogy az angol mun­
kásszövetség nyolez kiküldöttje az összes nemzetek 
munkásszövetségeit sorba felkeresik, hogy egységes 
és az eddiginél szorosabb nemzetközi összeköttetést 
létesítsenek a munkaadók titkos szövetkezésével 
szemben. Az angol szövetség kiküldöttjei a közel 
jövőben a magyar munkásszövetséget is fel fogja ke­
resni hasonló czélból. A munkásoknak ettől a nem­
zetközi szervezkedésétől kevés jót várunk — a 
munkásokra nézve. Régi és gyenge fegyver a nem­
zetköziség, mert hiányzik belőle az, ami nélkül 
semmiféle harcz nem végződhetik tartós győzelem­
mel: az erkölcsi alap. Az összes nemzetek ipari tör­
ténelmén vörös fonálként húzódik végig az a ta­
pasztalás, hogy a munkások minden méltányos és 
jogos követelése elöbb-utóbb teljesül és sohasem a 
munkaadók akaratán, hanem az általános termelési 
viszonyok által nyújtott lehetőségek keretein múlik. 
Viszont az is tény, hogy a jogtalan hatalmi túlka­
pások — mint az asztalosoknál is volt — soha jót 
nem eredményeznek a munkások üsszcségére nézve. 
Nem a nemzetközi szervezkedésben, hanem a ter­
melési viszonyok helyes megértésében és a nemzeti 
gazdasági érdekeknek a munkaadókkal együtt való 
közös szolgálatában rejlik minden ipari mozgalom 
tartós sikere.

Vj kender- és lengyárak. Noha az újabb időben 
a len és kendernek értékesítési viszonyai némileg 
romlottak is, nem szűnt meg a kender és lentermelés 
follenditési akcziója, mert kétségtelen, hogy az utób­
bi évek áralakulása múló jelenség, ám a termelés 
még a mai árak mellett jövedelmező a gazdára. 
Újabban Érsekújváron 450 ezer korona költséggel 
2000 hold len kikészítésére készült gyárnak most 
engedélyezte a földmivelésiigyi miniszter az állam- 
segélyt. A gyár már üzemben van. Kinován (Nyitra- 
vármegye) létesült a másik nagyobb kikészitő-tclep 
ezer holdon termelt len és kender földolgozására 
250.000 korona alaptőkével. A harmadik a legna­
gyobb kikészitö-tcleptink Drávaszabolcs köz­
ségben létesült. Maga ez az egy gyár 3000 holdon 
termelt len és kendert képes földolgozni. A gyár egé­
szen uj rendszerű gépekkel kezdi meg tizemét és 
itt télcn-nyáron egyaránt fog folyni a munka. Ugyan­
is a telepnek szükséges meleg vizet Harkány-héviz 
szolgáltatja, mely hét és fél kilométer hosszúságban 
vezetnek a telephez. A gyár ezt a természeti meleg 
vizet fölhasználván, két nap alatt képes a nyers lent 
földolgozni. Darányi földmivelésiigyi miniszter nem­
csak ezen kikészitö-g várt elepek segélyezésével já­
rult hozzá, hogy egy-egy vidék gazdái a jövedelmező 
kereskedelmi növényt termeljék, hanem újabban tíz 
mesterséges kcnderáz.tatónak államsegélyből való 
felállítását hagyta helyben és még húsz. ilyen áztató 
engedélyezésére folynak a földmivelésiigyi minisz« 
tóriumban ez idő szerint a tárgyalások.

Az államvasutak vaggonrendelése. A növekvő 
forgalom és a vaKgonhiány — amint ismeretes •— 
azon parancsoló szükség elé állította az államvasutak 
igazgatóságai és a km mányi, hogy vállvetve töre­
kedjék a vaggonkérdés megoldásúra, mivel a kocsi­
hiány szép és fejlődő intézményünket, az államvas- 
utat életképes fejlődésében állandóan gátolta. A ke­
reskedelmi mimsztérium már az év elején felszóU*



Síii

Csütörtök, szeptember BCvV-ET F RfßS
1?

tóttá az egyesült öt vaggongyárat, hogy nyújtson bo 
ajánlatot körülbelül 3000 vaggon szállítására. A fel­
szólításnak a vaggongyárak eleget is tettek és az 
egyes vaggonok árát a múlt éviben állapították meg, 
hivatkozva a nyersanyag árának változatlanságára 
Magyarországon. Tudvalevő dolog, hogy a külföl­
dön a nyersanyag ára csökkent. Csak nemrégiben 
adtunk hirt arról, hogy az osztrák vaskartel milyen 
'érthetetlen előnyben részesítette az osztrák vasgyá­
rakat. Ezen tény, valamint azon körülmény, hogy a 
külföldi vaggongyárakban meglehetősen kevés a 
munka, megmagyarázzák azon jelenséget, hogy a 
külföldi gyárak, különösen a németek és oroszok 
tetemesen olcsóbb ajánlatokat nyújtottak be a kiirt 
pályázatnál. Erre a kormány és a magyar vaggon­
gyárak között tárgyalások indultak meg az ajánlat 
mérséklése iránt, mivel a kereskedelmi minisztérium 
a magyar gyárak számára kívánta biztosítani a szál­
lítást. Végre is a kormány ultimátumot küldött, mely 
szerint a szövetkezett vaggongyárak megkapják a 
megbízást, ha a múlt évi árakból öt százalékot en­
gednek. Ezen feltétel elfogadását a gyárak ismét fel­
tételhez kötötték: engedje meg a kormány, hogy a 
nyersanyag egy része - tekintettel az olcsóbb 
árakra — külföldön szereztessék meg. A miniszté­
rium e kikötést elfogadta, mivel igy a szállítmányt 
hamarább kapja majd meg: 1909 és 1910-ben, bár 
egy részt csak 1911-ben vehet át. Rendeltetett 2000 
teherkocsi, 573 két- és négytengelyü személykocsi 
cs 215 kalauz-kocsi. Reméljük, hogy ezzel meg lesz 
oldva a sokat és joggal bolygatott vaggon-kérdés. 
Sajnos, a pályaudvarok ki nem elégítő volta, vala­
mint a kettős sínpár hiánya még mindig sok kívánni 
.valót hagynak hátra.
I A szlavóniai faárverések. A szlavóniai tölgyfa­
árverések a fapiacz legfontosabb eseményei közé 
tartoznak, mert a kitűnő fa a világpiaczon eddig 
jóformán versenyen kívül állott. Az újabb időben 
azonban megnehezült a helyzete, mert most már \ 
niás országok tölgyfái versenyeznek a szlavóniai 
tölgyerdök kitűnő minőségű termékeivel. Így Japán­
nak és Oroszországnak sikerült a szlavóniai erdők 
jó piaczán, Németországban, tölgyfát eladni, sőt né­
mely helyen már afrikai és amerikai más faneme­
ket vásárolnak szlavóniai tölgyfa helyett. Éppen 
ezért nagy aggodalomra ad okot az, hogy a kikiál­
tási árak szerfölött magasak, úgy, hogy erős kér­
dés, hogy akad-e vevő, aki a kikiáltás: áron meg­
veszi az erdőt. Tekintve a múlt évi erdőárverési 
eredményeket, amikor az árverésre bocsájtott szla­
vóniai erdők 80%-a eladatlan maradt, nem nagy si­
kerrel biztatnak az idei árverések. Ennek első sor­
ban a faipar pangása az oka, másrészt pedig az, 
hogy az árverésre kiirt famennyiség ára épp olyan, 
mint az előző időkben, amikor éppen a kikiáltási ár 
riasztotta el a vevőket attól, hogy résztvegyenek 
az árveréseken. Egyébként a legtöbb erdöárverés 
a nyár végével kerül kiírásra. Eddig a bródi vagyon­
közösség hó 22-érc irt ki árverést 2,467.530 korona 
értékű faállományra, október 6-án a kincstár 
2,535.056 korona ára erdőt bocsájt eladásra, októ­
ber 14-én a beruházási alap 2,241.310 korona értékű 
tölgyfát és 303.561 korona értékű puhafát kínál meg­
vételre s a kisebb vagyonközösségek közül a péter- 
váradi, a gradiskai és pebrinyai már a legközelebbi 
időben kiírják az árveréseket a szlavóniai erdőkre, 
úgy, hogy körülbelül tiz millió korona értékű 
erdőállomány kerül eladásra.

Mezőgazdasági kamarák. A varmegyei gazda­
sági egyesületek egymásután nyilatkoznak meg a 
mezőgazdasági érdekképviseletről kidolgozott tör­
vényjavaslatról. A Veszprém vármegyei^ ^ Gazdasági 

•Egyesület általánosságban teljesen magáévá tette a 
törvénytervezetet, a részletek tekintetében azonban 
hangoztatja, hogy a törvényjavaslatban már kifeje­
zést' nyerne nz a körülmény is, hogy Idővel a foko­
zatos szervezés következményeként minden várme­
gyében küiön-külön mezőgazdasági kamara szervez­
te,^,^ _ a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület
teljes 'részében helyesli és általánosságban elfogadta
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a törvényjavaslatban lefektetett elveket. Javaslatá­
ban azonban ö is azon óhalának ad kifejezést, hogy 
Zalavármegyére önálló kamara létesittessék. Ugyan­
csak helyesnek ismeri el az érdekeltség aránya sze­
rinti szavazási jogot is, mégis a javaslat ama téte­
lét, mely szerint egy birtokos esetleg választókerü­
lete összes szavazatainak felét birtokolhatná és gya­
korolhatná, helytelennek találja s ezen jogot csak 
maximálisan a szavazatok egynegyed részében kí­
vánja megállapit'tatni. Az igazgató-választmányi ülés 
a határozatnak az OMGE-vel való közlését elren­
delte, egyúttal elhatározta, hogy a vármegye or­
szággyűlési képviselőit felkéri, hassanak oda, hogy 
Zalavármegye területére önálló mezőgazdasági ka­
mara szerveztessék.

Munkaadók szövetsége Debreczenben. Debre- 
czenben a múlt napokban — mint értesülünk" — ér­
tekezletet tartottak az összes ipari és kereskedelmi 
munkaadók, amelyen a munkásszervezetek elleni 
szervezkedés szükségességét tették megbeszélés tár­
gyává és egyhangúlag elhatározták a munkaadók 
szövetségének megalapítását.

Sorsolás. Belgrádiról jelentik: A szerb állami 
"dohányjövedék-sorsjegy mai húzásán a 75.000 fran­
kos főnyeremény a 2613. sor. 53. sz. sorsjegyére, 
a 2000 frankos második nyeremény a 4274. sor. 80. 
sz. sorsjegyre esett. 500—500 frankot nyertek a 115. 
sor. 72. sz. és a 8355. sor. 16. sz. sorsjegyek.

Kenderáztató és szárító-telep Aradon. A föld- 
mivelésügyi miniszter elhatározta, hogy Aradon 
egy kenderáztató- és szántótelepet létesít, amely 
az Arad vármegye területén termett kendert dol­
gozná fel. Leiratában felhívja a tanácsot annak 
kinyilatkoztatására, vájjon ily telep létesitéséliez 
beleegyezését adja-e, a telepet kedvezményben ré- 
szesiti-e, A városi tanács legutóbbi ülésén foglal­
kozott' a leirattal és a minisztérium felhívására azt 
a választ adta, hogy örömmel veszi a kérdéses te- 
leplétesitési szándékot tudomásul és a legmesszebb­
menő kedvezményeket Ígéri.______ _____ _

Fogak
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tőzsdék
A BUDAPESTI ÁRU-_ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 16. $

A mai készárupiaczon a malmok kereslete ne« 
mondható élénknek és csendes irányzat melletj 
jobbára változatlan árakon keriilbelül 36.000 mm, 
került forgalomba. Rozs két és fél fillérrel olcsóbb, 
zab változatlan, tengeri tartott. A határidőpiaczon 
az üzlet csendesen és a tegnapi zárlat jegyzéseivel 
indult meg, kezdetben kedvtelen, később azonban 
barátságosabb volt a hangulat, csak csekély forga­
lom fejlődött ki, mi mellett nagyon mérsékelten in­
gadoztak, zárlat felé pedig kissé gyengültek az ár­
folyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen kevés eltérés mutatkozik a jegy­
zésekben, nevezetesen az októberi búza tiz: ^fillér­
rel, az áprilisi búza nyolez fillérrel, az októberi 
rozs tizenkét fillérrel, az áprilisi rozs nyolez fillér­
rel, az ui tengeri szintén nyolez fillérrel gyengült, 
ellenben az októberi zab négy fillérrel és az áprilisi 
zab két fillérrel javult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ•
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Tiszavidéki uj 75

76
—--.-- 79

80
22.80—23.15 
23 05—23.50

* 77 22.f0-22.80 81 23 15--23.60
* 78 22.60--22.90 82 -- .--------

Fejérmegyei uj 75
76

--.------ 79
80

22.45—22.85
22.75—23.25

V 77 22.10 -22 40 81 --.---
* 78 22 20--22.60 62 --.--- —-- --

Pestvidéki uj 74
75

—.------- -— 78
79

22.30-
22.55-

-22.70
-22.95

* 76 ___.-- 80 22.85--23.30
* 77 22.20 -22.60 81

Bánsági uj 74
75

~••----------- 78
79

22.60.
22.85-

-23.—
-23.25» 76 80 2310 -23.55V 77 22.50—22.90 81 23.20--23.65

Bácskai uj 74
75

• 78
79

22.50—23.—
22.75-23.25» 76 ----- - 80 2300 -23.55

18.70—18.85 
18.Ö5—18.60 
15.75-15.90
15.40— 15,65
16.40— 16.60 
15.60-16.30 
1665-16.80

0.25 0.27 
0.20 0.24 
0.60 0.40 
0.4« 0.45no 1.0.-.
0.53 0.40 
0.22. .2;. 
1,99 ».('* 1.0b >.?'■ 
0.54 n.l ■
1,02 1.77
1.17 1.1» 
C.07 fl 1 
0.2U 0.8S 
0.3 i 0.34 
0.S1 ).- 
0.34 '.3 I 
0.17 0.19 
(1.118 0.82 
0.26 0.26 
0.62 0.4 - 
0.60 0.63 
0.58 0.52 
0.42 0,4 1 
0.- f..— 
0.— 0.- 
1.36 1.36 
0.43 0.43 
0.04 0.01 
0.48 0*50 
0.— O.FG 
0 84 005

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.

R Oz s l.-rendü uj— —•------- •—
„ középminöségü uj---------

Árpa takarmány l.-rendü — —
„ „ il -rendű------

Zab l.-rendü-----------------------
I e*n s e r i belföldi uj----- — —
R e p c z e: Káposztarepcze------—

öles ,

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 81 kg. 23.90 korona, 

100 mm. SÍ kg. 23.60 korona, 100 mm. 80 kg. 23.70 
korona, 500 mm 80 kg. 23.70 korona, 200 mm. 80 

• kg. 23.55 korona, 1200 mm. 80 kg. 23.50 korona. Ind 
I mm. 79.5 kg. 23.55 korona. 300 mm. 79.5 kg. 23.40 
1 korona, 200 mm. 79 kg. 22.50 korona. 100 mm. 79 kg. 
í 23.10 korona, 500 mm. 78.8 kg. 23.50 korona, 100

mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78.5 kg. 22.70
korona, 100 mm. 78 kg. 22.50 korona. 100 mm. 78 
kg. 22.— koona. 300 mm. 76 kg. 22.80 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 79.5 kg. 23.55 korona, 300 
mm. 79.5 kg. 23.20 korona, 100 mm. 79 kg. 22.80 
korona, 150 mm. 79 kg. 23.20 korona, 550 mm.
79 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78 kg. 22.— ko­
rona, 400 mm. 78 kg. 23.— korona, 100 mm. 78 kg. 
22.— korona. 200 mm. 77 kg. 22.50 korona, 500 mm. 
76.5 kg. 22.70 korona, 100 mm. 73 kg. 19.60 korona. 

Ó-Kanizsa: 5000 mm. 76.8 kg. 23.20 korona.
Szt.-T amás: 3650 mm. 77.8 kg. 23.40 korona. |.
Törökbecse: 5000 mm. 79.5 kg. 23.75 korona. 3
Fehérmegyei: 200 mm. tS kg. 23.— korona,

500 mm. 77.5 kg. 23.30 korona.
Szerémségi: 300 mm. 79 kg. 

mm. 78 kg. 21.80 korona.
Bánsági: 5300 mm. 78.8 kg 
Bihari: 1600 mm. 79 kg. 23.30 korona.
Tolnai: 200 mm. 80 kg. 23.20 korona.
Rozs: 200 mm .18.70 korona, kpf., 250 mm. 

18.70 korona, kpf., p.
Zab: 200 mm. 16.— korona, kpf., p., 100 mm. 

16.50 korona, kpf., p„ 100 mm. 16.— korona, kpf.,

22.80 korona. 200 

23.15 korona.

st oirontotl gyomrot 
3-3 óra alatt tol. 
jeson renflbo hatte
Kle «V»«r 40 fillér, 
rogy üveg to tmér-
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18 EGYETÉRTÉS

j)., 100 mm. 16.30 korona, kpf. 100 mm. 15.80 ko- 
jööa, kpf., 100 mm. 16.— korona, kpf. 1 ’ff1»

Tengeri: 200 mm. 16.70 korona, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronákbaa értendők. &
A határldőpiaczon köttetett t

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1908. októberre 11.34,11.33,11.38,11.33»
Búza 1909. áprilisra 11.62,11.66, 11.02.
Rozs 1908. októberre 9,33,9.37, 9.34, 9.32.
Zab 1908. októberre 7.99, 8.01.
Tengeri 1909 májusra 7.34, 7.36, 7.30.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.30—11.31
1909. áprilisi búza 11.59-11.60
1908. októberi rozs 9.30— 9.31
1908. októberi zab 8.04— 8.05
1909. májusi tengeri 7.29— 7.30

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 14-től szeptember 15-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett: Elszállít
39740 9288

3897
3816 507
7007 9361
7120 6963
224 9259
__ 1855

Értéktőzsde.
I, " A mai értéktőzsde tartott Irányzat mellett jiyilt 
jffieg. Miután a külföldi tőzsdékről semminemű bliz- 
jáíitás nem érkezett. A nemzetközi értékek forgalma 
Igen mérsékelt volt. A vezető-értékek közül az 
Osztrák hitel közel két koronával és az 'Allamvasuti 
részvény egy koronával alacsonyabban zárult. A 
jSank-részvények alig mutatnak változást. Érdeklődés 
jmtftatkozott a fegyver- és gépgyár, a Danubius és 
É Városi villamos vasúti részvények iránt. A jára- 
JSékpiaczon a 4 százalékos Magyar koronaiáradék 
$ fillérrel gyengült. A Valuták árfolyama néhány 
lüTérnyi visszaesést mutat. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva ma végeredményképpen az Osztrák hitel 
gs az Allamvasut 75—75 fillérrel gyengült, a Ma- 
gjrar hitel félkoronával javult. Forgalomba került: 
Osztrák Iliiéi 642.50—640.75 koronán, Magyar hitel 
745—744.75 koronán, Allamvasut 693.50—693 koro­
ng, Déli vasút 122—120.75 koronán. Leszámitotó- 

(b’ank 476.50 koronán, Jelzálog 435 koronán, Rima 
557.50 koronán. Városi villamos vasút 265 koronán. 
Közúti 538.25—539 koronán. Danubius 235 koronán, 
Beocsini ezementgyár 564 koronán, Magyar korona- 
járadék 92.80 koronán.
' , , EMIBzsde.

Előtőzsde gyenge.
, Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.25—040.73. 

Magyar hitelrészvénv 745.75—744.75. Osztrák-magyar
államvasut 698.50 —693.25. Déli vasút 121.-----121.50.
Fegyver- és gépgyár 302.—.
r "í Déli tőzsde.

Déli tőzsde javult.
Köttetett t Osztrák hitelrészvény 640.7.5—641.60, 

Magyar hitelrészvénv 745.75—745.50, Osztrák-magyar 
államvasut 693.25-603.50. Déli vasút 121.-. Rima- 
murányi vasmű 557.75, Magyar leszámiloló-bank 477.—. 
Jelzálogbank 433.—. Közüli vaspálya 538.25—539.25. 
Városi villamos vasul 264.50— 266 Magyar hadfelsze- 
rSlési gyár r -t, 145.-----147.—.
X Utótőzsde.

Az tilótőzsde csekély forgalom melleti nyugodt 
irányzattal folyt le. Az értékek árfolyamai alig változ­
tak. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 641 50-641.75. 
Magyar hitelrészvénv 745 75—. Jelzálogbank 735.60. 
Leszámítoló bank 47/.—. Rimamurányi 557 75, Közüli 
539.—, Városi 266.

ÍECS! GA.iONATÖZSDFU
Becs, szeptember 16. (Sajót tudósilónk jelentése.) 

A külföldi piaczok meglehetősen változatlan árfo- 
fyamokat jelenleltek és különben sem adódott elő 
olyasvalami, ami a konzumot gabonanemliekbcn 
vásárlásokra késztet le volna. Búza és rozs iránt 
teljesen hiányzott minden érdeklődés, az ilzlette- 
Icnség következtében az árak nem változtak, az 
irányzat nyugodt. Takarmányárukban némi üzlet 
mutatkozott, különösen uj tengeriben őszi szállí­
tási határidőre, e czikk ára azonban változatlan 
inig zab öt fillérrel megszilárdult. Nagyon csendes 
voit a forgalom á:pában, az irányzat pedig válto­
zatlanul nyugodt

jegyeztetett búza-, uj tiszavldékl 12.10—12,50 ko­
rona, marost 11.85—12.25 kor., bánáti—.— ---- .—
korona, fótfetvldékl 11.40—11.85 korona, mosoni
11.60— 11.95 korona, uj déli vasúti 11.60—12,—, 
marchfeldi 11.25—11.70 korona.

Új-rozs: tótfelvidéki 9.65—9.85 korona, 
csepeli 9.60 - 9.80 kor, pestmegyei 9.60—9.95, 
déli vasúti 9.60-9.85 korona, különféle magyar
9.60— 9.85 kor, osztrák 9.55—9.80 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.50 kor, march­
feldi 8.80—9.50 kor, bécsvidéki 9.-----9.80 kor,
tótfelvidéki 8.—-9.15 kor, csepeli 9.85-8.80, 
győri —.— kor, déli vasúti 8 40-9.65 kor, 
tiszavldékl 7.30-8.50 kor, északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.70—8.85, u] ——
—korona, clnquantin 9.20— 9.45, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes 8 20-8.75 kor,, közepes
——.— korona, elsőrendű —.------  kor,
válogatott 8.60—9.— korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.30 - 8.45 koron?

«BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 16. Az a gyenge irányzat, mely 

a tőzsdét már napok óta uralja, a mai előtözsdén an« 
nál érezhetőbben lépett előtérbe, mert a tőzsde ba­
rátságtalan hangulatát newyorki jelentések és a 
marokkói kérdés is befolyásolták. A spekuláczió ve­
zető értékei kedvetlen forgalomnál lemorzsolódásnak 
indultak és különösen Déli vasúti és Allamvasuti 
részvények gyengültek. Kárpáti petróleum-részvé­
nyek elért emelkedésük egy részét ismét elvesztet­
ték. Az irányzat az előtőzsde zárlatáig gyenge volt.
A déli tőzsde gyengén indult. Később a vezető érté­
kek helvi vásárlásokra kissé javultak.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hilelr. 641.—. Magyar hitein 743.—,

Lllnderbank ——, Allamvasut 693.--------- .—
Elbavölgvl vasút —.—. Déli vasút 120.— ---- .—
Alpesi bányatársulat 667.50. Rimamurányi 558.— 
Májusi járadék 96.40, Magyar koronáján 92.85 
Orosz érték —, Török sorsjegy 186 25, Német 
márka 117.47.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 743.— 

Lllnderbank 440.—, Unlo-bank 545.—, Allamvasut 
693.—, Anglo-bank —. Bankverein —, 
Déli vasút 120.—, Gőzhajó 1010.—, Alpesi bánya­
részvény C67.—, Májusi járadék 96.40, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.47, Elbavölgyl vasút —, Rima­
murányi 557.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum

Eécs, szeptember 16. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék C6.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy 
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 474.75, Angol osztrák 
bankrészvény 297.—, Bécsi Bankverein 517.50, 
Osztrák-magyar bank 1750,— Déli vasút 120.— 
DunagőzhajÓzási társ. 1007.— Dohány rész. 400.— 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.45 Osztr. 
Lloyd 411.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.35—99.15, Osztr. 
koronajáradék 66.40, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 641.10, Union-Bank 
544.—, Osztrák Länderbank 438,50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 693.25, Elbevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 667.—, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.50, Llpőtkohó —.—, Töröksors­
jegy 185.50. Nyugodt,

Bécs, szeptember 16. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-láradék 111.20. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.25, Magyar hitelbank részvény 
744.—, Ä1 agyar leszámítoló és váltó részvény 481. -, 
Rlmamtiránvl 557.25, Magyar czukorlpar 47.30, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos ma,gyár töldteherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.50, 
Kassa-Oderbergl vasutrészvény , Magyar jel­
zálogbank 435.—, Magyar keresk.bank —

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 16. (Tőzsdei Jelentés.) A mai 

tőzsdén nagyfokú kedvetlenség uralkodott, miután a 
birodalmi pénzügyi reformmal kapcsolatiján állítólag 
igen jelentékenynek tervezett gáz- és villamossági 
adó és a tegnapi kedvezőtlen newyorki tőzsde vala­
mennyi piaczon veszteségekkel járó eladásokra ra­
gadott. Bankok többnyire 1 százalékot, bányaértékek 
1—2 százalékot, villamossági részvények több mint 
2 százalékot vesztettek. Amerikai vasutak is meg­
lehetősen gyenge irányzatot követtek, szintúgy osz­

Csütörtök, szeptember 17.

trák vasutak, különösen déli vasút, öőzhalós-rész- 
vények tovább estek. A forgalom általában csekély 
vételkedv mellett jelentéktelen volt, de az árfolyamok' 
továbbra is csökkentek, habár közben fedezések és 
intervencziós vásárlások némi javulást idéztek elő. 
A készpénzpiacz iparértékel mérsékelt üzlet mellett 
valamivel alacsonyabban jegyeztek. Napi pénz 2*í 
százalék, . magánleszmitojási kamatláb 3'/a százalék,

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék 99.20, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90, 
osztrák hitelrészvény 201.50, Déli vasút 22.90, 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 177.90, Dinamit« 
truszt 169.10, Harpeni 207—, Unifikált török 
járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 99.20,
4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, 
Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar 
államvasut 148.60, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 225.—, 
Gelsenkirchen! 209.—, Laurakohó 211.20. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 16. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
—.—.Osztrák hitelintézeti részvény 201.50, Osztrák­
magyar államvasut 148.50, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
209.48, Bécsi Bankverein 141.25, Villamos részvény 
143.—, 3 százalékos magyar aranykőlcsön —, 4'2 
százalékos ezllstjáradék 99.20, Osztrák koronajárd- 
dék —.—, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 115.50, Déli vasút részvény 22.80, 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 850.15, Parist 
váltóár 811.66, Union bankrészvény , Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 16. 4-2 százalékos 
ezllstjáradék 99.—, 1860. sorsjegy 154.— , Déli vasút
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 201.60, Osztrák-magyar államvasut
148.50. Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjaradék 93.70. Nyugodt,

London, szeptember 16. Angol conso! 856/a.
Pária, szept. 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.92, Osztr. aranyjáradék 99.85, Magyar 
aranyjáradék 94.80. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.25, Déli vasút elsőbbségi kötv. 295.—
5 százalékos marokkói járadék 512,—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.50, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.80, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 100.—, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.60 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.90, Török sorsjegy 
176.75, Török dohányrészvénye 421.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1130.—, Osztr. Länderbank 475.—, Ma­
gyar jelzálogbank 465.—, Banque de Paris 1522, 
Banque Ottomane 720.-—. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 127.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lfts .—, Hartmann 
gépgyár 637.—. Rio Tinto 17.20, Sucrerle d’Egypte 
36—, Tula 255.—,Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 176. Chartered 22.50, De Beers 328.—, East 
Rand 112.50 Jagersfontein 112.50 Transvaal Cortsols 
—, Transvaal Land Company 65.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsié (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8 s. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via. Váltó Svájczra írftv) Ve. Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb l5/«. Ingadozó

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Seriéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, szeptember 16-án. (I livafalcs tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiafal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128- 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 132—134 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)------------ fillérig.

Berléslélszánn 1908. évi szeptember 14. napján 
volt készlet 37030 drb., 1908. szeptember hó 15-én 
leihajtatott 294 darab, 1908. szeptember 15-én cl- 
szállittafott 213 darab, 1908 szeptember 17. napjára 
maradt készletben 37111 drb. A hizotl sertésüzlet 
irányzata: lanyha.

Serléskonzumvásár.
Budapest, szept. 16. (Hiv. tud.) Előző napi 5; ma­

radt 297 darab sertés, 10 darab süldő, 2 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb serlés, — drb süldő
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_ malacz. Mai napi felhajtás 559 darab ser- 
2 darab süldő, — darab malacz, össze­

sen 856 darab sertés, 12 darab süldő. 2 darab 
malacz. Kiadatott 686 darab sertés, 9 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradj 
170 drb sertés, 3 darab süldő, 2 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
jelül életsulyban 100--------103 fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 92—08 fillér, életsulylevonással
___ — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül----- -
___ fillérig, életsulylevonással 121-132 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig------------
fillér, életsulylevonással 122—132 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg------------ fillér, életsulylevonással
118-132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül-----------------fil.-ig, könnyű---------klgr.-ig.
Belfödi süldő 100 104 fillérig, horvát süldő —
_____fillérig. Malacz 100.— fillérig. Árak
minden levonás nélkül kllogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Szeptember 16. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök az állami vasgyárak 
tisztviselői létszámában, jövő évi január 1-től számí­
tandó érvénynyel, Palotás! Józsefet a VII. fizetési 
osztály 1. fizetési fokozatába és Koós Józsefet ugyan­
ezen fizetési olytály 3. fizetési fokozatába való so­
rolással végleges minőségű ellenőrökké, Linnert Jó­
zsefet pedig a VIII. fizetési osztály 1. fizetési foko­
zatába való sorolással végleges minőségű hivatal­
nokká; a marosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke Kovács 
Károly Csíkszeredái ügyvédjelöltet a marosvásár­
helyi ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A kecskeméti törvényszék elnöke 
Kajári Ferencz szabadkai törvényszéki hivatalszol­
gát saját kérelmére a kecskeméti törvényszékhez 
helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Bam- 
bach Julianna Klotild Berta ittvarnoki lakos Ba- 
lassára, Kleinberger Ernő nyíregyházi lakos Ko­
vácsra, Schütz Miklós némctrcmUci lakos Szilá­
gyira. dr. Eisenstein Rezső komáromi lakos Fá­
biánra. Kolczun István kassai lakos Szabóra, kis­
korú Pingiczcr Gizella felsőszöinöki lakos Kés­
márkira. Szokolics János és György hcrzcnczei la­
kosok Szokolira, Frankfurter Izsák brassói lakos 
Győrire kiskorú Haimsohn Blanka és Klotild prágai 
lakosok Hubára és Hatsck Nándor altonai lakos 
családi nevének Holtaira kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. Sókuton (Zemplén várm.) post i 
mesteri állásra 3 hét: — a fiumei kormányzóságnál 
irodatiszti, a székesfővárosi adófeliigyelöi adóbehaj­
tási osztálynál állami becsüs!, a wieni katonai föld 
raj/i intézetnél 2 első oszt. művezetői és 4 másod- 
osztályú műszaki segédi, a przcmysli katonai élel­
mezési raktárnál gépészi állásra 4 hét; — a buda­
pesti VII. kér. külső áll. főgimnáziumnál fűtő-szolgai 
állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologlal központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 16-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézele:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt száraz és 

jobbára derült idő uralkodott. A hőmérséklet nap­
pal kissé emelkedett, de az éjjeli lehűlések or­
szágszerte jelentékenyek voltak. A maximum: 
Csáktornyán, meg Eszéken 23 C°, minimum: 
Botfalun —2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Egyelőre lényegtelen hőváltozás és az ország 

nyugati felén helyenkint eső (esetleg zivatar) 
várható.
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A.-Szlatina _ 70.2 10.0 N 3 4 15 6
Un gvár ......... 68.3 12.0 2 1 15 8
Késmárk 62.6 5.6 1 17 3
1/Osoncz 67.9 8.5 w 2 1 19
ógyalla 65.7 11.0 0 7
Budapest____ 67.1 9.8 0 21 9
Horony ___ Go. 5 6.4 20 6
Keszthely — 66.0 12.0 S 1 0 20 6
Pécs _ ..._ 67.3 10.2 NE 1 0 10 2
Zagiáb ... ... 66.3 12.1 w 21 8
Fiümo.......... 66.7 11 5 4 22 12
Szeged _ ... 67 2 11.5 á 2 0 19 7
Temesvár......... 6*8 7 9 K 1 0 18 7
Nap-várad 67.9 11.9 8E 0 19 >
Koiozs ár 71 6 5.4 0 18 3
Nagyszrbon 70.1 5.0 SS 3 0 17
Szalmát ... ... 12.5 1 4 lí 11
t Cd ........ 8 6 SE 3 1 19
Át vavára.ja ... 3.4 NE 13
Sclmecz-báuya 76 N 1 1 14 6
Komárom......... 10 2 K 1 20 8
Magy>tr-óvár 10 2 E 1 1 20 7
Sopron ......... 7 8 NW 3 21 4
F.szók.............. 9 0 sw 1 0 23 5
Cirkvonica ... 13 3 3 11
Dobroczon _ 10 9 sSW 1 1 19 b
Kecskemét _ 9.6 s 0 LO
Orosháza......... 9.1 3 0 19 0
Arad .............. 12 0 se 5 0 19 10
Zsombolya ... 7 7 K 2 0 19
Versecz ... 14.8 ŐK 4 21 11
Orsóvá _ ti.3 0 20 0
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polititikai napilap.
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Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK, 1
kapuk használ­
tak és njak ol­
csón kaphatók i

Lefkovits Jakabnál
Bppst. V., Korall nlcsa 10 
> ynngall pálya udvar ki* 

kelében.

ad 8783G
V—1.

3i> forint.
l?űFidgépe&

egy uj valoa csa­
tául hinget varró­
gép zárszekreny- 
nyel 5 évi lótalir s- 

sai csakU

SINGER A.
mugépésznél BaflapeSI, IÓUZ-
iei Akacla-nica 55. Minden­
nemű varrógépek lavitusát 
iegjutanyosabb urban elvál­
lalom. Arlegyzea ingyen.

Fersengíárggaldsi
hirdetmény.

A szigai átvágás alsó torkolatánál keletkezett modcrelfajulás mopszünle- 
lése czcljából végrehajtandó munkálatokra — amelyek 703Ú m3 löldmozgósitás- 
ból, 91600 m* I. vagy II. oszt. vagy mindkét osztályú a vája kozó áital meuál 
lapítható aranyban termelendő kőnek beszerzéséből, szállításából es beópitcsó- 
bó', 1Z510 m3 rostált kőbánya termelőknek termeléséből, szüli ásiból és beépíté­
séből, továbbá 200000 m3 homok, kavics, agyag, tályag vagy iszapanyagnak ki­
kotrásából s clszá'littsaból esetleg megfelelő elhe'yezéséből állnak — a m. k r. 
(öldmivelésügyi ministerium I. emeleti tanácstermében 1903. évi október 2-án 
déli 12 órakor nyilvános zárt ajanlati versenytárgyalás fog tartatni.

A vcisonytáigyaláson az ajánlattevők, vagy azok képviselői jeleit lehetnek. 
Az ajánlati feltételek, a tervek, to ábbá a k itendő szerződés tervezete, val-mnt 
az annak kiegészítő részét képező általános és részletes feltételek a U - atalos 
Órak alatt a zomoori m. klr. loly-mmórnoki hivatalnál meirek’ntnetők s u yanott 
szerezhető meg az aj nlati mi ta is.

Az ajánlatok — melve-e' az a -nlati fe-t-.te!e< -r'r a es az e.eiri mi ti 
ha«zn4 atavai kell mállitaui — a tentjilzett nap delel itt liba óra aig i ni. ki', 
faídmivcléstigyi n inisterium házi pénztáránál ti ujiandok be.

Budapest, 100S, évi szeptember hó ll-én.

M, klr. földmivelésügyi miniszter.

részletre 1S
mélyen leszállítóit árban

kapható s
Bútor-Udvarban

(Antiiémtv-ul seikAB.)
Árjegyzék Ingyen

neqe cnyoseDDieszieitizetesíi
zongorát, 
p jani n ó t, 

czlnibaímof,
hegedűt

őészpénzheni atakon a leg­
újabb rendszerű

b a n k fi! t s I
otjan ktiaiól: R csuk a

Reményi "Ä“1’
Pro B péti tu» éa Srlagysék U> 

KV»»
Budopeet, Királyi* 

ói, Oxána

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sűsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-üálinka
közkedvelt ital.

Eadiai Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan hatású!!

er iV-eraaitxrv.vTflBWJur etznsra

Gyártja!

eii
‘.«társaság

Mindenütt kapható!
Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyáp Kecskemét
gyártmányt kérni.
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tisiavideki uj

22.45 22.8)
22.75 23.fehénnegyei uj

22.95
23.30

22.55pestvideki

23.2 
23 55 
13.65

bánsági 23. 0

23.25
23.55

22.70
23.—bácskai

LOU Kilogramm
Egyéb gabonancmüek

K-tói IK, ig

18.85
18^60

18.70
1SÍ35

elsőrendű uj..
elsőrendű ó ....... . .
k zcpminöségil uj ... 
középminőségü ó ... 
takarmány, elsőrendű ... 
takarmány, másodrendű 
sörfőzésre, tiszavidóki... 
elsőrendű... ... 

ff közópminősó3ü
Tengeri magyar................................
Kepoze kaposz'arepcze

15.90
15.65

15.75
15.40

16.60
16.30
16.80

16.40
.80

16.65

Rózsa í>arga
Burgonya

Koronától—koronáig

7.00-7.20
7.00-7.20
6.80-7.00

6.40-6.50
6.50—6.60
6.30-6.40

5.40—5.50
.50-5.60

5.40—5.50
5.40—5.50

Dunántúli
Fclsőmagyarorszagi........
Nyírségi
Erdélyi.....................
Mán.-ági.......
Pesti-

Különféle
termények ivoronankml

budapesti.. 
vidéki .
prima, légenszaritott vidéki ... 
városi legenszáiitott 4 darabos

, „ 3
füstölt
bosznia, 1907. ó •" usance-min.

disznózsír

szalonna — 1120
— 1124

szilva készáru 100
85

usance-min
100 
85

1907. 
1907. 

szerbiai, 1907 
1907. 
1907. 

szlavón. 1907. 
tzeibiai, 1907

szilvaiz készáru 

beremag lnczerna magyar 1907 ..............
vörös apró- enni 1907 ..............

kőzópszemü 1907 ... ..v. ... 
n^gv szemű 1907

s mm
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23.1522.80
23.50
23.6023.15 Magyar arany járadék ... 4°/o 

koronajáradék 8V*°/° 
„ korouajáradók 4°/o 

All.köl.Vaskapu célúar ,ó. 3°/e 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlnv.reg.-kárt. k. l1/®0/0 
M. lőldtehermenU kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. * . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/t 
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv 4°/« 
Konv.osztr adóm.koronái. 4°,e 
Egyes, osztr. jár. papír. 4Vs°/« 

* „ ezüst 4V'2°/o
Osztrák aranyjáradék ... 4°,« 

koronaiáiadék... 4°/c 
_ 4U.-sors.1860. 10C0K4«Y<i 
„ _ 1860-ból 200 K4°/o
. „1664-bŐl 200 K -
„ „ 1864-ból 100 K -

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
„ vasúti 1898. 41/a°/c 

„ „ „ 1902. 41/a°/i
Bpest. székes-lőv. köles. 4°/e 
Bpcst székes-főv. köles. 4°/e 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/«

ü;!2 Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t..........4Va0/«
Egyesült, lőv. takpt._4Va°/o

„ korona ért. ... 4°/o
Kisbirt. orez. földh. 84 év 6% 

„ 50Va óvio ... — 5°/o
„ bOV* évre kor. ért. 41/*0/ 

M. agrár-iár.-b. szőlőkőtv 4°/e 
, j árad ók jog Y vt. 41/2°í 
„ záloglevél köles. 4Va0/« 

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4<>/o 
„ „ „ „65 én e 4®/«
„ „ „ 65 évre 41,i°/o

Magy, földhitelint. 41 évre 40"1 
„ e 50 évre 4°;o
„ „ 63 óvro SV^/o
„ szab. és talajjav. 4°/o 

M. jelz. uitolb. frt.-ban 41/s°/o 
„ ugyanaz 50 évre 41/i6/o 
„ forint érlókben 4%
„ 60 évre kor, ó. 4%
„ köze. kötv. 50 évre 41/a°/o 
„ ugyanaz 50 évro 4% 
„ 60 óv vf. 110 fit. 4°o
„ 60 év 100 frank 8V*0/®
„ nyer. kötv. Irt. é. 4°/o 
„ oszlr. feiülb. ... 4°/o 
„ nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. leszám. pzvltbkóOcvre 4°o 
. ... Ö5 „ 40/0

M. tkpt. kőzp. jelzb. 41,2°/o 
„közs.Kötv. 6.'<óvre4vi°/o 
„közs.kötv. 70óvro41 $°/o 

Orez. közp. bilelsz. kötv. 4°/o 
0sztx.-in.bank50év o. é.4°/o 

„ ¥ „ kor.ó. 4°,o
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4I/;°/o 
„ „ „ „ irt. ó. 4°/o
„ „ 100 K n. cI. nykőtv.

Pesti m. keresk. bank 41 a° o 
„ „ „ „ K. ó. 4°,o
„ közs.kötv.vf.llOfití12°,o 
„ közs. kölv. vf. 105 k. 4° o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 4Va°;o 
Bpesti közúti vaspálya — —
Uéli vasii1 1 Ottmark ■ órt 4

111.-
82.95
92.85
76.75

185.-
185.-
93.2«
93.50

144.50 101.-
06.2;
99.30
99.30 

116.-
96.30 

152 —
216.50 
261. 
261.-
91.-
98.-
98.
91.—
91.—
90.50

98. -
99.
93.101. 101.—
98.25
93.50 
98.
98. — 
93. 
93.—
99. —
95.25
91.75 
84.85 
91.40 
99.—
99. —
92.50
92.50 
92.5( 
92.50 
08.50

115.50 
118.—
100. —

92.75
92.75 
98.7:
98.75
98.25 

100.—
98.5a 
98.80 
98.
92.50

100.
99.25
92.75 

104.- -
94.60
99.50
92.50 

111.

111.50 
83.4-5
93.25
77.75 

189.— 
189.—
94.25 
94.50

148.50 
102.-
93.75 
99.80
99.80 

116.5C
96.80 

1*56.—
221.50 
266.— 
266. -
02.—
99.—
99.—
92.-
92.-
97.-

99.—
100.—
04.—

102.50
102.50
99.2,5
94..50
99.
99. 
94.— 
94 —

100 
96.25
92.75 
85.35 
92.40100. — 100.
93.50
93.50
93.50 
03.50
99.50

117.50 
120.- 
101.-
93.75
93.75
99.75 
99.75
99.

101.
99.65
99.80
99.75
93.50 

101.-
100.50 
93.

100.
95.00

100.50 
93.50

113.

Kassa-oderb.v. IS&F.frt. éifyi 
, 18m« arany márka ért 4°/o 
, 1891 ezüst írt. ért 4°/o 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal írt é, 4°/o 

M. iolyam-tgh,r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank------ —
Budapesti bankegycsUlet r.-t 
Első magyar iparbank 6°/o
Fiumei liitolbaiik .........6°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Ua«ni bank szent, k.— 5°/o
Hermes magy. áll. váltóüzlot 
Magy. agr. os jár. b. r.-t. 5°/o 
M. Alt hitelbank szept. k. 6°/o 
M jelzáloghitelb. szept. k.6% 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorej. 6°/o 
M. lesz.-és p -b.szept. k. 6% 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. kőzp. jolzb.-ja 5% 
Magyar telepitő és pare, bank 
Ősz rak-hitelint szept. V. f>°/o 
Osztrák-magyar bank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... ;>% 
UuioiiDank ... —......... ö°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tah arókpónrtár B”/o 
Hudopcst-Erzsóbii városi 1st. 
Bucfaoesi-Lipótvárosi bankr.t 
Bpesti lak. sorsi, záiogk. r.-t. 
K gyesült opesti fóvarn-i tkti. 
Msgy alt takarékpéml. 6°/o 
Magyar orez. kóipontl lakpl. 
Pesti hazai olsó tataiekp.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Foncioro pesti bizt. int. 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt. intézet

Oózmalmak.
Concordia ... —................-
Első budapesti ... ...------
Erzsébet —.........— — —
Lujza ............................- —
Pesti hengermalom .........—
Pesti molnáruk és sütők _ 
Pesti Viktoria... ... ... — .

Különféle vállalatok.
Bpest-sztrlőrinczí téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kősz.-banya5°/o 
K elsőm, banya és kohómtl:» yo
Kőbányai gőzteg agyar .........
Kőszónbánya és tó^lagy'ár ...
Magyar aszfalt r.-t..................
Magyar ált kószéub. r.-t. 6°/o 
M -yyar kor amin gyár ... 5®/o 
■Salgólarjatu k Rzenb^nyaö^

299.—
40.—

872.—
158.—
282‘.50 
860.— 
443. — 
745.— 
436.— 
,577. 

1560.— 
477,- 
975.- 

1030.— 
340.- 
643.— 

1740.— 
3380.— 
548.—

592.—
198.
158.—
418.

2142.
585.

159C.
18500.-

9860.-
255.-
802.-
210.-

2175.-

185.-
1460.-
820.-
278.-
300.-
340.-
645.-

865.- 
180.- 
272.- 
545.- 

1030.- 
430.- 
150.- 
665.- 
220. 
594. -

801.—
42.—

874.-
160.
283!50 
805.— 
4 t8.—
745.50 
437. 
578.

Io80.—
477.50 

1000 
1050.•—
350 
643.00 

1750.- 
8390.— 
550.

600.—
208.—
160.-
422.-

2152.-
590.-

1600.—
18700

10000.-
260.-
807.-

190.-
1490.-
330.-
288.-
310.-
365.-
65C.-

870.-
185.-
276.-
555.-

1080.-
435.
155.
675.
221.
505.

Újlaki tégla és mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyár 5®/o
Danubius-hajógy&r.........5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Rimamur. vasmű szépük. 6°/o
KchLick-fólc vasöniődo .........
Weitzor J. gépgyár r.-t....... ..
PYanklm-táraulat.............. ...
Brassói cellulose gyár r.-1. 4°/o 
Bpesti ált. viUamuHságl H. 5°/o 
Első magyar betűöntődé ... 
Klsó magyar gyapiumosó ... 
Első ni. részv -serfőződe _
Első m. eertósbizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár ... 
.Hungária* mtitrágt agyár ... 
Kőbányai polgári sei főző ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos tárg. 
Kzegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r-t 5°/o 
Bpesti közúti vasút szept. k.

. » élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasat 6°/o 

. . • élvez jegy.
Bpest-uj post-rákosp, vili. vas.
Déli vasul szept. v.................
Dunagözhajózási társ. ... 5% 
Kassa derborgi vasút ... G°/o 
Magvar h. ó. vasutak ...
Magyar nyugoti vzisut-------
Jeztr -masy. államv.szept.v. 
Pécs-baxcsi vasul ... ...

Sorsjegyek.
íazilika sorsjegy .........—

„ osztrák folülb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy....................

„ osztr. tolülb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, tolülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr: k hitelint. sorsjegy ... 
Páiffy-sorsjcgy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

M ti I» »»kor....
»I ti ti —
„ 20 frankos ...............
,, 20 márkás ...............

Török aranyiira .....................
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO trank) 
Olasz bankj. (100 lira) ...
Papirrubel dnrabonkint.........
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at.) 

,, német bankp. 100 m. 
„ olasz bankp. 100 lira 
.. Paris 100 frankért

1
a? 4 j

o «f_) _ 286.—1
385.—
229.—
207.— 304.-1

2875.— 2900.-
284.— 294.—
216.— 220.-
559.— 659.50
400.— 410.—
410.- 414.—
494.- 504.—
875.— 380.—
300.- 302.—
330.— 360.—
780.— 820. -

4800.— 5000.—
410.— 430.—
475.— 485.

2800.— 2900.—
1300.— 1350.—
340.— 350.-
340.— 345.—

1745.— 1760.-
370.— 872.50
290.—
568.— 578.—
945.— 1045.—
403.— 407.-
540.— 541.-
803.— 315.—
264.50 265.—
70.— 75.-

187.— 188.-
122.— 122.50

1010-- 1020.—
856.— 860.—
295.— 300.-
401.— 405. —
694.— 694.50
413.- 420.-

18.60 20.50
20.—

49L- 502.-
190.— 200.—

7.411 0,40
10.— \1
10.— 12.-
23.—
26.25
51.— 55.-

472.— 482.—
197.- 807.-

11.35 11.43
11.21 11.33
19.Oí 19.14
19.08 19.14
23.50 23.58

117.40- 117.70—
95.321, 95.62» v
95.30- 95.6C
2.52- 2.53—

94.75- 95.50—

239.45- 239.85—
117.40- 117.70-
95.30--1 95.60-
95.32» 21 95.621-2

I FEKETE QTÉHÍKT
~ REGÉNY. -

Irta: FRED. VIELER.

_ A hasonlatosság nekem nem tűnik fel 
olyan nagyon nagynak, — feleltem én. — Vagy 
igazán gondolja?

— De igen, — felelte ö, — eleinte kényelmet­
len is volt nékem. Az apja annak idején jómódú 
iparos volt; de azután kezdett hanyatlaui, kez­
dett inni, — az anyja sem volt olyan, amilyennek 
kellett volna lenni és igy a bácsi, aki ismerte 
őket, mindenáron azt akarta, hogy a leány ko- 
morna legyen nálam. Nekem örömömre szolgált, 
hogy ezzel a csinos fiatal növel együtt lehettem; 
nagyon természetes és minden mesterkéltség 
nélkül való kellemes leány. És rögtön lehetett 
látni, hogy okos és elég intelligens.

Frick ur, sajnos, nem várakoztatott sokáig. 
Jött be dnezögve, mint egy kacsa. Fgy nagy- 
koczkájti kabát volt rajta, az aveza csak úgy su­
gárzott, mint a nap. Most nem elégedett meg 
azzal, hogy a kezemet megrázza, hanem mind- 
ki, kezemet megfogta hatalmas mancsaival.

Ügyességem felett zengett dicsérete túláradó 
volt és csak nagy fáradság árán tudtam erről a 
beszédtárgyról leterelni. Ezután meghívás kö­
vetkezett az ebedre „villa Ballaratban“, ugyanis 
igy nevezte el a házát. Majd akkor pontosabban 
fogok elmondani mindent.

Ez a meghívás sehogysem illett mai ter­
veimhez s már kötelességemnek ismertem, hogy 
lemondjak róla. amikor véletlenül Frick kisasz- 
szonyra pillantottam.

Mintha valamit észleltem volna arezvoná- 
saiban, amely bizonytalan várakozást árult cl 

— elfogadtam a meghívást. Amint látod, a 
halacska már a hálóban vergődött.

Az ebéd pompás hangulatban telt el. Az öreg

Frick elmesélte, hogy találta meg a teknősbékát 
— de erie majd későbben még visszatérek. Sze­
rencsére jelen volt még egy személy, aki hűsé­
ges hallgatója lehetett az öreg Fricknek, mialatt 
én egy sokkalta érdekesebb beszélgetést folytat­
tam Sigriddcl.

A fiatal Einar, aki kiváló ficzkónak látszott, 
s aki nagybátyja üzleti könyveit vezette, egy­
maga kiürített egy üveg pezsgőt, az ebéd után 
néhány kitűnő havannával felszerelve, azonnal 
a Grand Cafféba osont, megszokott billiard- 
partijára.

Mielőtt a Villa Ballarat-ot elhagytam, még 
volt néhány szavam, még pedig igen komoly 
ügyekről az öreg Frickkcl.

Megmondtam neki, milyen nagy elővigyá­
zatlanság annyi drágaságot és ritkaságot igy 
itt tartani anélkül, liog’y a tolvajok és betörők 
elöl némiképp védené.

— Hiszen — folytattam — most csak lát­
hatta uram, hogy mindez mennyire izgatja eze­
ket az embereket.

Az öregnek — talán először életében — 
lehetett némi tanácsot adni.

— Keressen fel holnap — mondta — szí­
vesen tanácskozom efelöl önnel. Megbeszéljük, 
miképp rendezkedjünk be. Ez a ház úgyis kicsi 
lesz a számomra. Néhány nap múlva vendéget 
várok. Mit szólna hozzá, ha a kertben egy pa- 
villont építenék s azt múzeumnak rendezném 
he. Ha ezt a pavillont csak erre a czélra rendez­
ném be, úgy azt tolvajok és betörök ellen külö­
nösen biztosítanom kellene. Vasrácsokat, ruda­
kat, villanyos biztosítási csengőket és egyéb 
csapdákat szeretnék felépíteni s más efféle óv­
intézkedéseket tenni.

Amig én egészséges és erős vagyok, csak 
megtudom óvni kincseimet, ahogy azt ma éjjel 
is megpróbáltam. De minél öregebb leszek, a 
dolog annál nehezebben fog sikerülni. Hiszen 
csak nem bizhatom magamat a házbcli fiatal 
emberekre!

Helybenhagyólag bólogattam s rábeszél­
tem, hogy tervét vigye keresztül.

Egy. hónapon belül Frick a kertben, a fő­

épülettől mintegy harmincz méternyire kicsi pa­
villont építtetett, amely kincseinek őrző helyevé 
lett, ahol dolgozószobáját is berendezte s oda 
fontos okmányait, levelezését és értékpapírjait 
rejtette.

Ez az épület később szerepet játszik elbe­
szélésemben s ezért röviden le akarom írni 
előtted.

Négyszögben építették s két részre osztot­
ták. Az egyik felét Frick gyűjteményeinek be­
fogadására rendezték be. Egy nagy teremből ál­
lott ez a rész, kicsi ablaka volt, mert világossá­
gát különben felülről kapta. A tetőablakra vas­
tag, aranyozott vasrácsokat tettek, hogy a felül­
ről való betörést megakadályozhassák, Nehéz 
vaslemezeket, melyeknek fehér festése egyszerű 
deszkafalat árult cl csak, lehetett c rácsok ele 
vonni, ha a „múzeum zárva volt“, ahogy brick 
ezt a kifejezést használni szokta.

Ezeket a vastag lemezeket különböző ellen­
súlyokkal mégis úgy szerkesztették meg, hogy 
aki titkukat tudta, gyerekkézzel is elmozdíthatta 
azokat. Vastag zárral zárulnak, ezekhez a zá­
rakhoz a kulcsokat az öreg Frick személyesen 
őrizte.

Az épület többi része egy kisebb s egy na­
gyobb helyiségre oszlott. A nagyobbik Frick 
dolgozószobája volt, amely több lábnyi vastag 
fala miatt belülről mégis elég kicsi volt. Ebben 
a szobában tartózkodott délelőtt,>nkint Frick 
unokaöcscse a nagy üzleti könyvek előtt. A ki­
sebbik részében a fontos okmányokat, pénzt és 
értékpapírokat őrizték . Ennek a helyiségnek 
ablaka nem volt s csak igen erős vasajtó zárta 
el a „múzeumtól“.

Mindez az én tanácsomra cpiilt igy. Azt 
gondoltam: bizonyára a dolgozószoba van leg­
kevésbé védve. Ablaka van s igen sok idegen 
fordul meg benne. így csak természetes, hogy 
a fontos okmányokat és értékpapírokat őrző he­
lyiség ajtaját a „múzeumba“ kell átnyittatni.

Ott csak a ház emberei fordulnak meg s 
éjjel is nagyobb biztonságban van. mint a dol­
gozóínba. . —u 
- * (Folyt köv^
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ßemzeti Színház
A kényeskedök

Vi„iAtók a felvonásban. Irta 
v c Mollióro.

F.zt követi:

Tartuffe.
Vitriáték f> föl von Aliban. Irta; 
Moilore, fordította IvAnffy J.

romellonó
Elmira
Orgon, fórjo
Dftmis
Mariann*
Valéré
Gléanté
Tartuffo
porina
Poval
Elfőtte
Hondflrtiszt

Ilelvoy 
Alnzeghy 1. 
Gál 
Náray 
Fárady A, 
Dazafi 
Mihály« 
Ivánfi 
Nagy J. 
I’anlay 
Demjón 
Mészáros

Kezdete 7 órakor.

Fígsztnhúz

Az ördög.
Vigjálók 8 leír. Irl« Molnlr V 
Az őrdög HegcdUa
jüg Varsányi
JAnoa Fon wog!
Klzo y. Gazsi
Czinka Mozodtlsoé
András GyBzS
László Szóróm?

Kezdete fél S órakor.

" Kirdlyszlnhdz

ÍOO év uhuivá
L’nokoa. tánezos. látványos ti6 la 
8 felvonásban, 9 képbon, irta 
Martos Feroncz. Zonójót Ő3szc- 

állította Marthon Góza.
N, Zaltnay István Németh 
Baczur Gaszton i^aplr 
Tótt Thoa Szilágyi
Féfer, hotcltnlatdo 
nos állatkerti igozg. Siabó 
Franco, Major, ml* 
nisztor, szorkoszt/í Szirmai 
Favlicvck, PribicFck,
Hamu, szorooson Rátkal 
Haea Csiszémö
Felesket polgármos» 
tér, Dörögi Szabó Gy.
Kekk, Huszárkapi­

tány lxnskó
Kezdete */|8 órakor

Uránia színház
Régi jó idők

Kezdete tói S órakor.

ÍR. Kír. Operahdz

Brankovlcs György
Szerbia desspotájn. 

Eredeti dalmű 4 felvonás­
ban. Zenójót szerzetté 

Erkel Ferencz
Brankovics
Lázár
Szókoiy György 
Hun vádi László 
li. Muhrad 
Mara 
Fruzina

Kezdete 7

Takács
Szendröy
Kornál
Dcry
Arányi
Kaczer M.
Berte M,

órakor

íiíagyar színház
A császár katonát.

Dráma bárom felvonásban, irta 
Földes Imre,

Karády István 
Kartidy Zoltán 
Knrády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
Szilassy Ernő 
JoAsz Géza 
SaArossy Ágoal 
Koller Gyula 
Szedlacsck János 
Fintér István 
Ferenc*

Vágó 
Garas 
Borostyán 
Z. Molnár 
Rvthoy 
Törte 
Csortos 
Vándor! 
Hátkay 
Fapp 
Tarnay 
Kőrmondy

Kezdeté Va3 órakor

MUFLON IfAVEHAZ
Estén kint veszprémi KIS JANCSI

ozlgáuyeeneliara hangversenyez.
- ■ - Szolid családi találkozóhely I

Színházi vacsora. $$ József-körut 8.
Népszinház-ulca sarok.

tóvárosi nyári színház
Keserű mézeshetek.

Vígjáték 3 felvonásban. 
Kezdete fél 8 órakor. |

Apolló-Projektográf
TELEFON 68-39.

Japán tragédia.
A jó hazafi. Esküvő ne­

hézségekkel.
IRedvevaddszat

Oroszországban,
Háladatosság. Katonai spor­
tok. A szerelmes fényképész
A Nílus vidéke.
KEZDETE: 6 órakor

LAeeió Rózsi 4 slágerrel rí)r. Szalay József Conferen­
cier (GrünbdUtn imitAcaió. budapesti Idejön verető.) Itátkay 
Márton, Hzatmi.ry Árpád, Kőv&ry, Hoross, Kabík, Szont- 
irmay, Antaly Erzsi, Kökény, Hona, Sugár Edith, Csabai 
Z«öfi, teljesen uj eabaret-száiuokkal. — -.BERTA PANA­
MÁJA“ 100-ik jubeláris előadása, (óriási aikcrtl sr.in- 
paai paródia). — A nórna vádlott. (Bohóeat). — A há­
rem feloszlatása. (Színpadi tréfa) .Jeg-yek . Konliue tőzs­
déjében, Andrássv-ut 29. Bárónál ős a Usbatol pénztárá­

nál, reróz-kömt 28.

r FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITKER is KELETI FárondiZÓ : BOTH SÁNDOR.

Budapest, Révat-ntcza 18 sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma I fél 10 órakor I Újdonság’.

fl feleségem férje
Bohózat rb Satyr. Rendező Rótt Sándor. 

Vé-iil 11 ómkor

DER LUFTTURNER
1. z i egv amerikai ezAllodai öleiből 
ina Satyr R»intézőTreblteoh Sándor

K •ornli nőnd ír d. c. 0—1.1* és <!■ «. K—As *ls6 <'"><>• 
lo i CsviluO de Parisban ckőriugl 1« icz atlracliók.

— Kezcfeta fél 12 órakor —

Fresreisz 3;Wí#
éttermei

Vili-, József-körut 56 sz.
A ezép terraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert­
helyiség ia. A kapunál külön bejárat Kitűnő ételek é* 
Halok, müncheni és udvari Für Pievűlmes klszolíálá»

BEKETOW CIRKUSZ »
Ma esto, háromnegyed 8 ózakor

Nagy Fénye« Előadás.
«HELGOLAND»)
Nngy klállltásos ?1eI némajáték 150 négyezögmétor via b dr- 
kaizb&n. Fényes kívüágiláe, ttlzijátók. 60 hölgyből áJJÓ balletkar, 
The 3 Staig-’s halálazágaldás motorkerékpáron éa as egész 

nagy mttaor.

Fővárosi Orfeum
WALDBANN HUBS Igazgató. VI., KagymezS-n. W

A borsos darab
Horst Snlíns eggleívonásosa.

Közremükfldnek i

Aalbachné, Sugár, Szirti, Aalbach és Baumann
Továbbái

TARANTELLA
olasz ballett-egyveleg, BaUarlnl nővé­

rek közreműködésével.

3h< 5 Violetta;
akrobatikus sllfldek.

Les Bouseka. Anton Sattler. 
Pengni. Riediser. Philadel­
phia Lancashire Lads Kosta. 

Maravillas stb. stb.

Az előadás kezdete 8 órakor
Jegyelővétel 10-1 és 3-0 óráig a nap- 

pali pénztárnál.
A télikertben ,WU 6 óráig VÖRÖS ELEK e**«T«o»- 

kara hanfvciBeDYCZ.

Vértes-féle Sósborszesz
Minden házban szükséges.

'■ 1 . y*
'21. *

Valódi szegedi n-»ni«Ífcát J58!?08édes nemes 1 bád°s doboz-
ban és házilag tisztán tojással készített

szegedi tarhonyát
(41/2 kg.) küld 6 korona előzetes beküldése mellett
vagy utánvéttel KARDOS JAKOB SZBfleil.

bérmentve
termóny-nagykereskedő.

IFJ. SCHULLER FERENCZ
nagrvendAglöje

VI. kerület, Andráesy - at 39. szám.
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme. 

mérsékelt árak 1_ _ _ _ _ _ _ _ ♦ Kltttné kiszolg&lás
^.iiiy»1 1    6 ..................... ■■ .

Czimbalom kedvelők
ÍBíelött bárhol czlmbalinob v&sárol- 
|$énak, kérjenek árjegyeékei & czím- 
balomíiéBzítée elismert első ssak- 
értöjétól, ki minden tekinteben b

Ävllighirü szabad almaiott
lmokat késalti. Cxámbalmok 

már 26 Írttól kezdve kaptiatók, úgy- 
fzintén ez összes hengweetflk a leg* 

^,jobb mlnöeégbem Számos kláliitáson 
4 elsőrendű kitOnteiée és etismerés a 

legjobb éa azaloMtertl munkáért«

I Habits Hutai B?zÄik8^'42^Smi

usr Tévedés
kikerülése végett vásároljon ővszer- 
külünlegességet a GUMI EíBÁLY-nál >

HA’VSOHJHiai: IN.

Csáki«: Budapest, Károly-kőrut 6.
ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

Kovács

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telelőn 528.

Gyula, zongora-termit
Budapest, V.,Ferene-J6ueMér 5-6.
Gresham-palota. Telefon 110—66.

zeneórák, pianlnok és haménHh 
mo£ legolcsóbb érban. Teljesei 

nj hangszerek bérbeadása. ;
Rózsiét és lavltó-oastAly. Zongors 

hangoltatóe eszközSltetlk. I
Állandó kópklállltáe ereSett!

képekben, ée művészi zepN *
d nációkban. .._j

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legíinomabb minőségig 2-3-4 

Írtig árnsitnnk-

BosEÉerg És Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. 

Budapest, VI. Király-ntcza 32.

Vadászoknak és turistáknál
nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, tŐTV, Védett

meleg és hideg itaUartó tapos bőrtok fllezczel bélelve, közön-, 
egesz üveggel, mely ugyanazon szolgálatot teszi, mint a drága

THERMOS PÄLACZK !

Hui I a hala 7 Petro l eum-hajszest
, ____...i—i f«o ára a korona. FőssOtköldée bslfI n .rédcil nveg Its B korona «“íttOldód

6ara Ge/aés Tsa drogéria

a forró ital reggel beöntve, télen b legkellemesebb Italt j 
szolgáltatja egész nap és nyáron a behatóit bal nem me--’ 
legszik meg benne egész nap. Továbbá THEHmUi* 
PALACZEC védőtokok bőrből, ülczczet belelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható: j
4CS LÁSZLÓ szijjgyáríó. Cllői-nt 19. számi

heti műsor.
Szeptember 1 Nemzeti Szinliézj 1. liir.Operabáz Vlgszinház j Király Szlnháa Dagyar Színház Uránia rév. nyári szinhái

18 I Péntek _ ................. —
Stuart Már a —

Kutya van a
kertben

Varázskeringő A szerencse fia Régi jó idők Keserű mézcs- 
hetok

i

19 j Szombat ... —.......... ___________
A nők barátja Lohengrin Csókon szerzett 

vőlegény. A hollandi lány A szerencse ha Hoffmann meséi

20
d. u.

Vasárnap pstn — ____________
ÜOiárom tostC i

[A betyár kef díjt
illangó l.isasz- 

Biony
1 tatárjárás
Csókon szerzőit 

1 vilOK'DY,

1 A víg özvegy
U hollaaíi lány

l’Uz a gyárban

A szerencso iia - 1 Csókkirály j
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EZÜSTBŐL és fTLP/ZCC/Z EZÜSTBŐL.
msnMmimmm ajsüdékok

ZX LEGELŐNYÖSEBBEN'
^OLGÁRKflismárf«1™-"-1"!
§ BUD/lPESTMEr^ébebkörut- 29.sz. |
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©CyyETERTßS Csütörtök, szeptember 17

:■»*>%**

úvateadjponfc: értéktelen 
■ utánzattokiőr, ?csakls a 

'v törvényileg védett
„noríbal cabinet»; 

^ valódi rt

itt

o^szolith site- é$ hlléa-fMS. °

óvakodjunk értéktelen 
utánzatoktól, csakis a 

törvényileg védett 
„NORMAL CABINET“ 

a valódi!
' „t ■■■• :!f V’ 7 , , . .

HíháIó ami h»szno» rheum a," csúz, köszvóny, ischiás stb, betegségek teljes gyógyítására.
V ■ - 1 ' .............. n' ' '

i fürdés 5 fillérbe kerül
Hermái Cabinet; iitimtieii szobába

és használat után összehajtható. *129
; a!Lj -i_. „Au jelzésű bordeau bőrimitatióból elegáns nickel-fűtőkészülékkel és szőnyegvédővel 130 korona 

„B“ jelzésű fekete „ „ » » !«» » 105 »»

Havi 10 kor. részletfizetésre.
. ,

I Készpénz fizetés mellett 
10 százalék árengedmény.

itmuiii T mmameBmmgmmaBmwaM ■»nagan

^Száms elismerő levél. Tessék prospektust kérni. Orvosok által ajánlva.

itotat Cabinet szoba-, gőz- és hőlégfiirivállala! részvénytársaság, Budapest
- VidékiNezérképvíselök,szerződtetnek. RakÓCZI“llt 9« Vidéki vezérképviselők szerződtetnek.

A Magyarországi VBzérkepviseíei; ; FŐVÁROSI HITELBANK, Rákóczi-út 9.; sm

THE ttESÜÜW |is*9UK0»t«H]
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAP1TTATCTT I84S,

Magyarországi igazgatóság Budapesten
V., Ferencz JózscMér 5—6. (saját palotában.)

Köt életbiztosításokat a legkú'tinbözőbb kombinácztók 
szerint, előnyös dijak és feltételek mellet:. A Gresham

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Kölcsönök fedezetére szolgáló kötvényei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj

úgyszintén bírói ítélet
lolyfán'beállott halál esetében.

A kötvények megtámadhatlanok és el- 
évüihetlenek.

Vagyonallás 1507. deczember 31-én 235,857.504.35 K 
Érvényben levő biztosítások w GGO.OOO.OOO.— »
Biztosított feleknek kitizetett _____ 664,520.005.95 »
Magyar értékceo. elhelyezet dijturtnlck 20,171 020.25

igcll

Sándor
m. klr. szabad, nyert or­
só«! mű* 4a kötszerén«

BUDAPEST
VII. Erzsébet-körat 59.

mSEUnBSB
az összes vidéki x 

és budapesti iskolák, 
elemi, polgári flu és leány­

iskolák, felsőbb leányiskolák,
I gymnásíumok, reál, kereskedelmi | 

s'tolák stb. számára kapiialok

5IKGER ÉS WOLFftER
könyvkeros fedésében

Budapest, VI Andrássy-ut 10 .

H már 34 év éta a ltcrékparvilágoi uraló eredeii ango
Helical Premier és The Champion

ke rékp á, rókát dupla harang 
ceapAgygyal én ezabadonfutcH 
val H *vi 'otállAssnl, minden ár« 
felemelés nélkül szigorúim nz 
eredeti try ári árnko i havi 12 óa 15 

kéronáa részletre adjuk és

kerékpái*- 
a!kais>észeket

c.ósz világon létezd összes korókpárokhoz, óriási iorgolmunk követ­
keztében mólyor. leszállliotl nagybani

eroeetiMH 30 >/o árleszáílitássai 11
Láng Jakab és Fia kerékp^s““ n,gy
Ausztria-Magyarorszäe legnagyobb, lojrégibb és legmegbízhatóbb 

korvipár raktára.
Budapest, Vili., József.kőrut 41.

FókUzlet Baross-tór 4. ór Budán II., Morqlt-körut 6. — Dlsrr^egy-
zékUnk 1OOO koppéi, kerékpár és alkatresrekrol Ingyen és bermentvu.

í> colflnyöiwbben t 
roznetők orvon!, i

bősz». 
. eohó-

BZt ó* betegápolás! 
eselcözök. (i a ro m 1 
áruk, SaRpensórlnm, 
Irrigator- fecskendők 
etb. legújabb telálmánya 
cteás«. klr. izabad. 
Polgár-féle «érv kötők, 
h&e- é* köldök kötök. — 
Valódi Iran óla külön- 
ílogeseégrok (óvazero- 
reh) Réfldetes képes 
árjegyzék Ingyen ée 
b érmes tvn. FiuJticimro 

tessék ligyelnl»

tt-aaajftitLJl I mJMM IUÍL LLfciÄUsaäi

V



Si

——

évi Jótállás 
mellett.

ákrsny ée eitte.t ikiierek, evő- 
•sik6*dlt, nAs*»1fcndAkok

résxletjixetésye h.saw*»;

$5« de-virt »obre 6» vidéki roegrende- 
^p1$5 lé-okT* Ktilfttváe gondot fordítok.

Ariegyzo* <000 rajnai ingyen n eermentvi.

POLGÁR KÁLMÁN
—mttoras —

Speet, Br*eébet körnt 99 1*. K, «m

/A

ipiöJOBB

*í.V

Csütörtök, szeptember I7. Séóviétért^^

Párisi világkiállítás «Grand Prix» 1900

Kwizda-féle RESTITDT10NSFLÜID
mosóvíz lovak számára.

A m. kir. szabadalm.

Osztály -

'a

I Fő-ésZarú-huzása
f,é.szeDtsmber?2-tül

OS.--

BÖBE*

Egy üveg ára K 2 80.
>z udvari IitAIlókban továbbá a nagyobb katonai ée 
polgári Istállókban több mint 40 óv óta használatban, 
nagyobb strapák előtt és ntán való erősltéare éa erő. 
gyűjtésre, az Inak morevaógónól etb. kópositi a lovat 

a legnagyobb munkabírásra train Ingban.

A Kwizda-féle Hestitntlonsflold
osalt akkor valódi ha a fenti véd- 
legyaryel van ellátva. — Vádjegy, 
oalmkép ée göngyöleg törvényesen

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

SzdOitdst
hirdetmény.

A fo'.ii cs és kir. haditenger -zoti rzenál anyaeszet-szurleteinev biztos'- 
tasára az 19 9. év folynmivi az alant jegyzett sotozalo-.ra 1003. október 15 én 
délután 4 érakor « cs és kir. haditennerészeli parancsnokságnál, a lepecsételve 
bceikczctt ajánlatok felett nyitva- os ajánlati tárgyalás fog tartatni.

A sziüluandó anyagszerek a követkéz' sorozatokba és csoportokba vannak 
beosztva.

I. sorozat Dcszk >k cs ragasztóin XIII sorodat Rudak, ti-zlitópléh, vo-
fenyőfából és v< r s c- ro'ókpléh Muntz-
nyöből. aczciból.

It, Fes'rkek. XIV. » Ksuctuk-czikkok.
III. Tisztitó gyamot X/. » Sárgarcztudak, pléhck
IV. Bórne ütlek. cs drótok.
V. » Lenolaj. XVI. > Vékony zsineg'ajták cs

VI. F test ű. más gyártmányok
VII. > Közönséges mosó szap­ kendéiből

pan faggyú és stearin XVU > Roilszerüen és kábé -
gyertya. szerűen vert kötél-

VIII. » Seprő. fajták.
IX. > Keío. xvin. > Zsineg kritrnnyozatlan
X. > Fa-szén. kendet hői.

XI. y rózrudak sodronyok le­ XIX. » Pokiócz
mezek cs szögek, XX. > Haililható és szab

XI fa. > R zcsövek. nczcldrót-k'ótcl,
Xllb. Sárgaréz csövek. XXI. > Nyers kcndertomlók.

Az ajánlattevőnek szabadságában áll, hogy- ajánlatát egy sorozatta vagy 
külön ajánlatok álla több sorozatra vagy egyes csoportokra legye meg.

A közelebbi általános cs részletes szerződési feltételek, n sznllitandó anya:-, 
szerek jegyzéke és n ánlaii minta a cs. cs kir. közős hudugymini z'erium fence- 
lés -.éti osztályánál, iroda igazgató Ságnál Béesben, a es. és kir. ha hengerészei 
miarcsnokaágáná1 Pólaban cs Kér. pár ncsnoksdgnnl Triestbeu, a keresltedéi n 
iparkam iáknál Béesben, Rudapes'en, Prágában, Pilsenhen, Rcichenberghe-i. Eger 
ben, Rudweisb.nn, U ünnben, Cr.iezb n, I .«i-achban, Klngenlur'han, Triestben. 
Z rab .n, Zágrábban, F untéban, Debteczenben, Kolozsvárott, Brassóban, Pé.se-i 
•Szegeden cs Pozso ívben h villachi várost elől .íróságnál az V sorozatra (faoln 
vonalkozóing a pólai, capo d’isttíoi plranci parcnzói, ro/ignoi, 'ralaloi, raguzni, 
ca triói es casteh uovoi elöljáróságnál megtekinthetik és megszetezhetők.

A sznllitandó any gszerc ból, a mernyiben n egres csikkek termcsze'e 
a7.1 megengedi a haditengerészeti arzenál parancsnokságnál Tol ibnn és n teng.- 
részeli osztály parancsnokságnál Budapesten egy mintngvUjtcmény van fetal itve, 
mely az érdé» Ifidókoek megtekintés ezé;iából rendel«ízesre ál.

Szóbeli lelvilágosi'.asok is nyerhetők a 'ont elojoro.t c=. és kir. tengere 
szeli hatóságnál.

l’óla, 19C8. szeptember havában.
A cs. és kir. tengerészeti arzenál 

parancsnoksága.

sorsjáték f.é. október 22-ig

A XXII. sorsjátékban rövid idő alatt

korona11 millió 9'
készpénz lesz kisorsolva

■■ I* I B f FF1

e
Q flfl bankház r.-t. 
U lull Budapesten.

Legnagyobb osztály sor sj áték -üzlet.

Központ: Szervita-tér 3|o. (Török-palota.)
Fiókok: Vaczi-körut 4. sz. Teréz-körut 46. sz.

Fényképező­
gépek és
Látcsövek

részletfizetésre
. kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII, Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen l

VI. oszt. sorsjegyek árai;
melyek a V. osztályban 

játszottak)
Vi sorsjegy 24 — K. 
Va sorsjegy 12.— K. 
V« sorsiegy 6.— K. 
Vs sorsjegy 3.— K.

VI. osztályú vételár; 
(uj vevők részére)

Vi sorsjegy 160.- K. 
Va sorsjegy 80.— K. 
V« sorsjegy 40.— K. 
Vb sorsjegy 20.— K,

Pontos *• legjobb

ÓEáE
S

NFIKUIÖZ-
HETETLEN
HAZISZER
KAPHATÓ
MINDENÜTT.
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1 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
{«tűkből szedveG fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden n 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve 6 fillérrelfizetenál

Ténzszekrények
használtak és újak, rend 
írtvüli olcsó áron kapható j 
« budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest» V;, 
Bálvány-utcza 6/C. 28,

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál. kert át­
alakításokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren, (Budapest mellett.1

Szaktanárok
vezetése alatt elökészifelt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár” 
Budapest, Thököly- ut 8. I. 
3 ajtószám.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
nmzó-uteza E 46 270 3 Ü.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., üaray-utcza 5.11. 12/a. 
Válaszbályeget kérek. 7808

Gépészet
czímü ájlnndú rovata van a ho- 
lenkint megjelenő „Molnárok 
Lapja* szak'apnak (Hudopcst, 
V., Caáky-a. 12.) és mu'atvény- 
szémok ingyen küldetnek azok­
nak, akik "levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe i ti rovatban n 
legnjabt) technikai villásokon 
kívül mindaz eiöforrinl, nmtro 
gépészeknek, művezetők­
nek, elektrotocV.nilnxRo'T- 
nak, motor kezelőnők, i ütő­
nek, pépgyári munkásoknak 
a?, üzemoer es azon kivin szük­
ségük van, ennélfogva valősúvos 
elraradtatásaal nyilatkozna1: erről 
a rovatról árok, akik megismer­
ték. A hetilap óra egész evro 8 
kor. iélévre 4 kor. 2Sfi67n

Diszkertkedvctök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyó-fa- 

iskolától. Tulajdonosa : 
Copony Ede, Körmenden 
120 fajta tűlevelűtök, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5041

Doktorátust
telt kisasszony privát órák 
ndására ajánlkozik. Tónit 
polgári, gimnáziumi, fehőbb 
leányiskolái tantárgyakat, 

magántanulót is. Czim:
Dr. Gárdonyi, FrzscbcRatvn 
polgári leánvisko a.

Parlamenti
gyorsírók állal vczelelt ma-

gvar,német gyorsíró iskola.
ijtalan gépírás-oktatás, 

magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országot 
Magyar Oyorsiró-Egyasti et 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
pitotla Harkovits Iván lAG'j- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oahelsborocr szak­
iskola. (Csak LisztFcrencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czim re vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—08. Beírások 
egész napon át- 28044

Jogi*,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltant állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpost IV. Magyar-ntcza 
3. UI- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., löpörtős házi szap­
pannak kilóját T20, kis-

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongráúrél.

Csemegeszőlő,
chasseas nemes fajok, 
poslakosarankénl 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma
3 kor., eczelbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva
kosaranként 1 40, isméfel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
lcgbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csongrádrél.

Muskotály,
passatuli és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegcszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 írt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szcgfll- 
körle, csemegealma posta­
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbeküj- 
déssel szállít Oviimólcski- 
vitcl Csmerádról

Házilag főzött
mézédes baraczk-lckvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalckv.árét 
1 koronáért szátlitjá fiyll- 
mőlcsitvltc! Csongrádrél.

29056

Hurutos
bánlalmnk hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukotka, melyet pe- 
mctclüből készít Rélhy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. cs.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest ITiököly-ut 
8. I. 3

Házmesteri állást
keres ezy !;ózcpko:u nős 
kőműves, ki a szerelési 
munkát is érti. Illető már 
10 éven át volt hasonló 
Adásban. Ajánlatokat kér 
R. J. Kőris-utcza 31. I. tm, 
14. óla küldeni.

Gsnek ívni ken a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
atulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei Igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért Fra* 
Anna Kanna, Berlin, 247* 
Undenstr. 50, i

Magánnyomozó
terv. bejegyzett eég eh 
vállal blsalml.btoaeságí 
örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok Ősietek feltűnés cél-

a
 megfigyelését a el- 
egyének és névte­

len levelek íróinak kl- 
nyomoeáaét, bet és kül­

földön. Barna Llbot Já­
nos, Budapest, Rákóczi- 
ut 6. L 16. Telefón 
108—82. 28687
a niiil illik tfliirurns a ~

Csemegeszőlőt
Visontahcgyit óriási Őszl- 
baraczkot, birsalmát 5 ki­
lónként 3 koronáért szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz- 
dasága Gyöngyösön.

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotálylyal keverlen és 
finom zamalu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J. 
szőlőtclepc Kiskunhalason.

Zálogczédulákat,
brtlllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Bnlllánsokérl többel fize­
tek, mint amenyiérl vették. 
BCHILLBB IZIDOR, Síp- 
utcza a 27133

Gépészeket 
eséplós Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes feleliségol vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére 1 cljoson költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Kai 
«fi-n. 25- Telefon 04-67.

Kovácsszón,
koksz, brikef, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29055

Rizikegomba
5 kilós poslaliordó 0 ko- 
ronoáérl. MclcghyAladárnc 
Kassa. 5044

Sienojiráfía
riáköczi-nt GO. I. cm ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
cépirároktatás az összes 
irógéprcndszcrcken. Díjta­
lan cs biztos álláaközvotl- 
tcs. A „Stenngrátin* orszá­
gos Babelsberger eyorsirá- 
0i góoirOiskolábaa havonta 
uj magyar, német, gvors- 
irásl.áfplrásl, 9 creskeaelml 
szép rést es helyesírási 
szahtan'olyamok kezdőd, 
nek a lenelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairisu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kére-ke - 
delmi iskolai rendes taná­
rok veretese alatt állanak. 
Sokszorosító- cs raásolo- 
iroda Bviratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákéczi-nt 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- és állam­
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államszámviteltanl a az 
összes Jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít a .Versatns' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VT., 
Aradi-utcza 41, II. 18.

23997

SZENZACZIÖS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
és a 1 áreadalom. 

Tartalom : I. A hővezetőn If. A 
nfi 6s a proslitaczíó az ó-korban. 
III, A kereszténység idője. IV. A 
mat kor állapota. V. A prostit«• 
czió világa. NI. A Jövö iránya 
— Fényes László, a jeles ma­
gyar publiczlsta, ezt a kérdést 
pyónyöríl rcnlizrmissol rajzolja 
meg, az igazságnak feljoson mé£- 
kololé öszmtosóggol óa bátorság­
nál. Hogy milyen sikere volt a 
fOnyvnok, Ijfozi bizonysága Bt, 
mikóp hihetetlen gyoiean kelt 
01 az ?!sÖ 61 kiadás 40,000 pél­
dánya. Ez már a hatodik kiadás. 
A 114 sOrtin nyomott oldalas 
könyv Ara bórmonlcs küldessél 
osnk 90 fillér. Bélyegben is be 
küldhető. Kapható a .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdái Aban 
Budapest, V , Caífcy-ulcza 42.

BÚTOROK
tilts ebédlő-, szalont* 
rendezéseit, további art 
noha, iroda berendezései 
rét- és mahagóni letörök, 
ztönyegek és függönyül 
falód! angol bér garnitúrái 

eladása és vétele.

ftJetbskr Károlyit*
ifIL KIrály-atea 23. ezdm 

L emelc! 268
gerinczy-ntm sarok. <

Vadászfegyver
ntlltcméay, részben örök­
ségből szármáié egyenként 
Is pétom áron eladó. Közöt­
tük Tcplewcr-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvö 
lakalszérkczcUI, modern 

llámmerlcs 35 forint. 1 
Grcner-záui, BUcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsüvek- 
kel 65 frt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brannihg Welodogghamer­
ics, ugyanitt Gőrs Zeiss, 
Volefl,Inder és thás finom 
léntkójiéiógdjt, egy peruia' 
Zzényeg és egy thoiorko- 
rékpár nagyin elegén a/.on-| 
nal eladó. 1V/E. F.gyCtems 
tér 5. Szám. Radórtál. >9083

és államtudományi szigor. 
latokr*,alapvizsgákra, ál'am- 
arizigákra előkészít b'zlos 

sikerrel

Dr, Erős Vilmos
jogi szemináriuma.
Budapest,

Wesselényl-utcza 18 szám.

Ajtók, Ablakok,1

Zalogcédulákat
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezöetct és 
ékszereket 100,000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetőm.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám. 

Izabella-utca sarkán

m Olcsó kölcsönök !p
; Tlsítriselóktilesönt \ 

6—6Va°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül Is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem ak* 

dály. Előzetes költség 
nincs I Dljazás^ufólagos I
4*62—$rCW>**annui(ás mefe 

lett. Másodhelyre GW/o-ra.
I Ivadékokra az erték75°/o-lg. 
Katonaitazteknek hadnagy 
ól kezdve előnyös feltét*- 
ekkel, TárcaMtell, Váltó- 
[ÜlCSÖnt gyorsan és elő­

nyösen foivósiiunk. Ingat­
anok erdők, bányák adás­
vétele Osztátysorsjogyolt 

liivatalos ároh. Mindenféle 
bankügylet lebonyolításit 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak!

Ja és Társá bankblze- 
nyl és kereskedelmi 
Iroda. Budapest, VI, Eflt- 

VÖs-utcza 2. Király-' 
sarok. Telefoni X1 
Válaszbélvez.

ELEKTRO
MOTOROK

mioAtn eeev«*g1)»B, 41» 
lse dó nsgy rektiLr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Lilit Fer.nos-tér 17. es.

vas redőnyök, használt: 
éa ajak, bármily méretben 
él alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜlLÖl-UT 139, 

TELEFON 62-80.

Modem
masági bútorok
slkalmi vétele és eladása
hátó-, ebédló-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR fis társa
Budapest Liszt Perencz-téi 
í. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14—09-

+
INGYEN
bérmentve 6n tltottart&uaa.1. 

küldjülc erdekee ábrát

GUMMI-
balhólyag ttb röl tsdlö 6r- 

Icgytóltün!:«^
GUMMI-HALHOLYAQ
», 4, 6, 8,10,13,14 tor. tcetjs 
(J A l/l O A valódi Indiát 
HAMUM férfi hfllSnl*- 
S»»*4j teozatja la korona.
Utertia-Spray
agólatb nS lOlínlegesiég It tor
PESSAROCLUS

nil iter S—II kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
ladblegílnomaob óvszer 4k.

IRHIBflTOfi ?oi°oÄ

INGYEN
küldjük

mülábak 
in ük eze k 
támgépek
sérvkötök

■tbról «sóló lernt*1’'» n*tr7
kópé« 4r)efir«*kttaket

nniver sálit) 
sérvkötők

Ujdonságl

fiamsbna
, Újdonság!
■j K. 3 80-íól felfelé. -

Át Sachsel Becs
kalapkóezttő

XVU.,Kabanlenbergg. Hr. 34., 
II,, Taborstrasse Nr. 39.» 

XYI., Noulerfeldersir. Nr. 2.
képe« árjegyzék ingyen éa 
______ hérrnentve. I

Saját eryártmányii
vasosrézbuíoroi;
Rézágy________ 45.— frí
Vaságy matraceczal 8.50 o
Gyotmekágy_ — 11.50 »
Sodronyágy-betét 8,60 » 
Vas- ét rézbutorok gyári 

árban. 28040
WEISZ LIPÓT
KlrAly-ntoza 09 srím.

TELEFON 87—or.

ideális 
pummi-ssroíi ^
Legnagyobb Iiónyolom I
Nyugodt és biztos járási 
Ideges és fejfájásoknak

jóleró egyedüli a
BERSOH féle gummlsaroK.
Minden Bzr,kmallzlctbcn kap- hűl'). Valódi c#a’< ükkor, lia 
a ,BER30N* n'vvol van el- 
Jálva. Kgyedüli mogbizotta1::
Blgictind Beér & Böhne Wien VI/2.

páratlanok, kit enyhe nyo­
mása pelottável a leuruAS 

*» elsárható. 
Gummthnrl»- 

nyák *tb. 
mérték eserlntkéeslttetnek.

gyobb sérv le
HASKÖTŐK, c
mérték eaerlntk

MA6YRR ORVOSI X
Bwdepeit, Vli., Rákóeil-irt 83. 

yrates oltnre ós a vörös 
kdereeetre üfirveUOok.

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgó gépein Bud^t, Arádi-utcsa 8.

gr.


